Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehni§ka gimnazija

ELEKTROTEHNIKA - PMP

PISNA IZPITNAPOLA 1
resitve in navodila za ocenjevanje

26. april 2012

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo brez graficnega
zaslona in moznosti racunanja s simboll.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najve¢ dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po konéanem prvem
delu vloZite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za NTK (NTC) upore je znacilno, da se jim elektricna upornost:
a) z vecanjem frekvence zmanjsuje
b) z vecanjem frekvence povecuje
C) z vecanjem temperature zmanjSuje

d) z vecanjem temperature povecuje

Pravilen odgovor je c) z veCanjem temperature zmanjsuje .................ccccuuneee 2 tocki

A02) Katero logicno funkcijo predstavlja sledeca pravilnostna tabela?
Y

a) negacijo

b) ALI funkcijo

C) NE-ALI funkcijo
d) NE-IN funkcijo

= O == O d

o O O —

Pravilen odgovor je €) NE-ALI funKCIJO ........c.ccoooiviiiiiiiiiiic v 2 tocki

A03) Efektivna vrednost izmenicne napetosti je odvisna od:
a) frekvence napetosti
b) periode napetosti
c) maksimalne vrednosti napetosti

d) zacetnega faznega kota

Pravilen odgovor je ) maksimalne vrednosti napetosti..............c.....c...... 2 tocki

A04) Ojacanje £ je v bipolarnem tranzistorju doloc¢eno za razmerjem:

a) I/l
b) I¢/Is
C) I/l
d) Ie/le

Pravilen odgovor j& B) Ic/Ip. ...coiieieiiiiiieiiiie et r e 2 tocki




AO05) Krizni stik se uporablja:
a) za vklapljanje in izklapljanje enega ali ve€ porabnikov z dveh mest
b) za vklapljanje in izklapljanje enega ali ve¢ porabnikov s treh ali ve¢ mest

c) za vklapljanje in izklapljanje enega porabnika z enega mesta

Pravilen odgovor je b) za vklapljanje in izklapljanje enega ali vec porabnikov s treh
AliVEEMEST ... ——————— 2 tocki

A06) S tokovnim delilnikom Zelimo razsiriti merilno obmoc¢je tokovnega senzorja
Rd. Tokovni senzor direktno zaznava vrednosti toka do ; = 15 mA, mi pa
Zelimo 10 krat povecati merilno obmocje. Notranja upornost senzorja je

Ry =45 Q.
g Rd
[
.—
Ish Rsh
IzraCunajte potrebno UPOrNOSt SOUPOIA Riherrrrieeerrrrrerrrrmnniirrerreereerssnnnireeeeeees (2 tocki)
Zapis enacbe za izracun tokovnega delilnega razmerja:
Ry _ 1y _I-1,
Rsh Id Id
ali
U IR v
R = —— = o ——————————————— 1 tocka
I, I1-1,
Izracun upornosti R,
U 1 15 v
R,=—=R,-—1 =45 ——=5Q . 1 tocka




AO07) Na sliki je dano stikalno vezje.

KCTFY

Napisite logi¢no enacbo za izhod K Na rel&ju. ...coovvvvveeervrneiiiiee e (2 tocki)
Zapis dela enacbe:

I U - 2 GRS RPRTRT S 1 tocka

Zapis celotne enacbe:

K=AB-CHAB-CHB-C uorrrereeereerrrrerersrissessssssssesssssssssssssssssssnnes 1 totka

A08) Na izmenicno breme priklju¢imo sinusno napetost, v = U, sin(wt-30°) V. Z
osciloskopom smo na bremenu izmerili fazni kot ¢ = —60°.

a) Zapisite, kakSen znacaj ima breme. .......ocevvvveiiiiiii e (1 tocka)
Ker je fazni kot negativen, ima breme ima kapacitivni znacaj. ................. 1 tocka

b) IzraCunajte zacetni fazni kot toKa Gli.eeeeeeeeeeeeeeiiiiiiiiiiiieiiieeeeeeeeceeeeeeeeeeee (1 tocka)
p=a,—a, >, =a, —@=—30"—(—60") =30° ..ccccerrrrrrrrrree e 1 tocka




A09) Dano je vezje z operacijskim ojacevalnikom s podatki: R, = 5 kQ, R, = 45 kQ.

R
By
th

a) Zapisite, za katero tipicno vezje z operacijskim ojacevalnikom gre............. (1 tocka)

Vezje predstavlja neinvertirajo€o vezavo. ............ccoevcvvvivieenie e ssccinnnn, 1 tocka
b) Izraunajte napetostno ojacanje za vezje na sliki.........coovvvivvvnneenniiiiiinns (1 tocka)
Izracun ojacanja:

R 45

A:1+—2=1+?:10 ............................................................................ 1 tocka

1

A10) Zelezni ozemljitveni trak je dolg /= 150 m, debelina je & = 3 mm in Sirina
b =30 mm (g = 0,100:10° Qm).

IzraCunaijte elektricno upornost R zeleznega traku.........uvvevveeeeeeeeevennnniinneeeenn, (2 tocki)

Zapis enacbe za izracun elektricne upornosti traku:

~

R=L1L_Pl_4100.10°. _3150 _=
A a 3-10°-30-10"




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehni§ka gimnazija

ELEKTROTEHNIKA - PMP

PISNA IZPITNA POLA 2
resitve in navodila za ocenjevanje

26. april 2012

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo brez graficnega
zaslona in moznosti racunanja s simboll.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Vezje na sliki je prikljuceno na enosmerno napetost U = 30 V. Zarnica z
nazivnimi podatki 6 V/30 W deluje pri nazivni napetosti (. = 6 V. Upornost
upora R, =2 Q.

a) Izracunajte tok ZarniCe L.......uuvuruiiiieereeeeriersniiseesseseesssssnnsseesseseessssnnnnnns (2 tocki)

Zapis enacbe za izracun toka £:

P,
P=U,- I, —>IV=UZ ............................................................................ 1 tocka

, =2 5 A e sae e saeeeaee e 1 tocka
U, 6
b) 1ZraCuna@jte tok BH..ceeveeeiieiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

IzracCun toka &4:

Y 2 tocki




¢) Izracunajte upornost R;, da bo na zarnici nazivna napetost. . .......c.ccvvvueen. (2 tocki)

IzraCun toka /:

I,=1,+1.=5+3=8A

ali napetosti U;:

U =U=-U,=30-—6=24V .ot 1 tocka

IzraCun upornosti R;:

U 24
R === =30 s 1 tocka
I8

d) Izracunajte moc na Zarnici A, ki se pojavi v trenutku, ko odklopimo upor R;.

........................................................................................................... (2 tocki)
Izraun upornosti zarnice R;:
2 2
= Uy _ & =120
P, 30
IzraCun napetosti na zarnici (4 (ali izraun toka skozi Zarnico):
U,=U- R, =30- 1.2 = 8,0V ittt 1 tocka
R +R, 3+1,2
Izracun moci A;:
U’ 86 3
P, =—= =013 W L ————————————— 1 tocka
R. 12

z




B02) A/arm se vkljuci, ko sta aktivirana vsaj dva izmed treh senzorjev S7, S2in S3.

a) NapisSite prireditveno tabelo spremenljivk. .........coeeevvvveiiireeeeeeeerrnniinnee e, (1 tocka)
SPREMENLIIVKA VRSTA SPREM. VRSTA vhoda/izhoda ter SIMATIC
(ime) (vhod, |_zhod, uporabljen kontakt NASLOV
marker, timer,..)
S1 vhod senzor/NO 10.0
S2 vhod senzor/NO 10.1
S3 vhod senzor/NO 10.2
alarm izhod rele Q0.0
............................................................................................................ 1 tocka
NapiSite 10gicno 0z. pravilnostno tabelo ...........cevvvvrrviiiiiii e, (1 tocka)
Zapis logi¢ne tabele:
S1 S2 S3 alarm
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 1
............................................................................................................ 1 tocka
b) Napisite logi¢no enacbo v najkrajsi mozni obliKi..........ccevvrvviiiierrereeernnnnnnnn (2 tocki)
Zapis logicne enacbe direktno iz tabele:
alarm=81-82-8S3+51-82-53+51-52- 53+ 51-52-53 weveeeeererrrerererrrennns 1 tocka
Zapis poenostavljene enacbe:
alarm = 81- 52+ 51- 834+ 82 83 oo 1 tocka




C) NariSite funKCijSKO SNEMO. ..vvvvuiieeeieeeeeierii i re e e e e e e e er e e e e e e e e e e errna e e e e (2 tocki)

Funkcijska shema za eno ali drugo enacbo:

A BC
A BC
18]
| &
&
P 21—y & 21—y
| =&] &
ali
............................................................................................................ 2 tocki
d) NapiSite Simatic LAD Program. .......cccccvuurrreeeesesssssssssssnseessssssssssssssssseeesens (2 tocki)
S1 52 S3 alarm
P
S A e RO S1 s2 alarm
s1 s2 s3 — = )
H
S1 $2 $3 52 53
H O L
S1 $2 $3 S1 S3
H  HHF .0 HF
............................................................................................................ 2 tocki




B03) Tuljavo priklju¢imo na napetost U/ = 12 V frekvence 7 = 50 Hz. Pri tem smo
izmerili tok 7= 1 A in delovho mo¢ P=5W.

a) Izracunajte ohmsko upornost navitja tuljave R. .....ccoooeeeeeeeieiiiiiiieeeeeeeee, (2 tocki)

Zapis enacbe za delovno moc na tuljavi:

) o i - SRR 1 tocka

P 5
= == =500 1 tocka
I~ 1
b) IzraCunajte impedanco tuljave Z. ........cevvvveeiiiiiiiieiieieeeeeeeeee e (2 tocki)

Zapis enacbe za izracun impedance:

D o et ee et eteaeeeeteaeeaeteareeeeateaeenateareatearearenareareaaenarnanes 1 tocka

A 1 O TR 1 tocka




) Izracunajte induktivnost tUlJaVe L. .....cceeevvevviiiiiie e (2 tocki)

Izracun induktivne upornosti X:

Z=AR+X.> > X, =NZ - R =122 =5 =109Q weooeerrrererrcerrrrer 1 totka

IzracCun induktivnosti L:

X =L —>L=—=——"—=347mH ......c..oooirrrrrrrrr e, 1 tocka

d) Zaporedno k tuljavi vezemo kondenzator. IzraCunajte kapacitivnost Ckondenzatorja,
da bo navidezna mo¢ Sv vezju enaka delovni moci 2. .....cccoeveeeeeeieennnnnn. (2 tocki)

Ce je navidezna mo¢ Senaka delovni moci, pomeni, da je skupna jalova mo¢ enaka
ni€. To je takrat, ko sta X in Xc enaki:

X.=X, =109Q

XC:L—)C: 1 = 1 :292“‘F .................................... ZtOCkI
oC X. 0 109-27-50




B04) Na sliki je stabilizacijsko vezje z Zener diodo s podatki: 5, =4 mA, (, =6V,
P; =200 mW in R, = 500 Q.

1 &
R
+ E—— ]Z ]b
U,
U Us Ry
a) Izracunaijte tok skozi breme L. cooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee, (2 tocki)

Izracun napetosti na bremenu U,:
U, SU, =0V ettt 1 tocka

Izracun toka skozi breme 4:

6
Ib:ﬂ=—=12mA ............................................................................. 1 tocka
R, 500

b) IzraCunajte napetost Ui na uporu Ry, ko je na vhodu minimalna napetost
Uihmin = 10 V oottt (2 tocki)

Izracun napetosti U;:
U =U U,=10=06=4V oo 2 tocki

vhmin




¢) Izracunajte upornost R;, da bo pri minimalni vhodni napetosti Zener dioda Se
zagotovila stabilizirano napetost na bremenu. ..........cccoiiiiiiii, (2 tocki)

Izracun upornosti R;:

[ =1, +1, =4+12=16MA ........cccoirrrrirrrrir 1 tocka
R = vi__ v _ 4 2502 i 1 tocka
I, I, +I, 4+12

d) IzraCunajte najvecjo dopustno napetost na vhodu Umax, da na Zener diodi ne
presezemo NJeNe NAZIVNE MOCH Py, wuvvrvrurrrrrrrsnsrnsssssssssssssssssnnssssssnsssnsnnnnns (2 tocki)

Izracun najvecje napetosti Ujnmax:

-3
P=1, -U,—>I =i=%=33,3m ............................... 1 tocka

Ujr =U,+1,-R =U,+ +1,)-R =
6+ (33,3~1O’3 +12-1O’3) -250=17,33V

Zmax




B05) Imamo /= 30 m dolg dovod k trifaznemu asinhronskemu motorju z dvojno
kletko, ki ga uporabljamo za pogon osebnega dvigala. Dovod naj bo izveden
z vodnikom NYM, polozen skladno s skupino A.

Podatki motorja so: =55 kW, U, =400V, I, = 11,5 A, A = 56, n = 83%,
cos@p =0,85 in L/L = 3,2. Padec napetosti v vodniku naj ne presega 3 %.
Zaradi velike pogostnosti vklopov moramo racunati padec napetosti glede
na zagonski tok. Iz tabele dolocCite podatke za vodnik.

a) IzraCunajte zagonski tok MOtOrA £. .eeevvrreriiirerierieiirnniiiee e e e ererssnnnre e e e e (2 tocki)

Izraun zagonskega toka motorija:
1

2z
Iy

=32=1,=1-3,2=368A e 2 tocki

b) Izracunajte navidezno moc¢ Sin jalovo moC Q@ motorja. ........cceevvvvvevnnnnnnnns (2 tocki)

IzraCun navidezne modi:

P~ 1 totka
cosp 0,85
Izracun jalove modi:

O =S — P2 = 6,477 =552 Z3AKVAL ceereererseseesreeseesssessesetsssssesssenens 1 totka

10



c) IzraCunajte potrebni prerez dovoda A. ......cceeeeieeeeeeiiriiiiee e (2 tocki)

Izracun potrebnega prereza dovoda:

100-+/3-1-1,-cosp _100-+/3-30-36,8-085
A-ug, U 56-3-400

A 2,41 MM? trrrrrrrrrnnnsnnnnnnnnn 2 tocki

d) Iz tabele izberite ustrezno varovalko.........ccccceeeeiieeeee e (2 tocki)

Iz tabele izberemo varovalko: Izberemo vodnik prereza 2,5 mm?, ki na podlagi
podatkov iz tabele trajno dopusca tok 18 A, torej ga varujemo z varovalko
16 A e e e e e e e e e e e errrn 2 tocki

11



Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
13. junij 2012

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinchik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za zaporedno vezavo dveh uporov velja:

a)
b)
c)
d)

Napetost je ve€ja na uporu z manj$o upornostjo.
Napetost se deli v obratnem sorazmerju z upornostma.
Napetost je ve€ja na uporu z vec€jo upornostjo.

Mo¢ je vecja na uporu z manj$o upornostjo.

Pravilen odgovor je

c) Napetost je ve€ja na uporu z ve€jo upornostjo...............ccceeeeeviiiiiiiiieii e, 2 tocki

A02) Slika predstavlja:

a)
b)
c)
d)

Rele z dvema mirovnima kontaktoma in enim delavnim kontaktom.
Rele z dvema delovnima kontaktoma in enim mirovnim kontaktom.

Casovni rele z zakasnitvijo vklopa.

Casovni rele z zakasnitvijo izklopa. K L_‘Lﬂ_ = l_ = | = __%
=

Pravilen odgovor je

b) Rele z dvema delovhima kontaktoma in enim mirovnim kontaktom. .............. 2 tocki

A03) V izmeni¢nem tokokrogu z idealnim kondenzatorjem velja:

a)
b)
c)
d)

Tok zaostaja za napetostjo za 90 stopin;.
Kapacitivha upornost se s poveanjem frekvence povecuje.
Povprecna vrednost trenutne moc€i na kondenzatorju je enaka nic.

Napetost prehiteva tok za 90 stopin;.

Pravilen odgovor je

c) Povprecna vrednost trenutne mo¢i na kondenzatorju je enaka ni¢. ............... 2 tocki




A04) Za stabilizacijo napetosti uporabljamo:
a) svetleco diodo,
b) usmernisko diodo,
c) kapacitivno diodo,

d) Zenerjevo diodo.

Pravilen odgovor je

d) Zenerjevo diodo. .............cooiiiiiiii e 2 tocki

A05) Tokovno zascitno stikalo RCD uporabljamo:
a) za zascito pred kratkimi stiki,
b) za zascito pred prenapetostjo,
C) za zascito med faznimi stiki,

d) za zascito pred zemeljskimi stiki.

Pravilen odgovor je
d) za zas¢ito pred zemeljskimi stiki ...................c.oo 2 tocki

A06) Upor z upornostjo R = 20 Q je prikljué¢en na napetost U =12 V.

IzraCunaijte energijo W, ki jo prejme upor v €asu £ =30 MiN. ..........cccccvmmmmermnnnnnnnnnnnnns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun energije W

Pravilno izra¢unana energija W:

2 2
W=U—-t=£-(),5=3,6Wh ......................................................................... 1 tocka
R 20




A07) Dana je funkcijska shema.

ABC

L
&l [

ZapiSite logicno enacbo na izhodu fvezja. ...........ooevvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za zgornja ali spodnja NAND-vrata:

=A-B
A 1 toCka
f,=B-
Pravilno zapisana logi¢na enacba:
FZA BB -C oo 1 tocka

A08) Motor s podatki P = 1,5 kW in cos¢ = 0,78 prikljuéimo na nazivnho omrezno
napetost U = 230 V.

IzraCunajte nazivni tok / MOTOMA. .........uueiiiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun delovne moci P
P=S:COSOZUI"COSP....ccccvvoiiiiiiiiiiiiiie e 1 tocka

Pravilno izracunan tok /:

P 1500

I = =
U-cosep 230-0,78

= 8,30 A e 1 tocka




A09) Dano je vezje s podatki: R =200 Q, U=15V, D1 =BzZX 10V.

1
D1
1Y
T W)
D2
a) Kako veliko napetost kaze voltmeter na sliki?. ............ccccooovvieeii e, (1 toc¢ka)
Pravilno zapisana velikost napetosti:
U, =10+0,7 =107V e 1 tocka
b) IzraCunajte tok / SKOZi UPOT R........ccoiiiiiiiiieee e (1 tocka)
Pravilno izracunan tok /:
U-U 15-10,7
I= V. = =215 MA e 1 tocka

R 200

A10) Imamo [/ = 15 m dolg dovod, izveden s PP vodnikom nad ometom, skladno s
skupino B, do enofaznega elektromotorja z naslednjimi podatki: P = 1,5 kW,
U,=230V, I, =116 A, n =74 %, cosp = 0,79, /I, = 4,9. Elektromotor deluje
neprekinjeno. Padec napetosti naj ne presega 3 %.

IzraCunajte ustrezen prerez A doVOda. ..........uueueeiieimiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacbe za izraCun prereza A dovoda:

A=200.Z'I'COS¢ .......................................................................................... 1 tocka
Aug -U

Pravilno izraunan prerez A dovoda:

~200-1-1-cosp 200-15-11,6-0,79

=0,71MM? ©ooe oo 1 tocka
Aug U 56-3-230

A




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
13. junij 2012

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Vezje na sliki je priklju¢eno na enosmerno napetost U,,: = 12 V. V vezju so upori
Ry =1kQin R, = R; = 5 kQ. Upornost spremenljivega upora je R, = 10 kQ. Na
uporu R, smo izmerili padec napetosti U, =2 V.

{1 R‘I
—1
—»
ty i
25 Ry
| Yo Dﬁ}
Ry
A) 1ZraCunajte tOK [1. ... (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCun toka /;:
U
L = e, 1 tocka
Rl
Pravilno izraCunan tok /;:
U 2
[ ==L = ——— =2MA e, 1 tocka
R, 1000
b) IzraCunajte MOC P Na UPOIU Ry. ...uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeieeaieeeeeneeees (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCun moci P;:
B=U, L) 1 tocka
Pravilno izraGunana mo¢ Px:
P=U;-1,=2-2107 =4MW ... 1 tocka




¢) lzraCunajte skupno upornost R vezja, €e je drsnik spremenljivega upora R, v
skrajnem spodnjem PolOZaju............uuuiiiiiieiiiiiiiicce e (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Ro,:

10-
R=R +R, — R24=%=3,33k9 .......................................................... 1 totka

Pravilno izraCunana skupna upornost R:

R=14333=433KC .. 1 tocka

d) IzraCunajte napetost U, na uporu R,, €e je drsnik spremenljivega upora R; na
STEAINI. ..t (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost na vezavi uporov Ras, (tudi pravilno izraunan skupni tok /):

R, = %”R2 + %||R3 =2,5+25=5kQ

......................................................... 1 toCka
R 5
U,,, :Uba,-¢ =12-——=10V
R +R,;, 1+5
Pravilno izraCunana napetost U.:
U
U, = ;34 = S Ve 1 tocka




B02) Imamo tri porabnike elektricne energije, ki jih vklapljamo in izklapljamo s stikali
S1, S2in S3. S1 vklopi porabnik z mo¢jo P, = 3 kW, S2 vklopi porabnik P, = 6 kW
in S3 vklopi porabnik P; = 2 kW. Skupna dovoljena obremenitev sistema je
P =7,5KkW. Luéka L se vklopi, ¢e je sistem preobremenjen.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk..............ccccooiiiiiiis (1 tocka)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA vhodalizhoda ter SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, uporabljen kontakt
marker, timer,..) NASLOV
S7 Vhod Stikalo/NO 10.0
S2 Vhod Stikalo/NO 10.1
S3 Vhod Stikalo/NO 10.2
L izhod Sign. lugka Q0.0
Vsaj polovica pravilno izpolnjene tabele. ...........ooiiiiiiii i, 1 tocka
ZapiSite pravilnostno o0z. 10gi€no tabelo. ... (1 tocka)
Pravilno zapisana logi¢na tabela:
S1 S2 S3 L
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 0
1 1 0 1
1 1 1 1
.................................................................................................................... 1 tocka
b) NapiSite 10gi€N0 €NACDO. . .........uuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii s (2 tocki)
Pravilno zapisana logi¢na enacba (v katerikoli obliki, popolni ali okrajSani):
L=51-52-83+51-52-53+51-82-53=81-S2+82-53 .cccoooovviiirrrrr. 2 tocki




c) NariSite funkcijsko Shemo. ... (2 tocki)

Pravilno narisana ena izmed shem:

518283 S152S83
& &
=1 L — >1 L
OR2
& OR1 & r

d) Napisite Simatic LAD-program. Program nato dopolnite tako, da bo lu¢ka periodi¢no
utripala vsako sekundo (pol sekunde gori, pol sekunde je ugasnjena). ......... (2 tocki)

Pravilno napisan program:

s1 352 L 51 52 53 L
- ) H )
52 353 3S1 s2 S3
_| |_| _| / | | | |
. I I I I
ali
...................................................................................................................... 1 toCka
Pravilno napisan program z utripanjem:
S1 S2 SMO0.5 L
I I | |
— — 1 D
s2 S3
...................................................................................................................... 1 tocka




B03) V zaporednem RLC-krogu s podatki R = 10 Q in L = 100 mH smo pri napetosti
U=12V, f=100 Hz izmerili fazni kot ¢ = 60°.

a) Zapisite, kakSen karakter ima vezje in pojasnite fazne razmere med tokom in
NAPEIOSEO V VEZJU. ..o (2 tocki)

Pravilno zapisana ugotovitev karakterja vezja:
Vezje ima induktivni Karakter...................oooiii 1 tocka

Pravilna pojasnitev faznih razmer:

Tok zaostaja za napetostjo za 60°. ..................ceooiieiiiie i 1 tocka

b) IzraCunajte impedanco Z RLC-Kroga. ...............euuuueeiimmmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininnnnns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba, ki povezuje upornost R in impedanco Z:

A S 7Y 1 totka

- cos @  cos60°




¢) lzraCunaijte kapacitivho upornost X¢ kondenzatorja. .............cccoooeviiiiiiinnnnn. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun impedance Z oz. izraCun razlike reaktanc:

Z=\R+(X,-X.) =X, - X, =Z*-R* =20°-10* =173Q ......... 1 totka

Pravilno izraCunana impedanca Z:

X.=X,-173=27-f-L-173=628-173=455Q ......cccoeviiiiiiiirree. 1 tocka

................................................................................................................... (2 tocki)
Pravilno izraCunana kapacitivha upornost Xc¢ :
X, -X.=-173Q0=X,.=X, +173=628+173=80,1Q .............c.c....... 1 tocka
Pravilno izracunana kapacitivhost Cj:
X = ! =C = ! ! OUF 1 tocka

o-C, ® X. 27-100-801




B04) Za narisani ojacevalni stopnji je podano skupno ojacenje vezja A(dB) = 40 dB.
Ostali podatki so: R1 =1kQ, R; =2 kQ in Ry =48 kQ.

Ry

[

U - | izh
[
a) Poimenujte prvo in drugo ojacevalno stopnjo. ...........ccooeiiiiiiiiiiiieeeie. (2 tocki)

Pravilno poimenovana prva stopnja:
invertirajo€ ojacevalnik. ..............ccccooi i 1 tocka
Pravilno poimenovana druga stopnja:

neinvertirajoc ojacevalnik.......................cccooiiii e, 1 tocka

b) IzraCunajte skupno absolutno vrednost ojagenja A. ..........ooooiiiiiiiieeenininnn, (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun ojacenja v dB:
A(AB) =20-T0Z A ..o 1 tocka

Pravilno izraCunana absolutna vrednost ojacenja:

A(dB) 40
A=10 29 =102 =100 ..cooiiiiiie e 1 tocka
c) lzraCunajte ojaCenje A, druge ojacevalne stopnje. ..........cccccvueemeeiiiiiiininnnnnns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun ojacenja druge stopnje:

A = e 1 tocka

Pravilno izracunano ojaCenje A; :

A2:1+%:1+§=25 .................................................................................. 1 tocka
3




d) lIzraCunajte upornost R, v vezju

Pravilno izraCunano ojaCenje A+:
A 100

A=AA = A= 4=

A, 25
Pravilno izraCunana upornost R :

R

A==t S Ry= A R = (AT =4KQ

1




B05) Na sliki je dana predloga za vezalni nacrt.

L —T— — —

PR | | I I I

| | | | | |

| | | | | |
] 7 ]

a) Katera vrsta stikal je uporabliena v nariu?............ccoooooiiiiiii . (2 tocki)

Pravilno poimenovanje stikal:

ZMENiCNT StIKAlI. ... 2 tocki

b) Pravilno poveZite stikala in Zarnico v vezalnem nacrtu. ............cccccvvvvvnnnnnnnns (2 tocki)

Pravilno narisan vezalni nacrt:

........................................................................................................................... 2 tocki

10



c) lz vezalnega nacrta nariSite enopolno shemo. ...........cccooiiiiiiiiinn. (2 tocki)

Pravilno narisana enopolna shema:

........................................................................................................................... 2 tocki
d) V enopolni shemi (pri nalogi c) oznagite Stevilo vodnikov. ............ccccevvvvnennn.. (2 tocki)
Pravilno oznaceno $tevilo VOANIKOV ............oiiiiiiiiii e 2 tocKki

11



Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
1. september 2012

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo brez graficnega
zaslona in moznosti racunanja s simboll.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevalni obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Elektricna upornost bakrenega vodnika je:
a) odvisna od napetosti na vodniku,
b) odvisna od toka skozi vodnik,
c) odvisna od dimenzij vodnika,

d) odvisna od mo¢i, ki se trosi.

Pravilen odgovor je

c) odvisna od dimenzij VOANIKA..........ccooeeiiiiiieeee e 2 tocKki

A02) Katera od podanih logi¢nih enacb predstavlja De Morganov izrek?
a) A-B=A+B
b) A+B=B+A

‘B=A+B

b
oy

c)
d)

=A+B

=
oy

Pravilen odgovor je

) A B = At B 2 tocki

A03) V izmeni¢nem tokokrogu z idealnim uporom velja:
a) Moc upora izrazamo v merski enoti VA.
b) Moci, ki se razvije na uporu, pravimo delovna mo¢ P.
c) Oblika toka in oblika napetosti sta vedno razli¢na.

d) Tok prehiteva napetost za 90 stopin;.

Pravilen odgovor je

b) Modi, ki se razvije na uporu, pravimo delovna mo€ P...........ccccceeviiieiiiiiiiiiiiieeeeen, 2 tocki

A04) Vezje na sliki je:
a) demodulator,

b) podvojitveno vezje, °_|:

c) polnovalni usmernik, th 1 D2 Uizh

d) omejevalnik napetosti.

Pravilen odgovor je

d) omejevalnik NAPELOSTi........ci i 2 tocki




AO05) Izolacija zasc¢itnega vodnika — PE je:
a) rjava,
b) ¢rna,
c) zeleno-rumena,

d) modra.

Pravilen odgovor je

C€) ZEIENO-TUMENA ... 2 tocki

A06) Vzporedno vezana grelca z upornostma R, =24 Q in R, = 48 Q sta priklju¢ena na
napetostni vir. Mo¢€ prvega grelca je P; = 2200 W.

Izracunajte mo€ P, drugega grelCa. .......oovvvveeiiiie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun moci P:

Pravilno izraGunana mo¢€ Ps :

PR 2200-24

U’=P-R=P,-R,=P,= =1100W ..., 1 togka

2

A07) Stevilo je zapisano v dvojiskem sistemu 00101011.

a) ZapiSite ga v SestnajstiSkem sistemu..............c (1 tocka)

Pravilno zapisano Stevilo v SestnajstiSkem sistemu:
00T10T0TT(2) = 2B (16) «-vvveemrreeamrrieaureeaaieeeaatreeeastee e et e e st e et e e e seneeeasneeeaereeeaeneee e 1 tocka

b) ZapiSite ga v desetiSkem Sistemu. ...........cooviiiiiiiiiii (1 tocka)

Pravilno zapisano Stevilo v desetiSkem sistemu:
0010101 1(2) = 43(10) ............................................................................................. 1 tocka




A08) Na izmeni¢no napetost U zaporedno priklju¢imo upor in kondenzator. Pri tem na
uporu izmerimo napetost Uz = 20,5 V, na kondenzatorju pa Uc= 56,4 V.

IzraCunajte NAPELOSt U. ......coooiiiiii e (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izracun napetosti U:

U =JUR  FUL oo 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost U:

U =~20,5"4+56,4" =60V ..o, 1 to¢ka

A09) Dano je vezje z operacijskim ojacevalnikom s podatki: R; = 1 kQ, R, = 5 kQ in
Uy =100 mV.

Uizn

IzraCunajte izhodno NAPETOSt Uizh. «vvvvrrrrrrriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeennnnes (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun izhodne napetosti Up:

R
U, = (1+?]-th ........................................................................................... 1 tocka

1

Pravilno izraCunana napetost Ui,,:

U, = (1 + %j 100 = 600 MV ..o 1 tocka




A10) Dolzina elektricnega podaljSka je / = 50 m. V njem sta vodnika s prerezom
A=25mm? (pe = 0,018:10° QOm).

IzraCunajte elektriCno upornost R podaljSka. ............ccceeiiiiiiiiiii e, (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun upornosti R:

21
R=p, B N 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost R:

R=p, .221 —0,018-10°.—259__

9




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
1. september 2012

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Delilnik uporov z upornostma R; in R, je prikljuéen na enosmerno napetost
U = 12 V. Delilnik je obremenjen z Zzarnico z nazivnimi podatki U; = 6 V,
P; = 2,4 W. Upornost prvega upora je R, = 6 Q. Zarnica deluje pri nazivnih
podatkih.

a) 1zradunajte tok ZarniCe fs..........oouuiuiiiiii e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun toka /:

P,
Pi:Ui-Ii:>Ii=UZ ...................................................................................... 1 tocka

Pravilno izraGunan tok /;:

P, 24
I =2 == =04 A e 1 tocka
U, 6
D) 1ZraCunafte toK [1. ... .. (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U;:
U, =U—-U,=12-0=0V . 1 tocka

Pravilno izraCunan tok /;:

6
Il:ﬂ:—ZIA .............................................................................................. 1 tocka
R 6




C) 1zradunajte UPOrNOSt Ra. . oo e (2 tocki)

Pravilno izraCunan tok /,:

R A A X - 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost Ry:

U 6
R2=I—2=—=10£2 ....................................................................................... 1 tocka
2 s

d) KolikSno upornost bei moral imeti prvi upor, da bi bila pri odstranitvi drugega upora R,
Zarnica e vedno pravilno Napajana?..............c.uuuuuuuemiimmmiiiiiiiiiiiiiiineeeeeeeeeaees (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost R,

R = 2 = =15 e 2 togki




B02) Temperaturo prostora merimo na treh odjemnih mestih s senzorji S7, S2 in S3.
Zvocéni signal ZS naj se vkljuéi, ko temperatura preseze dovoljeno temperaturo
le na dveh odjemnih mestih.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo problem realizirali s PLK Simatic

S U URPRRRURR (1 tocka)
SPREMENLJIVKA | VRSTA SPREM. (vhod, | VRSTA vhodalizhoda SIMATIC
(ime) izhod, marker, timer,..) ter uporabljen kontakt NASLOV
S1 Vhod senzor/NO 10.0
S2 Vhod senzor/NO 10.1
S3 Vhod senzor/NO 10.2
ZS izhod javljalnik Q0.0
NapiSite logi€no oz. pravilnostno tabelo.............coovvviiiiiiiiiiiiiie (1 tocka)

Pravilno zapisana logi¢na tabela:

S1 S2 S3 A
0 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 0
.................................................................................................................... 1 toCka
b) NapiSite 10giCNo enatbo. ... (2 tocki)
Pravilno zapisana logi¢na enacba:
78 =81-82-83+51-82-83+81-52-83 oo 2 tocki




c) NariSite funkcijsko SNEMO. ........ooiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno narisana funkcijska shema:

518283

...................................................................................................................... 2 tocki

d) Napisite Simatic LAD-program. Program dopolnite tako, da se bo zvoéni signal ogla3al
periodi¢no, vsako sekundo (pol sekunde piska, pol sekunde je izklopljen). ....... (2 tocki)

Pravilno napisan program:

...................................................................................................................... 1 toCka
Pravilno napisan program z utripanjem:
S1 S2 S3 SM0.5 ZS
_| / | | | | | | | { )
[ I [ | | \
S1 82 S3
H
S1 S2 83
H
...................................................................................................................... 1 toCka




B03) Ko tuljavo prikljuéimo na enosmerno napetost Upc = 12 V, izmerimo tok /pc = 3 A.
Ko jo priklju€imo na izmeniéno napetost U,c = 12 V, f = 50 Hz, pa izmerimo tok
Inc=1A.

a) lzraCunajte impedanco Ztuljave. ...........oooiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraun impedance Z:

L = —— = 1 1 tocka

b) IzraCunajte ohmsko upornost R navitja tuljave. ..........ccccccovviiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun ohmske upornosti R:

U
R = 2 1 tocka

IDC
Pravilno izraCunana upornost R:

R = —— = A ) 1 tocka




c) lzraCunaijte induktivnost L tuljave. . ..........oooomiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana induktivnost L tuljave:

X, =VZ =R =127 =42 =113 oo 1 tocka

X, X, 113
w 27f 6,28:50

d) lzradunajte razmerje med mocjo segrevanja Ppc tuljave pri enosmerni napetosti in mocjo
segrevanja Pac pri izmeni&ni napetosti. .........ceviiiiiiiiiiic e (2 tocki)

Pravilno izraCunano razmerje obeh moci:

2 2
P 1 ‘R 1 3 o
o — _DC =( DCJ =(—j =0 e, 2 tocki
PAC IAC ‘R IAC 1




B04) Dano je tranzistorsko vezje s podatki: Usc = 12 V, Rc = 1 kQ, Rg = 113 kQ in
A= 60.

a) lzraCunajte napetost Ug na baznem uporu Rg, ¢e predpostavimo, da je napetost med
bazo in emitorjem tranzistorja Uge = 0,7 V..o (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun napetosti Ug:
Upg S U e —Ugg oo 1 to¢ka

Pravilno izraCunana napetost Ug:

A B K A 1 O 1 tocka

b) 1zradunajte bazni tOK fg. ... (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun toka /g:
L = e 1 toCka

Pravilno izracunan tok /g:

11,3

BZWZIOOHA ..................................................................................... 1 tocka




c) lzraCunajte vrednosti delovne tocke tranzistorja (Ic,Ucg). ...evvveeeeeeeeciviiiieeeeeeann, (2 tocki)

Pravilno izraCunan tok /c:
Io =613 =60-T00HA =6MA ...t 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost Ucg:

Upp =Uce —Ue =Upe—I- R =12—0,006-1000=6V ... 1 totka

d) lzradunajte potrebno upornost Rcq, da se bo delovna tocka nahajala na meji med
podrocjem nasienja in aktivnim podroCjem delovanja. ..........ccccccvvvviiiiiiiiinnnnn. (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost R¢1:

rR.=Uc _Ucc=Uen 1207 _ 100331 2 togki
0=t - oo B




B05) Na sliki je nacrt stanovanja. S prvim instalacijskim krogom napajamo vti€nice, z
drugim pa razsvetljavo obeh sob.

V sobi 1 sta dve tripolni vticnici in serijsko stikalo, s katerim vklapljamo dve
zarnici na stropu.

V sobi 2 je ena tripolna vti¢nica in enopolno stikalo, s katerim prizigamo lué na

stropu.
a) NariSite inStalacijski krog vticnic za obe SObi. ..o (2 tocki)
b) NariSite inStalacijski krog razsvetljave za obe sobi. ............ccccccciiiiiiiiiiiiiiie (2 tocki)
c) NariSite elektriCne Simbole. ............ciiiiiiiii e (2 tocki)
d) OznaCite SteVIlO ZIC. ......ciiiiiiiicee e (2 tocki)

Razporeditev instalacijskih elementov smiselno doloCite sami.

Resitve:
a) pravilno narisan instalacijski krog VECNIC...............cooiii i, 2 tocKki
b) pravilno narisani inStalacijski krog razsvetljave.................ccoii 2 tocki
c) pravilno narisani elektriéni simboli.................coo 2 tocKki
d) pravilno 0znaceno SIeVIlo ZIC...........oooiiii i 2 tocKki
L i
LT~ T e | >
— KUHINJA _'/-—Jr)<OPA|_N|CA Z 0y €
N - - - 4
Z : \. ~ 4 I } 3 A
] |
- —= T I/""—,é T i
7 % HODNIK 1 | |soBA 1 o Z
< ><><] Z
% HODNIK 2 T Rl R S
e b /T*:i )] A IS IS AL SIS SIS L Z >><1>]
Rt = SOBA 2 -
| DNEVNA SOBA 3
’ 1 3 3 1 7
7 - 7 f——x
] %
l.>/ L 3
/ Lo
2 J 3
7 ) ]
% S z 7 | Z ALISIS IS i
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Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
6. februar 2013

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za vzporedno vezavo dveh uporov velja:
a) Tok je vecji skozi upor z vecjo upornostjo.
b) Tok se deli v premem sorazmerju z upornostma.
c) Tok je vecji skozi upor z manj$o upornostjo.

d) Moc je vecja na uporu z vecjo upornostjo.

Pravilen odgovor je

¢) Tok je vec€ji skozi upor z manjSo UPOrNOSEO. ....uueiiiiieiiiiiicce e, 2 tocki

A02) Funkcijski simbol na sliki predstavlja:

a) zakasnitev izklopa,

b) pulzno funkcijo,

C) podaljsevanje kratkih impulzov, t1 0

d) zakasnitev vklopa.

Pravilen odgovor je

d) ZakasniteVv VKIOPA .......oouiiiiii et 2 tocki

A03) V izmeni¢nem tokokrogu z idealno tuljavo velja:
a) Tok prehiteva napetost za 90 stopin;.
b) Induktivna upornost se s povecanjem frekvence zmanjsuje.
c) Napetost prehiteva tok za 90 stopin.

d) Moc¢ na tuljavi izrazamo v merski enoti W.

Pravilen odgovor je
¢) Napetost prehiteva tok za 90 StOPIN].......cceviiiiiiiiiiie e 2 tocki

A04) Pravilno zvezo med toki bipolarnega tranzistorja predstavilja:
a) le=Bk
b) Ig= letlc
C) Ig=Ig+lc
d) =Bl




Pravilen odgovor je

C) LRI 1 S 1o TP 2 tocki

A05) Kako deluje RCD-stikalo?
a) V normalnem obratovanju je vsota tokov razli¢na od ni€ (/.4 + I2 + I3 + Iy #0).
b) V normalnem obratovanju je vsota tokov enaka ni¢ (/.1 + I.o + I3 + Iy =0).
c) V normalnem obratovanju je vsota tokov vecja od 10 A.

d) V normalnem obratovanju je vsota tokov 30 mA.

Pravilen odgovor je

b) V normalnem obratovanju je vsota tokov enaka ni€ (/.4 + I + I3+ Iy =0). . .......... 2 tocki

A06) Na sliki je delilnik napetosti s podatki: R, =20 Q, R, =30Qin U=100 V.

R,

o
|

U C\\ D R, U,
-/

o

1ZraCunajte NAPEIOSE Uy ....vuviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiib i (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun napetosti U.:

Uy =U - 1 toCka

Pravilno izraCunana napetost U.:

Ry _iop._30 y

U,=U- =100- =60V 1 tocka
R +R, 20+30




A07) Dana je pravilnostna tabela.

A B|C|Y

0/0J0]O

0/0(1]0

0/1]0]0

0Ol1]1]1

110(0]0

110 (1 ]1

11101

111(11]0
Zapisite logicno enatbo za izhod Y. ... (2 tocki)
Pravilno zapisana logi¢na enacba za izhod Y-
Y=A-B-C+A-B-C+A-B-C
Pravilno zapisani dve KONJUNKCIji ..........uuuuirriiiieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiseeeeeeeeeeeeeeaeees 1 tocka
Pravilno zapisana enacba v Celoti ........ccoouuiiiiiiiii 2 tocKki

A08) Tuljavo z induktivno upornostjo X; = 10 Q priklju¢imo na harmoniéno napetost
u(t) = 25-sin(400 7 + 30°) V.

Zapisite trenutno vrednost toka i(7) na tuljavi.. ... (2 tocki)

Pravilen izraCun amplitude toka:

U 2 v
Imz—'”:—5:2,5A .................................................................................................. 1 toCka
X, 10

Pravilen zapis trenutne vrednosti toka:

(1) =2,5-SIN(400 7 = 60%) A ..o 1 toCka




A09) Dano je stabilizacijsko vezje s podatki: U, =6V, R, =100 Q.

IzraCunajte MoC P, NA DrEeMENU. .......ccoiiiiiiice e (2 tocki)

Pravilen zapis enacbe za izraCun moci bremena Py:

B = e e e e e e e e et e e e aaaan 1 toCka

Pravilen izraGun modi bremena:

® R, 100

A10) Na gradbiscu, ki je od prikljucka omrezne napetosti U = 230 V oddaljeno 50 m, s
kablom prikljuéimo elektri€ni grelnik. Na grelniku izmerimo napetost U, = 223 V.

a) lzraCunajte padec napetosti AU Na Kablu. ... (1 tocka)

Pravilen izraun padca napetosti AU:

AU =U —Uy =230=223 =TV .oiooieoeoeoeee oo 1 tocka

b) lzraCunajte upornost R kabla, Ce je tok skozi grelnik 7=10,2 A..........ccccuvvunnnnnne (1 tocka)

Pravilen izraCun upornosti kabla:

Rzﬂz ! = 0,7 ) e 1 toCka
1 10,2




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
6. februar 2013

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Po Ul-merilni metodi merimo neznano upornost upora Rx. S spremenljivim
uporom R; nastavljamo tok v vezju, ki ga merimo z A-metrom z notranjo
upornostjo R, = 200 mQ. Vgrajeni V-meter ima notranjo upornost Ry = 2 kQ.
Instrumenta kazeta napetost Uy = 7,3 V in tok I, = 1,5 A. Napetost baterije je

Ubat = 10 V.
R
R, A
T A
I, UL
bat = le R, |:] Ry

a) lzradunaijte tok Iy, ki te€e skozi V-meter. ... (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCuna toka Iy:
Lo = 1 tocka

RV
Pravilno izraCunan tok Iy:
Lo = T S A oo 1 tocka

Ry 2000
b) lzraCunajte padec napetosti Uy Na A-Metru. ... .....cccuuumiiiiiiiiiiiiiiiie (2 tocki)
Pravilno izraCunana napetost U,:
Upn =1 Ry =1,5-0,2=03V oot 2 tocki




c) lzraCunajte upornost NEZNANEga UPOra Rx. .....ceieeeeeiiiiiiiiiiee e e e et e e e e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Ux na uporu Rx:

..................................................................................... 1 toc¢ka
Pravilno izraCunana upornost Rx:
U 7 .
Ry = =2 = = AT e 1 tocka
I, ,
d) IzraCunajte moc€ P, ki se troSi na spremenljivem UpOru Ry. ........coevvvvuieieeeenneennns (2 tocki)
Pravilno izraCunana mo¢ P; na uporu R;:
I, =1, +1y =15+0,00365=1,5A
B =U; I, =27 15=405W ..oooiiiieieeeeeee e 2 tocki




B02) Ce senzor zazna obdelovanec, se po 3 sekundah od pritiska na tipko start vklopi
grelec (pojasnilo: ¢e obdelovanca ni, se grelec ne more vklopiti, tudi €e
pritiskamo na tipko start). Grelec nato greje oz. susi obdelovanec 20 sekund,
potem pa se samodejno izklopi.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, e bomo problem realizirali s PLK Simatic

O (2 tocki)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA &asovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhoda/izhoda ter uporabljen NASLOV
marker, Easovnik kontakt
Stevec,..)
senzor Vhod Senzor/NO 10.0
start Vhod Tipka/NO 10.1
grelec Izhod Grelec Q0.0
Timer_3s Casovnik Zakasnitev vklopa T33
Timer_20s Casovnik Zakasnitev vklopa T34
Pravilno izpolnjena tabela (1 to¢ka za polovico tabele). ..........ccccceeiiiiiiiiii 2 tocki
b) NariSite del funkcijske sheme za vklop grelca. ..........ccccccoiiiiiiie (2 tocki)
+U

+U

R

F start P senzor
\
S R

111

]

0
Q

? ‘timerjs

3s 0
e |

Pravilno narisana shema zakasnitve vklopa (1 to¢ka za pravilno krmiljenje pomnilne celice).
.................................................................................................................................. 2 tocki




c) Funkcijsko shemo iz toCke b) dopolnite tako, da realizirate Se Casovni izklop grelca.
................................................................................................................... (2 tocki)

|
F 7 start /j senzor

—

) timer_20s

20s 0
_~ | grelec

|

L |

Pravilno dopolnjena shema zakasnitve izklopa za 20 s (mozno tudi z uporabo funkcije
ZaKasnitve iZKIOPA). ....ouuuiieiiiiii e 2 tocki

d) NapiSite Simatic LAD-Program. .........coooiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Network 1 Network Title

start SEenzor M0.0 timer_3s
— - s ourt IN__TON
RS

timer_20s 3004PT 10m™

—

Network 2

timer_3s timer_20s

— | IN___TON

20004PT_ 10 m~

grelec

— D

Pravilno napisan LAD-program (1 to¢ka za polovico programa). ............cccccccceunnnnnne 2 tocki




B03) Motor z moéjo P =2 kW in cosg = 0,8 prikljuéimo na nazivno napetost U = 230 V
frekvence f= 50 Hz.

a) lzraCunajte navidezno MoC S MOtOra. .....ooooviiiiieiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba, ki povezuje navidezno in delovno moc:

P = S L0 D et e e aaae 1 toCka

Pravilno izraGunana navidezna moc S:

S = 200 0V A o 1 tocka
Cos @ 0,8

b) lzraCunajte nazivni tok 7 MOtOra. ............uuuuuuiiiiiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno izraCunan nazivni tok I:

S U T= 1= =20 0 A 2 tocki

230




c) lzraCunajte impedanco Z motorja. ........ccoooiiiiiiiiii i (2 tocki)

Pravilno izraCunana impedanca Z:

U_20 510
I 109

.................................................................................................. 2 tocki

d) IzraCunajte kapacitivhost C kondenzatorja, ki ga moramo prikljuciti vzporedno k motorju,
da bo motor obremenjeval omrezje le z delovno MOCjo P. .........eevevvvvverrinrennnnnnns (2 tocki)

Pravilno izraCunana induktivna jalova moc€ Q;:

QL:S-singo:S-\ll—cosz(/):%=1500var ............................................................... 1 tocka

Pravilno izraCunana kapacitivnost C:

v o, 0, 1500 §
Or=0;,=—=U"0-C=C= = =903UF ... 1 toc¢ka
'S U2-w 230°-2-7-50




B04) Dano je ojacevalno vezje z operacijskima ojacevalnikoma s podatki: U,,; =2 V,
Ri=R;=1kQ, R, =R;=2kQ,Rs=Rs=5kQ .

a) Poimenujte prvo in drugo delno vezje. ... (2 tocki)

Pravilno poimenovanje prvega delnega vezja:

Prvo delno vezje je invertirajo€ ojacevalnik. ................uueeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiies 1 tocka

Pravilno poimenovanje drugega delnega vezja:

Drugo delno vezje predstavlja vezje odStevalnika oz. kombinacijo invertirajocega ter
neinvertirajofega 0jJaCevalniKa. ... 1 tocka

b) lzraCunajte napetost na izhodu Ui, prvega delnega vezja. ..........cccccceeeviinnnnee (2 tocki)

Pravilno izraCunano ojacenje prvega delnega vezja:

R 2000 .
Al = — = e =D e 1 tocka
R, 1000

Pravilno izraCunana napetost U,,;:

Uiml:A1.UVh12_2.2:_4V ...................................................................................... 1 tOéka




c) lzraCunajte napetost U, na izhodu ojaCevalnega vezja, e je Uy,=0V. ......... (2 tocki)

Pravilno izraCunana izhodna napetost U,,.:

R, 2000

Uiin = =2 Ui} = = (=8 28V oo, 2 tocki
TR, ™M 1000( )

d) lzradunajte vhodno napetost U.,;,, da bo napetost na izhodu vezja U, = 14 V.. (2 tocki)
Pravilno izraCunana vhodna napetost U,y,:

Ker prvi del vezja k izhodni napetosti prispeva 8 V, pomeni, da mora U, ha izhod vezja

PISPEVALE Uiy = 6 V. oottt ettt et et e e eae e e 1 tocka
Uiy =Uupa- L 1+&
Rs + Ry R,
Uiy 6 )
Uz = £ = SAV e 1 tocka
Re [ R] 2 .(1+2)
Rs + R; R, 10




B05) Imamo napajalni vod dolzine / = 8 m. Vod je prikljucen na napetost U = 230 V in
napaja elektricno pe¢ s tokom I = 20 A. Dopustni padec napetosti je lahko
najve¢ 1 %. Vod je izveden z vodnikom oznake PP/R, ki je polozen podometno,
skladno s skupino C!

a) lzraCunaijte presek A napajalnega voda ...........ccccooeeiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilen zapis enacbe za izracun preseka napajalnega voda:

A= 0L L ()i (] t0CKG)
A-ug U

Pravilno izra¢unan preseka napajalnega voda:
A_200-l-l_ 200-8m-20A

= = . =2.48mm’ -....(I tocka)
A-ug U 56Sm/mm”-1-230V

b) Iz tabele izberite ustrezen presek A napajalnegavoda. ........................ (2 tocki)

2
1z tabele izberemo normirani prerez 2,5 mm , za katerega je predpisana talilna varovalka 16 A.

Ker pa je v vodniku trajni tok 20 A, varovalka za 16 A ne ustreza, vzeti moramo vodnik P
2

prereza 4 mm , za katerega je dovoljena varovalka za 25 A. ......cccceiiiiiiiieeieee, (2 tocki)

¢) lzraCunajte dopustni padec napetosti tg...........cvveviiiiiiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilen zapis enacbe za izracun dopustnega padca napetosti:
200-1-1 ( (7)
- B) e

u = (1 tocka)

Pravilen izra¢un dopustnega padca napetosti:
L 20001 _ 200-8m-20A
*A-AU  56Smlmm® -dmm® - 230V

=0,62% -----(I tocka)

d) lzraCunajte elektri€no MOC P PECI. ......cooiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilen zapis enacbe za izracun moci elektri¢ne peci:

P=U-T_ . . . (1 toCka)

Pravilno izracunana moc¢ elektri¢ne peci:

P=U-1=230V-20A=4600W . . . ... .. .. (1 tocka)
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Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
12. junij 2013

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinchik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Vzporedno povezemo dva upora razli¢nih upornosti. Skupna upornost bo:
a) vecja od najmanj$e upornosti,
b) manjSa od najmanjSe upornosti,
c) enaka vsoti obeh upornosti,

d) enaka povprecni vrednosti obeh upornosti.

Pravilen odgovor je
b) manjSa od NajmanjS€ UPOINOSTE .........uuuuuummiiiiiiii e 2 tocKki

A02) Funkcijski simbol na sliki predstavlja:

a) ORlogi¢na vrata
b) AND logi¢na vrata =1
c) XOR logi¢na vrata

d) XNOR logi¢na vrata.

Pravilen odgovor je
€) XOR10GICNA Vrata .....coooeiiieeeeeeeee e 2 tocki

A03) Pri prehodnem pojavu na tuljavi velja:
a) Napetost in tok na tuljavi sta vedno v fazi.
b) Trenutna sprememba toka skozi tuljavo ni mogoca.
c) Trenutna sprememba napetosti na tuljavi ni mogoca.

d) Casovna konstanta prehodnega pojava je odvisna samo od induktivnosti tuljave.

Pravilen odgovor je

b) Trenutna sprememba toka skozi tuljavo ni mogoca............cccceceeeeeiiiiiiiiiiicieeeee, 2 tocKki

A04) NPN tranzistor oznacimo:
a) s puscico na emitorju, ki je usmerjena navznoter,
b) s puscico na kolektorju, ki je usmerjena navznoter,
c) s puscico na emitorju, Ki je usmerjena navzven,

d) s puscico na kolektorju, ki je usmerjena navzven.

Pravilen odgovor je

c) s pusc€ico na emitorju, Ki je USmerjena Navzven. ... 2 tocki




AO05) Izklopna karakteristika varovalke nam podaja:
a) Vklopni ¢as v odvisnosti od pri€akovanega toka.
b) Izklopni ¢as v odvisnosti od pri¢akovane napetosti.
c) Izklopni €as v odvisnosti od pri¢akovanega toka.

d) Vklopni €as v odvisnosti od pri€akovane prenapetosti.

Pravilen odgovor je

c¢) Izklopni ¢as v odvisnosti od priCakovanega toka. ...........cccccceeeiiiiiiiiiiiiiiiee e, 2 tocKki

A06) Dana je Ul-karakteristika realnega napetostnega vira.

100 500 1(mA)

IzraCunajte Notranjo UPOrNOSE VIra R . ..eveveeeiiieiiiiiiiiiiiiiiiiiieneiineannnnennnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnes (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun notranje upornosti vira R,

R = o 1 tocka

R, =—&==22=500 1 todka




A07) Dana je logiéna enacba: y=(S1+S1-52)-(S3+54)

NariSite funkcijsko shemo s standardnimi funkcijskimi simboli. ...............cccccccuvnnnnee (2 tocki)
Pravilno narisana shema za logi¢ni izraz v enem izmed oklepajeVv ........cccccceeevvunnnn... 1 tocka
Pravilno narisana shema v celoti

S1 82 53 54

o

A08) Na izmeniéni vir vzporedno prikljuéimo upor in kondenzator. Pri tem skozi upor
izmerimo tok Iy = 6 mA, skozi kondenzator pa I-= 4 mA.

IzraCunajte skupni tok 7, ki te€e iz izmeni€nega vira. ...........cccccuevuvemiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun toka I:

Pravilno izracunan tok I:

I =62 +42 MA =T.21MA oo 1 tocka




A09) Dani sta napetosti na vhodu in izhodu ojac¢evalnika: U,,=2,5mV, U,,=5 V.

J/ Uwn A T'ﬂ‘$

IzraCunajte ojacenje ojaCevalnika v decibelih (dB). ... (2 tocki)

Pravilen zapis enacbe:

................................................................................. 1 toCka
vh
Pravilen izraCun ojacenja:
Ui h +
A, =20- logU—z =006dB ... 1 tocka

vh

A10) Obrocasto ozemljilo dolzine / =200 m je izvedeno z Zelezni trakom (valjancem) s
presekom A=100mm’ (p,, =0,100-10"° Qm).

IzraCunaijte elektricno upornost R Zeleznega traku (valjanca)............ccccccvvvvvveennnnnnnns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun upornosti ozemljila:

............................................................................................................... 1 tocka
A

Pravilno izraCunana upornost Zeleznega traku (valjanca):

RoPrl_ 0,100-10"°Qm-200m
A 100-10°m?

=0,2Q 1 tocka




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
12. junij 2013

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Na realni napetostni vir z notranjo upornostjo Ry = 3,5 Q zaporedno priklju¢imo
dva upora s podatki: R, = 30 Q in R, = 45 Q. Na uporu R; z idealnim V-metrom
izmerimo napetost U, =40 V.

I B A R
—__] ~—{ _}—+

IRy
+
—__—UO Uap R, .
v
\j
. °
a) lzraCunaijte tok Iy, ki te€e SKOZi UPOr R} ...ccooiiiieeiieeeeeeeeeeeeeeeeeeee (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCuna toka Iy;:
U
L = 0 e 1 tocka
Rl
Pravilno izradunan tok Iy;:
40
L === 133 A e 1 tocka
30

b) lzradunajte skupno upornost R, ki obremenjuje napetostni vir na sponkah A in B. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun skupne upornosti R:

R = Rl + R2 .............................................................................................................. 1 tocka

Pravilno izraCunana skupna upornost R:

R =304 45 = 75 0 e 1 tocka




c) lzraCunajte napetost U,g Na sponkah vira. ...........ccceeviiiiiiiieeiiceeecc e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U,g:

Upg =15 - R=133-T5=T100V e 2 tocki
d) lzraCunaijte kratkosti¢ni tok Ixs, €e sponki A in B kratko sklenemo. ................. ... (2 tocki)
Pravilno izraCunana napetost vira Uj:
Uy=1-(Ry+R +R,)=13-(35+30+45)=104,4V ... 1 tocka
Pravilno izraCunan kratkosticni tok Ixs med sponkama A in B:
U 104,4
g ==L == =298 A e 1 tocka
Ry 3,5




B02) Ob pritisku na tipko start se takoj oglasi 5 sekund (timer1) dolg zvoéni signal
(sirena), ki opozarja, da se bo zagnal motor teko€ega traku.

3 sekunde (timer2) po izklopu zvocnega signala se motor vklopi. Motor
izklopimo s tipko za izklop.

a) lIzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo krmilje realizirali s PLK Simatic

ST-222. e e (2 toCki)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA Casovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhodal/izhoda ter uporabljen NASLOV
marker, Casovnik kontakt
Stevec,..)
start Vhod Tipka/NO 10.0
Sirena Izhod Piskad Q0.0
motor Izhod Rele/kontaktor Q0.1
Timer1 Casovnik Zakasnitev vklopa T40
Timer2 Casovnik Zakasnitev vklopa T41
izklop vhod Izklop/NO 10.1
Pravilno izpolnjena tabela (1 to¢ka za polovico tabele). .........ccccoceeeeiiiiiiiiiii 2 tocki
b) NariSite funkcijsko shemo krmilja s standardnimi funkcijskimi simboli. .............. (2 tocki)
+U

F \jstan F q izklop

timer2

3s 0
—
[,
i
T
Qi Q
f
_— | sirena _~ | motor
Pravilno narisana shema krmiljenja Sirene. ... 1 tocka
Pravilno narisana shema krmiljenja motorja ..............cooiiiiiiiiiii e 1 tocka




c) NapiSite Simatic LAD-Program. ........cccooeiiiiiiiiiiii et e e (2 tocki)

Network 1 Network Title

start MO0.0 sirena
s out( )
RS
M0o.2
H
Network 2

MO.0 timer1

— -~ Ton

50{PT_ 100~
Network 3
timer1 mMo.2 timer2
— s out IN_ TON
RS

izklop 304{PT_ 100~

H

Network 4

timar2 MO.2 maotor

— s out( )
RS

izklop

H

Pravilno napisan program za krmiljenje Sirene. .........cccoooviiiiiiiiiii e, 1 tocka

Pravilno napisan programa za krmiljenje motorja ............cccciiimiiiiiiiiiiii e 1 tocka




d) Funkcijsko shemo iz tocke b) dopolnite tako, da se bo motor samodejno izklopil po
10 sekundah, ¢e pred tem ne bomo pritisnili tipke za izklop.............ccoveevvinnnnnn.. (2 tocki)

+U

F \:start f—{

izklop

timer1 timer2
5:
S ] 3s Q
|timer3

[/:I sirena I:/ motor 1|°5—2
L |

Pravilno dopolnjena shema zakasnitve izklopa za 10 s (mozno tudi z uporabo funkcije
ZaKasnitve iZKIOPA). ......ooiiiiiiiiiii 2 tocki

B03) Na zaporedno vezavo upora z upornostjo R = 2 kQ in kondenzatorja s
kapacitivnostjo C = 68 nF je prikljuéena izmeni€éna napetost U = 4 V, frekvence
f=1780 Hz.

a) lzraCunajte kapacitivno upornost X kondenzatorja. ............ccooeeiiiii. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za upornost kondenzatorja X¢:
X T T 1 toCka

Pravilno izraCunana upornost kondenzatorja X:

XC:L: L = 3 KO 1 tocka
wC 2x-780Hz-68nF




b) IzraCunajte impedanco Z vezave. .............cccceeevviiiiiiiieeeeeeinn,

Pravilno zapisana enacba za impedanco Z:

............................. (2 tocki)

Z = R 4 X . 1 tocka
Pravilno izraCunana impedanca Z:
Z= R+ X2 =22 +3 KQ=3,61KQ oo 1 tocka
c) lzraCunajte delovno MOC P NA UPOIU. ....cccoiviiiiiieiie et e e e eaeees (2 tocki)
Pravilno izraCunan tok I
U 4V .
=—= = LI mMA 1 tocka
Z 3,61kQ
Pravilno izraCunana delovna moc€ P:
P=1"R=(L1mA) -2kQ=242mW ..., 1 tocka
d) lzraCunajte frekvenco f;, pri kateri bo fazni kot vezave ¢, =-45°. . ....................... (2 tocki)
Pravilno izraCunana kapacitivha upornost Xc;:
@ =-45" = X =R=2K . 1 tocka
Pravilno izracunana frekvenca f;:
1 1 .
/i =1170HzZ ..o 1 tocka

" 27-X,,-C 27-2KQ-68nF




B04) Na sliki so podane izhodne karakteristike tranzistorja z vrisano delovno
premico upora R. = 1 kQ in oznac¢eno delovno tocko.

e

a) V katerem podrocju deluje tranzistor z izbrano delovno to¢ko na sliki?.............. (2 tocki)

Pravilno zapisan odgovor:

Fo 1 AYZ 1= 0 TP 2 tocki

b) lzraCunajte tokovno ojacenje S v izbrani delovni tocki na sliki. .............c............ (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun ojaCenja £

B o 1 tocka

c) Dolocite vrednost delovne toCke, Ce v tranzistor te€e bazni tok Iz =90 pA. ...... (2 tocki)

Pravilno zapisana nova delovna toc¢ka:




d) V spodnjo sliko vriSite novo delovno premico, ¢e upornost upora R, podvojimo.
......................................................................................................................... (2 tocki)




B05) Trizilni vodnik tipa NYM — J 3 x 1,5 trdozilni (o, =0,018-10°Qm) ima presek

A=15mm’ in dovoljeni padec napetosti je u% =2,5% . Vodnik je predviden za
napetost U =230V in tok /=16 A. Polozen je skladno s skupino C.

a) IzraCunajte najvecjo dopustno dolzino I vodnika. .......... coccceeiiiieiiiiiiiee e (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCun dolzine [ vodnika:
A-A- .
T 1 tocka
200-7
Pravilno izraCunana dolzina [ vodnika:
A-A2-u%-U 1,5mm’-56Sm/mm”-2,5-230 V )
[ = = =15m . 1 tocka
200-17 200-16 A
b) IzraCunajte najvecjo dopustno moc P porabnika. ...........c.cccccviieeeiiiiiiiiiiiiceee e, (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba:
200-1-P
o e e e bbb 1 tocka
A-u%-U
Pravilno izraCunana mo¢ P porabnika:
A1u%-U* 1 2, 2.25.(2307V
= Au%-U = ,> mm” -56 Sm/mm - 2,5 ( 30) =3703W ... 1 tocka
200-1 200-15m
c) IzraCunajte upornOost R VOANIKA. ........coiiuuiiiiiiiee et e e e ee e e e (2 tocki)
Pravilno izraCunana upornost R vodnika:
.l 0,018-10°Qm-15
R=Pat 7 P o 0,182 2 tocki
A 1,5-10"°m
d) IzraCunajte dovoljeno gostoto toka J v vodniKu. .........ccooeiiiiiiiiiiieieec (2 tocki)
Pravilno izraCunana gostota toka v vodniku:
1 16 A A
J= L O T e 2 tocki
A 1,5mm? mm

10



Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
31. avgust 2013

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Napetost U. na kondenzatorju trikrat poveéamo. Naboj na kondenzatorju se:
a) trikrat zmanjsa,
b) ostane nespremenjen,
c) trikrat poveca,

d) devetkrat poveca.

Pravilen odgovor je

C) triKrat POVECA. ....cooeeeeeeeeeeee 2 tocki

A02) Funkcijski simbol na sliki predstavilja:

T
a) sinhronizirano RS-pomnilno celico S,,R

0,1

b) RS-pomnilno celico s prioriteto SET, Qi @
c) RS-pomnilno celico s prioriteto RESET, | |
d) SET funkcijo.

Pravilen odgovor je

¢) RS-pomnilno celico s prioriteto RESET. ......oovviiiiiiiiicee e, 2 tocki

A03) V izmeniénem tokokrogu z idealnim kondenzatorjem velja:
a) Tok zaostaja za napetostjo za 90 stopin;.
b) Kapacitivna upornost se s pove¢anjem frekvence zmanjsuje.
c) V kondenzatorju se sprosc¢a delovna moc¢ P.

d) Napetost prehiteva tok za 90 stopin.

Pravilen odgovor je

b) Kapacitivha upornost se s povecanjem frekvence zmanjSuje. ...........cccccccvnnnnnnne 2 tocki

A04) Polprevodniska dioda prevaja, €e je priklju€ena tako, da je:
a) na A (anodi) in K (katodi) enak potencial.
b) na K (katodi) elektri¢ni potencial za 0,7 V visji kot na A (anodi).
C) na A (anodi) elektri¢ni potencial za 0,7 V visji kot na K (katodi).
(

d) na A (anodi) elektri¢ni potencial za 0,7 V nizji kot na K (katodi).

Pravilen odgovor je

c) na A (anodi) elektri¢ni potencial za 0,7 V vi§ji kot na K (katodi). ............ccoeeeeeeen. 2 tocki




A05) Krizno stikalo se uporablja:
a) za vklapljanje in izklapljanje enega ali ve¢ porabnikov z dveh mest,
b) za vklapljanje in izklapljanje enega ali ve¢ porabnikov s treh ali ve¢ mest,
c) za vklapljanje in izklapljanje dveh ali ve¢ razli¢nih porabnikov z enega mesta,

d) za vklapljanje in izklapljanje stirih ali ve¢ porabnikov z enega mesta.

Pravilen odgovor je

b) za vklapljanje in izklapljanje enega ali ve¢ porabnikov s treh ali ve€ mest............. 2 tocki

A06) Delilnik napetosti sestavljata upor R, = 280 Q in upor R, = 160 Q. Na izhodu imamo
napetost U, =8 V.

Pravilno zapisana enacba za delilnik napetosti:

U _R

............................................................................................................. 1 tocka
U2 R2
Pravilno izraCunana napetost U;:
R 280 Y
Uy =U,y 2 =82 =14V e 1 tocka
R, 160

A07) Dan je ladder diagram.




S1 s2 S3 S4 M
|—|rT 7
s1 s2
'

Pravilno zapisana logi¢na enacba za izhod M:

M =(S1-52+51-52)-53-54 2 tocki

A08) Skozi upor z upornostjo R =7,5 Q tece tok i(¢) = 3-sin(w?) A.

Pravilno zapisana enacba za izraCun moci P:

P—IZ-R—(I—“‘ 2~R—£-R 1 tocka
- - ’\/5 - 2 ...............................................................................

Pravilno izraGunana mo¢ P:

12 32
P=%-R=?-7,S=33,8W ................................................................................. 1 tocka

A09) Dano je stabilizacijsko vezje s podatki: U,=6V,R,=1kQ,R;=500Q, U,=10 V.

a) KolikSna je napetost U, Na bremenu? ...........ouviiiiiiiiiiiiiee e (1 tocka)

Pravilna ugotovitev za napetost na bremenu U,:

U,=U,=6V .




b) 1zraCunajte toK TV VEZJU. .......ccooiiicee e (1 to¢ka)

Pravilno izracunan tok I:

............................................................................................ 1 tocka

A10) Preseke vodnikov za podometno instalacijo izbiramo glede na dovoljeno
gostoto toka J =4 A/mm”®.

IzraCunajte najman;jSi dopustni presek A vodnika, ki bo vodil elektri¢ni tok 7=10 A. . (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba:

J o e, .1 tocka
A

Pravilno izraunan presek vodnika:

1 10 A )
—=————=25mm
J 4A/mm




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
31. avgust 2013

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Na sliki je vezje s podatki: R, =20 Q, R, =5 Q in R; = 10 Q ter stikalo S. Napetost
baterije je U, =10 V.

S R
o— o[ ]
L
R Ry
— 1 [ 1 —
—> —>
4 Uri Ur2
*|
|
| I
Ubat
a) lzraCunaijte tok 7, Ce je stikalo S razklenjeno. ..........cccooeiiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun toka I:

TSP PURPPPPPRPPN 1 tocka
R +R,
Pravilno izracunan tok I
T 1 tocka
R +R, 20+5
b) lzraCunajte padec napetosti Ur, na uporu R,, Ce je stikalo S razklenjeno............ (2 tocki)
Pravilno izraCunana napetost Up.:
URZZI'R2:0,4'5:2V ....................................................................................... 2tOék|




c) lzraCunajte skupno upornost vezja R, ¢e sklenemo stikalo S...................oooeee. (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost R;s :

Ri3= 2 = 6,7 oo, 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost R:

R:R2 +R13:11,7Q ............................................................................................. 1 tOéka

d) Izradunajte mo& P, na uporu R, pri sklenjenem stikalu S. ............cccceeeiieiinninnn. (2 tocki)

Pravilno izraGunan nov tok /:

R 1 togka
R 11,7

Pravilno izraGunana moc¢ P, :

Py =17 Ry =3,65 W oo 1 tocka




B02) S kratkim pritiskom na tipko start zazenemo motor teko€ega traku. Ko pride
izdelek mimo prvega senzorja (senzori), se sprozi merjenje ¢asa (timer7). Ce

izdelek po liniji ne pride do drugega senzorja (senzor2) v €asu 5 sekund, se
motor zaradi varnosti samodejno izklopi.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo krmilje realizirali s PLK Simatic

O (2 tocki)
SPREMENLJIVKA | VRSTA SPREM. VRSTA ¢&asovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhodalizhoda ter uporabljen NASLOV
marker, Casovnik kontakt
Stevec,..)
b) NariSite funkcijsko shemo krmilja s standardnimi funkcijskimi simboli. .............. (2 tocki)




c) NapiSite Simatic LAD-Program. ........cccooeiiiiiiiiieii e e e eeeeeaanns (2 tocki)

d) Funkcijsko shemo dopolnite tako, da se bo v primeru, ko pote€e dovoljen ¢as 5 sekund,
takoj vklopil piskaé, ki bo s tri sekundne dolgim zvo¢nim signalom opozoril operaterja, da
izdelek ni na predvidenem MEStU. . ....ccoooiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)




B03) Zaporedni nihajni krog sestavljajo upor z upornostjo R = 10 Q, tuljava z
induktivnostjo L = 9 mH in kondenzator s kapacitivhostjo C = 100 nF. Vezava je
v resonanci ob priklju€eni izmeniéni napetost U=5 V.

a) lzraCunajte resonan€no frekKVENCO fo. ..ooooveeeeeieieiiiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba:
S0 T T e 1 tocka

Pravilno izraGunana resonanc¢na frekvenca:

! =53KHZ ..o 1 tocka

Jo= 27J9mH-100nF

b) NariSite frekvencno odvisnost toka I(f) in oznacite spodnjo ter zgornjo mejno

FrEKVENCO. . (2 tocki)
Pravilno narisan POLEK I(f) ....oeeurieiei et 1 tocka
Pravilno oznaceni f; in f> ali fi, IN flgeeiiiiiiiiiiiii 1 toCka

I
im ___________________ 7’\
/N
foo N
0707 T\ e )
A
SRR
A
/ L s
A2
c) lzraCunajte tok I, in delovNO MOC P. ..cooooeeiiiiiieeeeee (2 tocki)
Pravilno izraCunan tok:
Uu 5
L == == 0,5 A 1 tocka
R 10
Pravilno izraunana delovna moc:
U2
P=?=U-I=5V~O,5A=2,5W ................................................................. 1 tocka




d) lzraCunajte upornost upora R;, da se bo prepustni pas zmanjSal na B, = 100 Hz.. (2 tocki)

Pravilno izra¢unana kakovost Q;:
5,3kH
Jo _2SKHZ_ g

= e T D D 1 toc¢ka
& B, 100Hz
Pravilno izraCunana upornost R;:
X Q
R =X 300 o 1 tocka
0 53

B04) Invertirajo€a vezava z operacijskim ojacevalnikom.

a) Naridite vezje invertirajoe vezave z operacijskim ojaCevalnikom in oznacite elemente.

.......................................................................................................................... (2 toCki)
Pravilna skica vezja:
R2
R4
Ui © Uiz
e 2 togki

b) ZapiSite enacbo za izraCun napetostnega ojacenja A,. Razlozite, kakSen pomen ima
predznak (-) v enacbi za izraCun napetostnega ojacenja. .........cccccevvvvvviiiinnnnnnn. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba:

Pravilna obrazlozitev pomena predznaka:

Pomeni, da je izhodni signal invertiran. ... 1 tocka

c) lzraCunajte izhodno napetost, e so podani podatki: U,, = 50 mV, R, =470 Q (upor na
invertirajoCem vhodu), R, = 4,7 kQ (upor v povratni zanki). ........................... (2 tocki)




Pravilno izracunana izhodna napetost:

R 4700
U.,=4,-U,= -—2.U,=———-50mV =-10-50mV =-500mV ......... . 2 tocki
R, 470
d) lzradunajte novo vrednost upornosti R,, da bo izhodna napetost U,, = -2 V..... (2 tocki)

Pravilno izraCunan upor Ry:

............................................................................ 1 toCka
B05) lzdelava vezalnega nacrta.
a) Pravilno povezite stikala in zarnico v vezalnem nadrtu na spodniji sliki. ........ (2 tocki)
Pravilno povezana stikalo in ZarniCi..............iiiiiiiiiiiice e 2 tocKki
P i i—— i
N — 1 1 — 1 1
o | | | 7T
L | L
1= r \ T__ \
| ﬂ \ | \ \ \
| = | | |
Le—*1 L___J L____
b) Katera vrsta stikal je uporabliena v naCriu?...........ccccoiiiiiiiiiiiii (2 tocki)
Pravilno poimenovanje stikala:
SErijSKO SHKAIO. ... e 2 tocKki




c) lz vezalnega nacrta nariSite enopolno shemo. ...........cccooiiiiiiiiinn. (2 tocki)

Pravilno narisana enopolna shema: .............c.oiiiiiiiiin i, 2 tocki
3 ~ 5 ~ 4 ~ 3
3 3 3
d) V enopolni shemi (pri nalogi c) oznacite Stevilo vodnikov. ...............cccccuuenes (2 tocki)

Pravilna oznaka Stevila Zic v enopolni shemi ..., 2 tocki




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNAPOLA 1
5. februar 2014

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za vzporedno vezavo dveh kondenzatorjev velja:
a) Naboj je vedji na kondenzatorju z manj$o kapacitivnostjo.
b) Naboj je vedji na kondenzatorju z vecjo kapacitivnostjo.
c) Skupna kapacitivnost je manj$a od najmanjse kapacitivnosti kondenzatorja.

d) Napetost je vecja na kondenzatorju z vecjo kapacitivnostjo.

Pravilen odgovor je

b) Naboj je vecji na kondenzatorju z vecjo kapacitivnostjo. ...........ccccceeiiirinininnnnnnnnns 2 tocki

A02) Funkcijski simbol na sliki predstavlja:

a) zakasnitev vklopa, ‘A
b Izno funkcij
) pulzno funkcijo, o o
C) podaljsevanije kratkih impulzov, —
d) zakasnitev izklopa.
‘Q
Pravilen odgovor je
d) zakasniteVv iZKIOPa ...........oiiiiii e 2 tocki
A03) V izmeniénem tokokrogu z idealnim uporom velja:
a) Moc upora izrazamo v merski enoti var.
b) Moci, ki se razvije na uporu, pravimo navidezna mo¢ S.
c) Oblika toka in oblika napetosti sta vedno enaka.
d) Tok prehiteva napetost za 90 stopin;.
Pravilen odgovor je
c) Oblika toka in oblika napetosti sta vedno enaka. ............cccccceeeiiiiiiiiiiiiiici e, 2 tocki

A04) Vezje na sliki predstavlja:
a) invertirajo¢ ojacevalnik,
b) neinvertirajo¢ ojacevalnik,
c) primerjalnik,

d) odstevalnik napetosti.




Pravilen odgovor je

b) neinvertirajoC 0jJaCevalnik. .......... ... 2 tocki

A05) Kako delujeta sproznik za preobremenitve in sproznik za kratke stike pri
inStalacijskem odklopniku?

a) Oba sproznika delujeta kot bimetal.

b) SprozZnik za preobremenitve deluje kot elektromagnet, sproznik za kratke stike pa
kot bimetal.

c) Oba sproznika delujeta kot elektromagnet.

d) Sproznik za preobremenitve deluje kot bimetal, sproznik za kratke stike pa kot
elektromagnet.

Pravilen odgovor je:

d) Sproznik za preobremenitve deluje kot bimetal, sproznik za kratke stike pa kot
elektromagnet.........ooo i 2 tocki

A06) Na sliki je delilnik napetosti s podatki: R, = 10Q,R, =40 QinU=20V.

R,

O
L1

U (D D S

/

bl

P4 =TI g F= T (SR g F= T o= (01 A (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun napetosti U.:

Uy = U o e 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost U.:

Uy,=U- Ry 9. %0

=20 ————=16V . 1 toCka
R +R, 10+40




A07) Dana je pravilnostna tabela.

_\_\_\_\OOOO>
_\_\OO_\_\OOW

= |O|=O=|Oo|I~ OO
el il ==l e [ =] B

a) ZapiSite logicno enacbo za izhod Y. ... (1 tocka)

Pravilno zapisana logi¢na enacba za izhod Y-

Y=A-B-C+A-B-C+A-B-C+A-B-C 1 tocka

b) Logiéno funkcijo okrajSajte in zapiSite poenostavljeno enacbo za izhod V. ........ (1 to¢ka)

Pravilno zapisana poenostavljena logi¢nha enacba za izhod Y:

Y=A-B+B-C 1 tocka

A08) Kondenzator s kapacitivnostjo C = 10 uF priklju€imo na izmeniéno napetost
u(r) = 25-sin(4007) V.

IzraCunajte kapacitivno upornost Xc kondenzatorja..................eevvuiemiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnns (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun kapacitivhe upornosti Xc:

1 .
X T T s 1 toCka
woC
Pravilno izraCunana kapacitivha upornost:
1 1 .
Xe=—= = = 25000 1 tocka
oC  400-10-10




A09) Na Greatzov mosticek prikljuéimo izmeniéno napetost U= 12 V.

IzraCunajte srednjo vrednost napetosti U, na izhodu mosti¢ka. ..............ccccvvueeeeen. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun srednje vrednosti napetosti U,

U = 2 0 e s 1 tocka

Pravilno izraCunana srednja vrednost napetosti U,;:

I N e 1 totka
T T

A10) Na gradbis¢u, ki je od prikljucka omrezne napetosti U = 230 V oddaljeno 25 m, s
kablom prikljuéimo elektri€ni grelnik. Na grelniku izmerimo napetost U, =225 V.

a) lzraCunajte padec napetosti AU Nakablu..........ccooooeiii (7 toCka)

Pravilno izraCunan padec napetosti AU:

AU =U Uy =230 =225 =5V i 1 tocka
b) lzraCunajte upornost R kabla, Ce je tok 7 skozi grelnik 7=12 A. .......ccccuvvuvnnnnnnne (1 tocka)
Pravilno izraCunana upornost kabla:

R:%: S Y Y 1 tocka




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
5. februar 2014

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Slika prikazuje prikljucitev zarnice z nazivnimi podatki 6 V/30 W. Pri tem sta:
R =3QinU,=24V.

1 Ry
—_—>
Urx IR
ol
= U, R, R;
a) lzraCunajte upornost ZarNiCE R . .....covvvueiiieiiiiecce e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun upornosti R;:

2
R, = e 1 tocka
P,

62

R, =—— =120 1 tocka
30

b) lzraCunajte napetost Uk, na uporu R,, da Zarnica normalno sveti. ... ............. (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Ug,:

URXZUO_U2=24_6=18V ................................................................................... 2t06k|

C) lzraCunajte MOC P; NA UPOIU R ... .uuuuuiiininiinniniinnninnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnsnnnnnnnnnnes (2 tocki)

Pravilno izraGunana mo¢ P;:

U2 62 vy
B = = = 12 W e 2 tocki
R 3




d) lzraCunajte tok I, Ki teCe V VEZJE ...........uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno izraCunana skupna upornost R;:

= = 0,8 e 1 tocka
R,+R 12+3
Pravilno izracunan tok I:
I=Ui=L=7A ................................................................................................ 1 tocka
R 0,85

B02) Ce senzor zazna obdelovanec, se ob kratkem pritisku na tipko start vklopi grelec
(pojasnilo: €e obdelovanca ni, se grelec ne more vklopiti, tudi ¢e pritiskamo na
tipko start). Grelec nato greje oz. susi obdelovanec 10 sekund (timer1), potem

pa se samodejno izklopi.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, e bomo problem realizirali s PLK Simatic

Y P (2 tocki)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA &asovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhodalizhoda ter uporabljen NASLOV
marker, ¢asovnik kontakt
Stevec,..)
senzor Vhod Senzor/NO 10.0
start Vhod Tipka/NO 10.1
grelec Izhod Grelec Q0.0
timer1 Casovnik Zakasnitev vklopa 133
Pravilno izpolnjena tabela (1 to¢ka za polovico tabele). .........cccccoveeiieiiiiiiiiiiiiiiinnnnns 2 tocKki




b) NariSite funkcijsko shemo krmiljenja grelca. ..., (2 tocki)

+U

senzor

Fl\ start P

i timer1
10s 0
—

[

_— | grelec

Pravilno narisana shema (1 toCka za pravilno krmiljenje pomnilne celice). ............... 2 tocki

c) NapiSite Simatic LAD-Program. ..........coooiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Network 1 Network Title

start senzor MO0.0
5 om
timer1 RS

—

Network 2

MO0.0 timer1
— | IN__TON
{PT_10m~
grelec

Pravilno napisan LAD-program (1 to€ka za polovico programa). .........ccccccceeeeeeeeennn.. 2 tocki




d) NariSite funkcijsko shemo krmiljenja grelca tako, da za asovni izklop uporabite funkcijo
ZaKasnitve iZKIOPA. ........ccoiiiiiiiiiii i (2 tocki)

l’\istart F [enzor

+U

timer1

B03) Navitje prikljuéimo na omrezno napetost U = 230 V frekvence f = 50 Hz. Na
navitju izmerimo delovno mo¢ P =360 W in tok skozi navitje 7= 2,15 A.

a) lzraCunajte navidezno MoOC S Navitja: ..o (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun navidezne moci S:
N A 1 tocka

Pravilno izraCunana navidezna moc S:

S=U-T=230-2,15=494,5VA ... e 1 tocka
b) lzraCunajte impedanco Z Navitja. ..........cccccooiii e (2 tocki)
Pravilno izraCunana impedanca Z:

Z=g—@=1o7g ................................................................................................... 2 tocki

I 215




c) lzraCunajte ohmsko upornost R navitja. .........ccccoeeiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana ohmska upornost navitja R:

P=12-R:>R=£2=i02=77,9g .......................................................................... 2 tocki
I~ 21
d) lzraCunajte induktivnost L navitja. ..........ooooeiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno izraCunana induktivha upornost X;:

X, =NZ2 =R =N1077 =782 = 73,20 oo 1 tocka

Pravilno izraCunana induktivnost L:

B04) Dano je ojacevalno vezje z operacijskima ojatevalnikoma s podatki: U,,; =1V,
R1=R3=2kQ,R2=R4=4kQ,R5=R6=6kQ .




a) Poimenujte prvo in drugo delno vezje. ..........veeiiiiiiiiiiicc e (2 tocki)

Pravilno poimenovanje prvega delnega vezja:

Prvo delno vezje je invertirajo€ ojacevalnik. ................uueeuiiiiiiiiiiiiiiiiiiies 1 tocka

Pravilno poimenovanje drugega delnega vezja:

Drugo delno vezje predstavlja vezje odStevalnika oz. kombinacijo invertirajoCega ter
neinvertirajoega 0JaCevalnika. ...........ccoeuiiieiiii e 1 tocCka

b) lzraCunajte napetost na izhodu U, prvega delnega vezja. ...........ccccccvvevnennnnnne (2 tocki)

Pravilno izraCunano ojacenje prvega delnega vezja:

R, 4000 _

A: == =
""" R 2000

T T PP 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost U,,;:

UiZhl:AllUVhl:_zllz_ZV ....................................................................................... 1 tOéka

c) lzraCunajte napetost U, na izhodu ojaCevalnega vezja, €e je Uy,=0V. ......... (2 tocki)

Pravilno izraCunana izhodna napetost U,,,:

R, 4000

A U = e (=) = AN o 2 tocki
R, ™M 2000( )

Uigho =—




d) IzraCunajte izhodno napetost Ui, €€ je Uma=4 V.orrreiiiiiiiiiieeeeieeeieee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana izhodna napetost U, zaradi vhodne napetosti U,,:

8 R
Uima =Usna- 6 ~(1+&j=4V-£-(1+£):6V
Rs+Rs \ R e, 1 todka
Pravilno izraCunana izhodna napetost U,,,:
Uy =4V
UiZhZ = Uizhzv + Uith" = 10V .......................................................................................... 1 tOéka

B05) Imamo napajalni vod dolzine / = 8§ m. Vod je prikljuéen na napetost U =230 V in
napaja elektricno pe¢ s tokom 7 = 20 A. Dopustni padec napetosti je lahko
najve¢ 1 %. Vod je izveden z vodnikom oznake PP/R, ki je polozen podometno,
skladno s skupino C!

a) lzraCunajte presek A napajalnega voda .............cooiiiiiiiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun preseka A napajalnega voda:

A_ZOO-I-I(mmZ)

Aot U 1 tocka




Pravilno izraCunan preseka A napajalnega voda:

A= 2000200820 ) 48t oo 1 togka
A-ug U 56-1-230
b) Iz tabele izberite ustrezen presek A napajalnegavoda. ...............cocoiiinnin. (2 tocki)

Iz tabele izberemo normirani prerez 2,5 mm?, za katerega je predpisana taliina varovalka
16 A. Ker pa je v vodniku trajni tok 20 A, varovalka za 16 A ne ustreza, vzeti moramo vodnik
P prereza 4 mm?, za katerega je dovoljena varovalka za 25 A. ...........ccccoveveeeennnn. 2 tocki

c) lzraCunaijte dopustni padec napetosti tg........c.ooeeeeviiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno izraunan dopustni padec napetosti:

200-1-1 200-8-20
A-A-U  56-4-230

Ug, 0,620 ..o 2 tocki

d) IzraCunaijte elektrino MOC P PeCi. .ccoeeeeeieeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana mo¢ elektri¢ne peci:

P=U-1=230-20=4600 W ... e 2 tocki




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro sSola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
11. junij 2014

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinchik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpisite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najve¢ dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
resitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po konéanem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za zaporedno vezavo porabnikov velja:

)

Najvedja napetost se pojavi na porabniku z najmanjSo upornostjo.

O

Najvecja napetost se pojavi na porabniku z najveéjo upornostjo.

O

Najvecja moc€ se pojavi na porabniku z najmanjSo upornostjo.

o

)
)
)
) Moc¢i na vseh porabnikih so vedno enake.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ...........coviiiiiiiiieeeiieecce e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

b) Najvecja napetost se pojavi na porabniku z najve¢jo upornostjo. .........ccccceeeeeeee. 2 tocki

A02) Casovni diagram na desni predstavlja: !

a) zakasnitev vklopa, A {_ | |

b) zakasnitev izklopa,

c) skrajSevanje impulza,

d) casovno premaknitev signala. Q {l | |
Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuuuiiiiiiiiiiiiaees (2 tocki)

Pravilen odgovor je

b) ZaKasnIteV iZKIOPA.......cooiiieee e 2 tocki

A03) Za fazne razmere v tokokrogu z idealno tuljavo velja:

1)

Napetost in tok sta v protifazi.

O

Napetost in tok sta v fazi.

O

Napetost in tok sta fazno premaknjena za 90°.

)
)
)
)

o

Napetost in tok sta fazno premaknjena za 45°.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. ...........uuuuuimuiiiiiiiiiiiinees (2 tocki)

Pravilen odgovor je

c) Napetost in tok sta fazno premaknjena za 90°.............cccoveeeeiiiiieciecciee e, 2 tocki



A04) Zener diodo uporabljamo:
a) zaindikacijo logi¢nega stanja,
b) za ojacenje signalov,
C) za omejevanje napetosti,

d) za pretvarjanje toplote v elektri¢no energijo.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuiiimiiiiiiiiiiieee (2 tocki)

Pravilen odgovor je

C) za omejevanje NAPELOSti........ciiiii i 2 tocki

A05) Na sliki je:

a) instalacijski odklopnik, S e ¢ @
b) taljiva varovalka, CTTTTTIYTE
c) RCD stikalo, nn -1
d) impulzni rele. iy m i
E‘!Z“Zv :1. 1 - IP?? _,_.:{

L I Y LY

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. ............uuuuiiiieiiiiiiieeennees (2 tocki)

Pravilen odgovor je:
C) RCD SUKAIO ... e e e e e e aeaaaes 2 tocki

A06) Prvi elektriéni kabel ima upornost R,. Drugi kabel je dvakrat daljsi in ima trikrat
manjsi prerez vodnikov.

IzraCunajte razmerje upornosti R,:R; med drugim in prvim kablom. ..........ccccccceeeeee. (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraun razmerja:

12
p .=
R2 S2 X
e e =T 1 tocka



Pravilno izraCunano razmerje:

2,
R S, /3 .
2 D B e 1 toc¢ka
R, b
S,

A07) Dana je funkcijska shema.

ABCD

&

: |_L

_ =1

& T'ﬁ

&

j—

ZapiSite logi€no enacbo za izhod vezja. ........cccccoeeiiiiiiiii . (2 tocki)
Pravilno zapisana logi¢na enac¢ba za izhod Y:
Y=A-B-C+B-C-D+A-C-D+B-C-D . 2 tocki
(pravilno zapisani trije MINTEIMI ............uiiiiii e 1 tocka)

A08) Kondenzator s kapacitivnostjo C = 5 uF prikljuéimo na izmeniéno napetost
U=15V, frekvence f =300 Hz.

IzraCunajte tok 7 skozi kondenzator. . .........ooovviiiiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno izraCunana kapacitivha upornost X,:

Xc=i=;=106g ........................................................................ 1 tocka
oC  27-300Hz-5pF
Pravilno izracunan tok I:
_U BV 1 ma 1 tocka

Xo 106Q M s



A09) Dano je vezje z operacijskim ojacevalnikom s podatki: R, =5kQ in R, =50kQ.

a) Poimenute VEZJE ... (1 tocka)

Pravilno poimenovanje vezja:

InvertirajoCi 0JaCevalniK ..........ooooiiiiiiiiiiiiiii e 1 toCka

b) IzraCunajte 0JaCenje VEZJa ..........ccooeeiiiiiii i (1 tocka)

Pravilno izraCunano ojacenje vezja:

A10) Sijalke so prikljuéene na aluminijasti 3-zilni vodnik preseka A=3x50mm"’ .
Vodnik dolzine /=600m je enakomerno obremenjen in prikljuéen na fazno
napetost U =230V. Dopustni procentualni padec napetosti je Au%=23%,

Sm

7"
mm

specificna prevodnost aluminijastega vodnika je 1=35

Izraunajte bremenski tok I}, skozi vodnik. ...............cooviiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno izbrana enacba za izraCun preseka vodnikov:

_100-1, -1

e 1 tocka
A-Au% -U

Pravilno izra¢unan bremenski tok 1, :

Sm
50 mm? - 35 23-230V
. . . 2 ’
_AAAu%U mm A5, 4A e 1 tocka
1001 100- 600 m

b



Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
11. junij 2014

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Dano je vezje s podatki: U=24 V, Ri=R,=R;=Rs=300Q in R;=150 Q.

a) NariSite merilno vezje, kjer bomo lahko izmerili tok I; skozi upor R; ter napetost Us na
UPOTU R, et ciiiii e ce oot e e e e e e e e e ettt e e e e e e e e e ee e et b e e e eeaaesesessaaaaaaeaaaaeersnns (2 tocki)

1 tocka
1 tocka

(o) I VAr-To U g E=T1 (Y8 (o] Q) S3<1 o ¥4 IV o To ] g o S (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun toka I:

L = e 1 tocka

Pravilno izracunan tok I,:

24
12 =

C) lzraCunajte MOC Py NA UPOIU Rj. coooeiieeieee e (2 tocki)



Pravilno izraunana mo¢ P; ha uporu R;:

U 247
= = = L2 W 2 tock
I7R, 300 '
d) lzraCunajte napetost Us, ki jo kaze voltmeter. ... (2 tocki)
Pravilno izraCunana napetost Us:
U5=U-ﬁ=24-@=12\/ ...................................................................................... 2 tocki

B02) S kratkim pritiskom na tipko vklop vklopimo grelec. Po 60 sekundah (timer1) se
grelec izklopi. Ob izklopu se za 5 sekund (timer2) oglasi zvoéni signal (piskac), ki

opozori, da je gretje kon¢ano.

Izpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo problem realizirali s PLK Simatic
STm222 . e e e e (2 tocki)

a)

SPREMENLJIVKA | VRSTA SPREM. VRSTA ¢asovnika, Stevca, SIMATIC

(ime) (vhod, izhod, vhodalizhoda ter uporabljen NASLOV
marker, ¢asovnik kontakt
Stevec,..)

vklop Vhod tipka/NO 0.0
timer1 Casovnik Zakasnitev vklopa 60 s T40
Timer2 Casovnik Zakasnitev izklopa 5 s T41
grelec Izhod Grelec Q0.0

Pravilno izpolnjena tabela (1 to¢ka za vsaj polovico tabele). .........cccccccvviiriviinnnnnnnns 2 tocki



b) NariSite funkcijsko shemo krmilja. ..., (2 tocki)

Pravilno narisana shema (1 to¢ka za krmiljenje grelca, 1 toCka za krmiljenje piskaca). 2 tocki

c) NapiSite Simatic LAD-Program. .......cccoooeiiiiiiiiiieie e e et eeeeenanes (2 tocki)

Pravilno napisan LAD-program (1 tocka za polovico programa). ............cccceeeeeeennnn... 2 tocCki

d) Funkcijsko shemo dopolnite tako, da se po izklopu piskaca takoj prizge opozorilna lucka.
Ko operater pritisne na tipko za potrditev, pomeni, da je bil seznanjen in lucka takrat
ugasne. Ponovni vklop grelca je mozen le, ko lu€ka ugasne. .........cccccvvvveeeenee. (2 tocCki)

Pravilno dopolnjena shema za krmiljenje lu€ke in grelca. ..............ueveeeiiiiiiiiiiiinnnnnnns 2 tocKki



B03) Skozi zaporedno vezavo upora z upornostjo R = 1,5 kQ in tuljave z
induktivnostjo L = 33 mH tece tok / = 30 mA, frekvence f=9 kHz.

a) lzraCunaijte induktivno upornost X; tuljave. ... (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za upornost tuljave X;:
X[ S L e 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost tuljave X;:

X; =L =279000-33mH =1800C2 .....coeiiiiiiiiiii 1 tocka

b) lzraCunajte IMPedanCo Z VEZAVE. ..........cccceiieiiiiiiiiiiicie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za impedanco Z:

Pravilno izraCunana impedanca Z:

Z =R+ X2 =157 +18667 KQ=2.39KO ..o...ooooooeoeoeeeeeeeeeee 1 tocka

c) lzraCunajte fazni Kot g vezave..........cccoooeiiiiiiii i (2 tocki)

Pravilno izracunan fazni kot vezave ¢:

X, 1866 . o
=arctg —= = Arctg ——— = S L 2 tocki
¢ arctg R al’CngOO

d) IzraCunajte upornost R, upora, ki ga moramo vezati zaporedno, da se fazni kot zmanj3a
P 1 = A e a e a s (2 tocki)

Pravilno izraCunana skupna upornost Ry:
@ =45 = X, =R =1860KO ..o 1 toCka

Pravilno izraCunana upornost R;:



Ri=Ry; —R=1866—1500=366C) ......ccoiriromrreieeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 tocka

B04) Dano je vezje polnovalnega mosticnega usmernika s podatki: U, = 230 V,
U,=14V,R=20Q.

ko)

a) lzraCunajte maksimalno vrednost napetosti U, na sekundarnem navitju. ........ (2 tocki)

Pravilno izraCunana maksimalna napetost na sekundarnem navitju U,

Uy =Us N2 =14V 2 =198V oo, 2 tocki

b) IzraCunajte srednjo vrednost napetosti U, na bremenu. ...............ccoovvvviiiinnnnnn. (2 tocki)

Pravilno izraCunana maksimalna napetost na bremenu U,

Uy =Usp —2-Up =198V =14V =184V ali 19,8 V ..o 1 tocka

m

Pravilno izraCunana srednja vrednost napetosti U,. ha bremenu:

U =290 107V 12,6 Voo 1 tocka
T
c) lzraCunajte minimalno mo€ Pp, uporabljenih usmerniskih diod............................ (2 tocki)

Pravilno izraCunana srednja vrednost toka I, skozi breme:

ST

I :%:o,sssAan 0,83 A e 1 totka

Pravilno izraGunana mo¢ Pp:



Py=Up-1,=07V-0585A=410mWali 441 mW ..........cooooooiii 1 tocka

d) Sekundarno navitje transformatorja ima N, = 30 ovojev. lzraunajte Stevilo ovojev N, na
PrAMArNEM NAVITIU. ...ooooiiiiiee e (2 tocki)

Pravilno izraCunano Stevilo ovojev:

N, =N, % 03 e 2 toiki

2

B05) Porabniki manjSih mo€i P=5 kW so prikljuéeni na enofazni trivodni sistem,

Sm
J
)

fazne napetosti U=230vV, 1=56 cosp=095. Vodnik bo polozen v

instalacijsko cev, v kateri je Zze en vodnik. Instalacijska cev je polozena v steni
in jo uvr§€éamo v naéin polaganja B1.

a) lzraCunajte bremenski tok 7, skozi vodniK. ...........coooeiiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno izraGunan bremenski tok 7, skozi vodnik:

P 5000W
" U-cosp 230095

1 2D A e 2 tocki

b) lzraCunajte nazivni tok I, varovalke (izberite iz tabele glede na bremenski tok). (2 tocki)

Pravilno izbrana varovalka:

c) Preverite, ali sta izpolnjena 1. in 2. pogoj ustrezno izbrane za&¢itne naprave pred
preobremenitvenim toKOM. ... (2 tocki)



Pravilno zapisan 1. pogo;j:
I, <I1,<I,

Iy =1, f,=41-08=328A

220AS25AS3B28A e e 1 toCka

Pravilno zapisan 2. pogoj:
1, <1451

QOA SAT,50 A oo 1 tocka

d) |z tabele izberite ustrezen presek vodnika A in izradunajte dopustni procentualni padec
napetosti Au%, Ce je dolzina vodnika [=50m . ......cccoviiiiiiimiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izbran presek vodnika A:

A= OMINY oo 1 tocka

Pravilno izraCunan dopustni procentualni padec napetosti Au%:

200-1-P 200-50 m-5000 W

Sm
(2308 v

Au% = =281% oo 1 tocka

=
AU 6mm?.56

mm



Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
1. september 2014

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinchik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za elektri€no upornost vodnika velja:
a) Upornost vodnika je premo sorazmerna s presekom vodnika.
b) Upornost vodnika je obratno sorazmerna z dolzino vodnika.
c) Upornost vodnika je premo sorazmerna z dolzino vodnika.

d) Upornost vodnika je obratno sorazmerna s specificno upornostjo vodnika.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgoVOromM. ...........uieiiiiiiiiiicce e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

¢) Upornost vodnika je premo sorazmerna z dolZino vodnika. ...........cccccceeiiiiiiinnnns 2 tocki

A02) Pravilnostna tabela predstavlja:

a) XOR logi¢no funkcijo, A B 1y

b) ALl logi¢no funkcijo, 0 |0 |O

c) NE-ALI logi&no funkcio, ‘1) (1) 1

d) NE-IN logi¢no funkcijo. 11 1o
Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgoVOromM. ...........ucieiiiiiiiiicce e (2 tocki)
Pravilen odgovor je
a) XOR 10GIENO FUNKCIJO ..o 2 tocki

A03) V zaporednem izmeniénem tokokrogu z uporom, kondenzatorjem in tuljavo
velja:

a)  u(t) = ug(t)+ ur(t) — uc(t)
b) U=Ul+U’-US’
C)  u(t) = ug(t) + ur(t) + uc(t)

d) U2: UR2+(U(:+ UL)2

ObkroZite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ...........uuiiiiiiiiiiiiiiiieee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je
C) (1) = UR(E) + UL(E) F UC(E) e eeeeree et e e e e e e e e et e e e e aaans 2 tocki




A04) Za tranzistor velja, da:
a) ima stiri prikljuéne sponke
b) lahko deluje kot stikalo,
c) je linearni element,

d) se uporablja kot hladilni element.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgoVorom. ...........ceeiiiiiiiiiiiice e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

b) Bipolarni tranzistor lahko deluje kot stikalo..............c.cooooiiiiiii 2 tocki

A05) Elektricna shema predstavlja delovanje:

a) instalacijskega odklopnika,

b) taljive varovalke,
c) RCD stikala,

d) impulznega releja.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. .......cooiiiiiiiiieeeeeeee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je:
C) RCD SHKAIA ... 2 tocki

A06) Na realni napetostni vir s podatki U, =20V, R, =5 Q prikljuéimo prilagojeno

breme.

IzraCunajte mocC P, na prilagojenem DremenU. ..............eeeueiiiiiiiimiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiinenees (2 tocki)

Pravilna ugotovitev upornosti prilagojenega bremena:




Pravilno izraCunana mo¢ Py, prilagojenega bremena:

..................................................................................... 1 tocka
Rb

A07) Dana je pravilnostna tabela.

A|B|C|Y

0(0]0]0

0(0]1]0

0(1]0]|1

O(1]11]1

11001

1101]0

111101

111 11]1
a) ZapiSite logicno enacbo za izhod Y direktno iz tabele. ...............cccc (1 tocka)
Pravilno zapisana logi¢na enacba za izhod Y-
Y=AB-C+A-B-C+A-B-C+A:-B-C+A-B-C . 1 totka
b) Logi¢no funkcijo okrajSajte in zapiSite poenostavljeno enacbo za izhod Y.......... (1 tocka)
Pravilno zapisana poenostavljena logi¢nha enacba za izhod Y:
Y=A-C+B 1 tocka

A08) Slika prikazuje izmeniéno napetost, ki jo opazujemo z osciloskopom. Pri tem sta
nastavitvi osciloskopa:

1. asovna baza (time base): 2 ms/div
2. odklon: 5 V/div

a) lzraCunaijte efektivno vrednost napetosti U. ... (1 tocka)




Pravilen izracun efektivne vrednosti napetosti U:

Um:2div-5V/div:10V—>U=U’” =T,07 Ve 1 toCka

V2

b) 1zraCunajte frekKVENCO f......uiii i (1 toc¢ka)

Pravilen izracun frekvence f:

T =5div-2ms/div=10ms —>f=%=lOOHZ ................................................................. 1 tocka

A09) Na polnovalni Greatzov usmernik je prikljuéena sinusna napetost « =20-sin(wr) V.

c) lzraCunajte maksimalno napetost U, ha bremenu. .........cccooooeiiiiiiiiiiiiiiiinienn, (1 to¢ka)

Pravilen zapis maksimalne napetosti na bremenu

U, =20V ali 18,6 V. 1 toCka

d) lzradunajte srednjo vrednost napetosti U, na bremenu. ............ccccccceeeiieennnnnnn, (1 tocka)

Pravilen izracun povpre¢ne usmerjene napetosti U, na bremenu:

Uy =2 Ym 1274V ali 11,85V oo 1 tocka
T

A10) Slika predstavlja enostransko napajani trizilni vodnik z dvema odcepoma. Mo¢
na prvem odcepu je P =3kW , mo€ na drugem odcepu pa P, =2kW, fazna

napetost je U =230V, dovoljen dopustni procentualni padec napetosti je

Au% =33 %, A =56 sz. o= 3
mm
A 3 B
. 25m 35m
' P2 =2 kW
IzraCunajte presek Axp glavnega vodnika. ...............eeeiiiiiiiiiiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno izraCunani presek glavnega vodnika Ag:




2-10° 5
- 2'10
u% -U 56 Sm .3’3.(230)2\] (3kW-25m+2kW-60m)=398 mm? ... 2 tocki

mm2




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
1. september 2014

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Dano je vezje s podatki: U = 12 V, R, = 12 Q, R, = 40 Q in skupna upornost

R=36Q.
L
R
I 1 I | Tz"
Ul
U—— J— v/
Us
a) lzraCunaijte skupni tok I, ki te€e skozi VEZje. .........ccooiviiiiiiiiiiice e (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za izraCun toka I:
o 1 tocka
R
Pravilno izraCunan tok I
N 1 tocka
36
b) IzraCunajte padec napetosti U; Na UPOrU Ry. .....vvuiiiiieiiiiiiiiiciee e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun padca napetosti U, na uporu R;:
Ul = Il ‘Rl ................................................................................................................. 1 tOéka

Pravilno izraCunan padec napetosti Uk, ha uporu R; :
U | =033 12 =4V e 1 tocka

c) lzraCunajte MOoC P> NA UPOTU Ry & ceoenieieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U, na uporu R, :

U=U +Uy >Uy, =U U, =124 =8V ..o, 1 tocka
U’ 8§

= e = L0 W e, 1 tocka
R, 40




d) 1Zradunajte UPOrNOSE Rs. ...ccoeiiiiiiiiiie et e e e e eeanaen e (2 tocki)

Pravilno izraCunan tok I; skozi upor R;:

U8 g2

R, 40
=L+l > =1 =1, =033=0,2=0I3A ..cooooioioiooeoeeoeeeeeeoeeeeeeeeeeee) 1 tocka
Ry =Us /T3 =8/0133 =602 ..o 1 tocka

B02) S tremi stikali S/, S2 in S3, lociranimi na razliénih mestih, krmilimo vklopl/izklop
motorja (M), ki poganja linijo. Z vsakim preklopom na enem izmed stikal motor
vklopimo ali pa izklopimo.

a) lzpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo problem realizirali s PLK Simatic

Y 7 PP (1 tocka)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA &asovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhodalizhoda ter uporabljen NASLOV
marker, ¢asovnik kontakt
Stevec,..)
sl Vhod stikalo/NO 10.0
$2 Vhod stikalo/NO 10.1
$3 vhod stikalo/NO 102
M izhod kontaktor Q0.0
Pravilno izpolnjena tabela. ..............uuiiiiiiiiiiiiiiiiiii 1 tocka
NapiSite logi€no oz. pravilnostno tabelo.............ooevvvvviiiiiiiiiiieeeee (1 tocka)
A S2 S3 M
0 0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 1
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 0
1 1 0 0
1 1 1 1
Pravilno izpolnjena tabela. ... 1 tocka




b) ZapiSite logicno enacbo za izhod M. ...........ccccoiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno zapisana logiCna enacba. .........cccoooviiiiiiiiiii i 2 tocKki
c) NariSite funkcijsko shemo krmiljenja. ... (2 tocki)
Pravilno narisana funkcijska shema. .............ccoooooiiii 2 tocKki
d) NapiSite Simatic LAD Program. .......ccoooeeiiiiiiiiieie et (2 tocki)
Pravilno napisan Simatic LAD Program. ...........ccooiiiiiiiiiiiieeeee et 2 tocKki

B03) Sijalka z mo¢jo P = 60 W je prikljuéena na omrezno napetost U = 230 V frekvence
f=50 Hz. Skozi sijalko tece tok /=0,5 A.

a) lzraCunajte navidezno MoC S sijalke. .......ooooeiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun navidezne moci S:

Pravilno izraGunana navidezna mo¢ S:




S=U-T=230-0,5 =115 VA e 1 toCka

b) lzraCunajte faktor delavnosti/mocCi cos@ sijalke. ..........ccccoooiiiiiiiiiiiiiee (2 tocki)

Pravilno izraunan faktor delavnosti cos¢:

c050= 2 = 0 S0 2 tocki
S 115

¢) lzraCunajte induktivno jalovo mo¢ Q; sijalke.

Pravilno izraCunana jalova moc¢ Q; :

0 =VSZ = P2 =A115% 2607 =981 VAL ... ovvoo oo 2 todki

d) Sijalki zelimo dodati kompenzacijski kondenzator tako, da induktivho jalovo mo¢
zmanjSamo za polovico. IzraCunajte kapacitivhost C kondenzatorja. ................ (2 tocki)

Pravilno izraCunana kapacitivha jalova moc:

1 §
0 = Q—ZL 40 05 VA oo 1 tocka

Pravilno izraCunana kapacitivnost C:

U* Ut oC e 49,05

> = S =3UF 1 tocka
1/ 0C w-U 2-3,14-50-230

Oc =




B04) Neinvertirajoci ojacevalnik z operacijskim ojacevalnikom.

a) NariSite vezje in oznacite elemente ... (2 tocki)

Pravilno narisano vezje:

.................................................................. 2 tocki

b) IzraCunajte ojaCenje vezave, Ce so podani podatki: R, = 4,7 kQ (vhodni upor),
Ry= 47 KQ (POVIAINI UPOT). oo (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun ojacenja:

Ay = o e 1 totka

Au:1+&:11 ..................................................................................................... 1 toCka

¢) Upor R, v povratni zanki nadomestimo s spremenljivim uporom, na vhod pa priklju¢imo
napetost U,;, = 50 mV. IzraCunajte napetost na izhodu U, €e upornost spremenljivega
upora R, v povratni zanki nastavimo na nic. ..........cccccvvviviiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee (2 tocki)

Pravilno izraCunano ojacenje:
R2 v
A Tl oo e 1 tocka
Rl
Pravilno izraCunana napetost na izhodu:

UiZh = th = 50 mV ................................................................................................. 1 tOéka




d) Upornost spremenljivega upora nastavimo tako, da pri vhodni napetosti U,, = 50 mV na
izhodu izmerimo napetost Uy, = 1,5 V. Izraunajte novo upornost R, spremenljivega
UPOra V POVIAINI ZANKI. ..vvvueiiiiieeei e e e (2 tocki)

Pravilno izraCunano ojaCenje:

Uam 15

“ U, 005
Pravilno izraCunana upornost R, :

R
A :1+F2:100—>R2:(Au—1)'R1=136,3kQ .......................................................... 1 tocka

u
1

B05) Ulica dolzine /=800m je razsvetljena s sijalkami. Mo¢ posamezne sijalke je
P, =250 W. Elektriéni vodnik je enostransko napajan z elektricno napetostjo
Sm

U=230V in enakomerno obremenjen, cosp=095 in 1=56——:. Sijalke so
mm

namescéene na medsebojni razdalji /, =40m, procentualni padec napetosti naj ne
prekoraéi Au%=2.85%.

a) lzraCunaijte Stevilo N sijalk Na UliCi.............ooouviieiiiiiic e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba in izraCun $tevila sijalk N:

_ l ~ 800m
med .razdalja  40m

= 20STAIK .t 2 tocki

b) lzraCunajte bremenski tok 7, skozi vodnik. ............ccccciiiiiiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba in izraCun bremenskega toka:

Ib_

c) lzraCunajte presek A vodniKa. ...........ooiiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba in izracun preseka A vodnika:

A= i loos-ioom'zz,% =49.9 MM’ L. 2 tocki
A-Bu%-U 56 °M 5 85.230v
mm




d) IzraCunajte presek A, aluminijastega vodnika, da bomo imeli enak procentualni padec

napetosti. 1,, =35 sz PP PTT PPN (2 toCki)
mm

Pravilno zapisana enacba in izraun preseka A, vodnika:

_100-/-1 100-800m-22,9
ﬂ’Al AM%U 35 Sm
mm2

Ay =7985MM” 2 tocki

-2,85-230V




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segovaulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNAPOLA 1
4. februar 2015

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi adva lista s formulami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista s formulami obdrzite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




A01) Za realni napetostni vir velja:

a)
b)
c)
d)

Notranja upornost vira je enaka nic.
Notranja upornost vira je neskoncéno velika.
Notranja upornost vira je po navadi zelo majhna.

Notranja upornost vira je po navadi zelo velika.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgoVOromM. ...........uiiiiiiiiiiiicce e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

¢) Notranja upornost vira je po navadi zelo majhna. .........ccccccoeiiiiiiiiiiiiii s 2 tocki

A02) Shema na desni predstavija:

a)
b)
c)
d)

Casovni vklop,
Casovni izklop,
samodrzno vezavo,

dvoroc€ni vklop.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoVOrOmM. .......cooeiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

¢) samodrzno vezavo

A03) Slika prikazuje €asovni diagram dveh izmeniénih napetosti, kjer:

a)
b)
c)
d)

prva napetost prehiteva drugo za 45°
prva napetost prehiteva drugo za 90°,

prva napetost zaostaja za drugo za 45°

2 tocki

prva napetost zaostaja za drugo za 90°. s

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. .......cooiiiiiiiiieeeeeee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je




b) prva napetost prehiteva drugo za 90°.............oooiiiiiii i 2 tocKki

A04) Operacijski ojacevalnik ima:
a) nizko vhodno upornost,
b) visoko izhodno upornost,
c) visoko mejno frekvenco,

d) zelo veliko napetostno ojacenje.

Obkrozite ¢rko pred pravilnim 0dgoVOromM. ...........uiiiiiiiiiiiiice e (2 tocki)

Pravilen odgovor je

d) zelo veliko napetostno 0jJaCenje .........o.oiiriiiiii 2 tocki

A05) 8-polni kontaktor na sliki ima:

a) osem mirovnih kontaktov
b) osem delovnih kontaktov
c) Sstiri delovne in Stiri mirovne kontakte

d) tri delovne kontakte in pet mirovnih kontaktov

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoOVOrOM. ......cooeiiiieeeeeeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je:
b) osem delovnih KONtaKioV ........coooiiiiiiiee e 2 tocki

A06) Na sliki je vezje s podatki: R, =20Q,R,=40Qin I, =2 A.

4 = To1 U 0 F= T £ (o £ (2 tocki)




Pravilno zapisana enacba za izraCun toka I,:

1 R .
e SR 1 tocka
Il R2

Pravilno izracunan tok 1,:

R _,.20_

I,=1 R2=2 20 LA 1 tocka
A07) Dano je 16-bitno Stevilo, zapisano v HEX-sistemu: 012C 4 .
a) Stevilo zapisite v binarnem/dvojiskem SISteMU. .........ccoooveoeeeeeeeieeeeeeeeeeee (1 toc¢ka)
Pravilno zapisano Stevilo v BIN:
012C(16) = 0000 0001 0010 T100(2) +.-veuvvremrreririeaieieiie et 1 tocka
b) Stevilo zapiSite v desetiSkem SIStEMU. ..........cccvevreveveeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e (1 tocka)
Pravilno zapisano Stevilo v DEC:
0000 0001 0010 11002 = 256432412 = 300 .....evieiiiieiiiieeiiee e 1 tocka

A08) Na izmeniéno napetost vzporedno priklju€imo upor in tuljavo. Skozi upor
izmerimo tok Iz = 50 mA, skozi tuljavo pa I = 75 mA

IzraCunajte skupni tok 7, ki te€e skozi Vezavo. ...........cccccuuieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun toka I:

Pravilno izradunan tok I:

I =12+ 12 =502 4757 Z90.IMA ovvooovoooeeeoeeeeeeeeeeee e 1 tocka




A09) Na vhod ojacevalnika z ojaéenjem A, = 60 dB priklju¢imo vhodno napetost
th =5 mV.

J/ UT A u T'ﬂ’$

a) Pretvorite napetostno ojacenje vezja iz decibelov (dB) v absolutno ojaéenje. ....(1 tocka)

Pravilna pretvorba:

60
A, =1020 =10 1000 .. ..een e, 1 tocka
b) lzraCunajte izhodno napetost Ui, VEZ]a. ...........uuumiiiiiiiiiiiiiiiiiie (1 tocka)

Pravilno izraCunana izhodna napetost:

UiZh:Au.UVhZSV .............................................................................................. 1tOéka

A10) Presek 3-zilnega bakrenega vodnika je A =3x1,5mm’, prikljuéen je na fazno
napetost U =230V, dopustna tokovna obremenitev skozi vodnik je /=16A,
Sm

5 -
mm

dopustni procentualni padec napetosti pa Au% =25 %, A=56

IzraCunajte najvecjo dolZino | VOANIKA. ..........ueiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun dolzine [ vodnika:

CAA-Au%-U

......................................................................................................... 1 tocka
200-1

Pravilno izraunana dolzina vodnika:

L5mm?-56 °™ 25,230V

_AAAuBU mm 15,00 M oo 1 tocka
200-1 200-16A




Sifra kandidata:

Solski center Novo mesto
Segova ulica 112
8000 Novo mesto

Srednja elektro Sola in tehniska gimnazija

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
4. februar 2015

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svin¢nikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma s formulami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




B01) Dano je sestavljeno vezje s podatki: R; = R; =30 Q, R, =40 Q, R, = 150 Q in

U=12V.
R, R, R
3 — ] —
]I
I Ry
. I
I
|
+ -
U
a) lzraCunajte skupno UPOrNOSt R VEZJa. . ..coooeiiiiiieeeeeeeeeeee (2 tocki)

D)  1ZraCunajte toK L. ......ueeeeii e (2 tocki)




C) 1zradunajte MOC Py NA UPOIU Ry..ovvvuniiieeeiiieiiiiiee e e e e eetee e e e e ettt e e e e e e e eeaanes (2 tocki)

d) IzraCunajte novo upornost R, da bostatoka I, in I, enaka. ..........cccccceeeeeeenneenns (2 tocki)




B02) Ko vstopimo v WC, senzor takoj avtomatsko vklopi /u¢, ventilator pa po 20
sekundah (timer1). Lué¢ in ventilator se samodejno izklopita po 2 minutah

(timer2) od vklopa luéi.

Izpolnite prireditveno tabelo spremenljivk, ¢e bomo problem realizirali s PLK Simatic

a)
ST-222. e (2 tocki)
SPREMENLJIVKA VRSTA SPREM. VRSTA &asovnika, Stevca, SIMATIC
(ime) (vhod, izhod, vhodalizhoda ter uporabljen NASLOV
marker, ¢asovnik kontakt
Stevec,..)
senzor Vhod Senzor/NO 10.0
timer1 Casovnik Zakasnitev vklopa 20 s T40
Timer2 Casovnik Zakasnitev vklopa 120 s T41
ué Izhod kontaktor Q0.0
ventilator izhod kontaktor Q0.1
Pravilno izpolnjena tabela (1 to¢ka za vsaj polovico tabele). ........ccccooeeviiiiiiiiiinnnenn. 2 tocki
b) NariSite funkcijsko shemo Krmilja. ...........ccccooiiiiieee (2 tocki)
Pravilno narisana shema (1 toCka za pravilen vklop, 1 to¢ka za pravilen izklop). ...... 2 tocki

c) NapiSite Simatic LAD-PrOGram. .........cooooiiiuuiieiiiieeeeeiaiiiie et e e e eee e e e e (2 tocki)




Pravilno napisan LAD-program (1 to¢ka za polovico programa). .............ccccccceueennnne 2 tocki

d) NariSite novo funkcijsko shemo tako, da bo ventilator delal Se 30 sekund po izklopu Iuci.
................................................................................................................... (2 tocki)

Pravilno dopolnjena shema za zakasnjen izklop ventilatorja. ...........ccccoooviiiiiiinnnnnin. 2 tocKki

B03) Zaporedni nihajni krog sestavljajo upor, tuljava in kondenzator s
kapacitivnostjo C = 60 nF. Ob prikljuéeni izmeniéni napetost U = 15 V izmerimo
resonanéno frekvenco f;, = 3 kHz in tok v resonanci [, = 400 mA.

a) lzraCunajte upornOSt R UPOra. ......coooiiiiiiiiieie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun upornosti R:

R 1 tocka

R= v = S 1 tocka
IO




b) IzraCunaijte induktivnost L tuljave. ..., (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za f;:

PRSP 1 tocka
o= Vic
Pravilno izraCunana induktivnost L:
1 1 .
L= —= 5 =469 MH ...oeiii e 1 tocka
24,y -C  (223000) - 60 nF
c) lzradunajte kakovost O nihajnega kroga. .............ccooviiiiiiiiiiie (2 tocki)
Pravilno izraCunana kapacitivna ali induktivna upornost Xc:
1 1 .
Xepg=——m——=88400 ittt 1 tocka
oC  273000-60nF
Pravilno izraCunana kakovost:
_Xeo 884 K T WS 1 tocka
R 375
d) IzraCunajte spodnjo Mmejno freKVeNCO fi, . . ...oovviiiiiiiiiiiiiiiiic e (2 tocki)
Pravilno izraCunana pasovna S$irina B:
3kH
L b 1 tocka
QO 236
Pravilno izraCunana frekvenca f;:
B .
................... 1 tocka

fo =T Y =3000-63,5=2937THzZ ........coocoiiiiiiiiii




B04) Za ojacevalnik s tranzistorjem v orientaciji CE so dani podatki:
Ucc = 18 V, Rp; =20 kQ, Ry, = 2 kQ), Iy =10 pA in padec napetosti na emitorskem
uporu Ui = 1 V. V delovni to¢ki ima tranzistor tokovno ojacenje /= 150.

L
ﬁRﬁl

a) lzraCunajte Kolektorski toK Ie........oooooeiieiiiiii i (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun kolektorskega toka:

Pravilno izraCunan kolektorski tok:

Ic =F-I5 =150-10=15MA ..o e 1 toCka

D) 1Zradunajte UPOrNOSE RE. .....uuuueiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Rg:

E:ﬁ: 1V =007 Q) 2 tocki
I~ 15mA
c) lzraCunajte upornost Rc da bo napetost Ucg=8 V. ....ccciiiiiiiiiiiiiiiiiiiieees (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Rc:

Uro—Upqs —U 18—-8-1 .
——-CC “CE TE_ = OKOY 2 tocki

R
¢ I 0,0015

d) lzraCunajte padec napetosti Uz med bazo in emitorjem. ..........cccccveeiiiiinninn, (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost:




RBZ

Ugg =U, -Ug =Ucc 55—
Ry, + Ry,

U = 0,633V oo 2 tocki

B05) Porabniki veéjih moéi P=20kW so prikljuéeni na trifazni petvodni sistem,

Sm

’
IIlHl2

cevi polozen v estrihu in ga uvrs€éamo v nacin polaganja C.

medfazne napetosti U =400V, 1=56 cos =095. Vodnik je v inStalacijski

a) lzraCunajte bremenski tok I, skozi vodnik. .............ccooeiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunani bremenski tok I, skozi vodnik:

P 20000 W

I, = =
P U-cospaf3 400-095-173

Z30,4 A o 2 tocki

b) IzraCunajte nazivni tok I, varovalke (izberite iz tabele glede na bremenski tok).. (2 tocki)

Pravilno izbrana varovalka:

L =35 A oo 2 tocki

c) Preverite, ali sta izpolnjena 1. in 2. pogoj ustrezno izbrane za&¢itne naprave pred
preobremenitvenim tOKOM ......... ... e (2 tocki)

Pravilno zapisan 1. pogo;j:

30,4 A S35 A S AL A 1 toCka

Pravilno zapisan 2. pogo;j:
1,<145-1,

56 A S 50,45 A e 1 toCka

d) |z tabele izberite ustrezen presek vodnika A in izraCunajte dopustni procentualni padec
napetosti Au%, Ce je dolzina vodnika 7 =30m........cccccerrriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno izbran presek vodnika A iz prilozene tabele:

A= O oo 1 tocka

Pravilno izraCunan dopustni procentualni padec napetosti Au%:




_100-1-P  100-30m-20000 W

-
A-2-U% Gmm?.56-°™ . (a00) v

Au% SLLLT0 e 1 toCka

mm




Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno|.
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
10. junij 2015

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevalni obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najve¢ dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
resitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




1. Kateri logi€ni funkciji pripada spodnja logi€na tabela?

A|B|Y
0/0]0
0[1]0
11010
1111
a) ALl
b) IN
c) NE-IN
d) NE-ALI
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. ............uuuuiueiiiiiiiiii e (2 tocki)
Pravilen odgovor: b
L 2 tocki

2. Materialu z negativnim temperaturnim koeficientom (NTK) se upornost:

a) poveca, Ce se temperatura poveca.

b) zmanjSa, ¢e se temperatura zmanjsa.

c) zmanjsa, e se temperatura poveca.

d) ne spremeni, Ce se temperatura zmanj3a.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuiiiiiiiiiiieeees (2 tocki)

Pravilen odgovor: ¢
zmanj3a, €e se temperatura POVECA. .......iivvivii e 2 tocKki

3. Faktor delavnosti cos ¢ je dolo€en z razmerjem:

a) med navidezno in delovno mocjo
b) med delovno in navidezno mocjo
c) med jalovo in navidezno moc¢jo
d) med navidezno in jalovo mocjo

ObkroZite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ...........coiiiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je: b
med delovno in NAVIAEZN0 MOCJO ......uuiiiiiii e e e e e e e e 2 tocki



4. Zainvertirajo¢o vezavo z operacijskim oja¢evalnikom je zna¢€ilno, da:

a) je izhodni signal v protifazi z vhodnim signalom

b) je izhodni signal v fazi z vhodnim signalom

c) izhodni signal prehiteva vhodni signal za 90°

d) izhodni signal zaostaja za vhodnim signalom za 90°

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ..........couiiiiiiiiieiiiecee e (2 tocki)

Pravilen odgovor je: a
je izhodni signal v protifazi z vhodnim signalom ...............cccoooiiiiiii e 2 tocki

5. Slika prikazuje vezavo:

a) impulznih stikal
b) serijskih stikal

¢) menjalnih stikal
d) kriznih stikal

PE®°
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ............uuuuuieiiiiiiiii e (2 tocki)
Pravilen odgovor je: c
MeENJalNIN SKAI.......oo e 2 tocki

6. Dana je logiéna enaéba: M = 51-52+52-53+52-53

NariSite funkcijski nacrt (minimizacija ni potrebna)..................uuuviiiiiiiiiiiiiis (2 tocki)




V celoti pravilno narisan funkcijski Nacrt. ... 2 tocki

Ce ni popolnoma pravilno narisan funkcijski naért, za pravilno medsebojno povezavo logi¢nih
vrat (pravilen pristop K riSanjU). ......ooooiiiiii 1 toCka

7. Elektriéni porabnik je preko vodnika prikljuéen na elektricno napetost. Skozi
vodnik, katerega upornost znasa R, =0,3 Q, tece tok /=10 A.

IzraCunajte izgubno toploto W;, ki se sprosti v vodniku v ¢asu =1 min. .........cccccee.... (2 tocki)

Pravilno zapisana enacCba za izraCun toplote W;:
A AR Ll OO 1 tocka

Pravilno izraCunana toplota W;:

W, =102-0,3-60=1800] = 1,8 KJ...ooerereeeeeereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeere s eeeeerseeeeeeneees 1 tocka

8. Tuljavo z induktivnostjo L = 0,1 H prikljuéimo na omrezno napetost U = 230 V,
frekvence /' = 50 Hz.

IzraCunajte tok I, Skozi tuljavo. ... (2 tocki)

Pravilno izraCunana induktivha upornost X;:
X, =2-7w-f-L=2-1-50-0,1 =314 ..o 1 tocka

Pravilno izraCunan tok /;:

U 230V

TBA 1 tocka

LTX, 3140



9. Sliki prikazujeta izhodno karakteristiko bipolarnega tranzistorja in njegovo
prikljucitev. Ostala podatka sta: Ucc=12V, Rc=400 Q.

Ic [mA] T
40 [ Ig =400 nA
30 ¢ Iz =300 pA [
R B

20 Iz =200 A
10 IB =100 p.A

3 6 9 12 " Uce [V]

V sliko karakteristik tranzistorja vriSite delovno premico upora Rc. ....cccvvevvevvvinneneennnn. (2 tocki)

Pravilno oznaceni to¢ki na abscisi in ordinati:

Na abscisi: U =12V

Na ordinati: 7_ = Uee _ 12 _ B0 TELAL «+vveeermnerrnneeen e e e e e e e et e e aaaaas 1 tocCka
R. 400

Pravilno vrisana delovna premiCa. ........o.cueiieiiiiii et e e e e 1 tocka
Ic [mA] T

40 + Ig =400 pA

30 \[ Iz =300 pA

20 t Iz =200 pA

10t Ig =100 A

i i E 1

3 6 9 1 Ul

10. Na omrezno napetost U =230 V je priklju€en induktivni porabnik z delovho mocjo
P =1,8 kW in faktorjem mo¢i cos ¢ =0,82.

IzraCunajte tok 7 induktivnega porabnika ............cccccvviiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee (2 tocki)



Pravilno zapisana enacba za tok I

L o 1 tocka

Pravilno izracunan tok I:

1800

= =0 5 A 1 tocka
230-0,82



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2

10. junij 2015

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemiCnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.




1. V prostoru merimo vlago s tremi senzorji S1, S2 in S3. V primeru prekoracitve viage
na enem mestu se vkljuéi prvi grelnik G1. V primeru prekoraéitve vlage na dveh
mestih se vkljuéi grelnik G2.
Imamo pa Se dva dodatna pogoja. Grelnik G1 se vklopi tudi v primeru kombinacije
senzorjev (S1, S2, S3) = 1,1,0. Grelnik G2 se vklopi tudi v primeru kombinacije
senzorjev (51, 52, §3) = 1,1,1.

a) Zapisite pravilnostno tabelo za oba izhoda G1 iIN G2. .......cccooovviiiiiiiiiiiiieei. (2 tocki)

Pravilno izpolnjena tabela za Gl...........uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 to¢ka
Pravilno izpolnjena tabela Za G2............uuuiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 to¢ka
S1[182(83|Gl|G2
0/0[O0]O0]O
ojof{1]|1]O0
o|1{o0|1]O0
o1 |1]0]|1
110|010
1|0 1]0]1
1| 1]0]1 1
1|1 |1]0]|1
b) NapiSite minimizirani [0giCNi FUNKCIji. ..........uueuiiiiiiiiiiiiiiiii s (2 tocki)
Pravilno minimizirana logi€na funkCija G1 ..............eumiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeiiinenneenennnnes 1 tocka
Pravilno minimizirana 10gi€na funKCija G2 ............ccooiiiiiiiiiiiiiii e 1 toCka

G1 G2
s1 s1
s2 1 0 1 -------------- S2 1 0
1 1| o 1 0
s3 s3

G1=S51-53+S52-53+51-52-53
G2=51-52+51-53+52-S3
c) Nari8ite krmilni (stikalni) naCrt. ... (2 tocki)
Pravilno narisan Krmilni NACIt G .........cooiiiiiiiiiii e 1 toCka
Pravilno narisan Krmilni NACIt G2 ..........cooeiiiiiiii e 1 toCka



+U A +U
K1 S1fv- S1 pv K2

S2bvy  S2bw
@D S3 fv- s3 rv-] @9

K2
N & N &

Krmilni nacért G1 Krmilni nacrt G2
d) Narisite kontaktni (lestvi€éni - LAD) NACI. .......ccooiiiiiiiiiiicie e, (2 tocki)
Pravilno narisan Kontaktni NAGIt Gl ........coeieoeee e, 1 tocka
Pravilno narisan Kontaktni NAGIt G2 .........coeoeeee e 1 tocka
Kontaktni nacrt za G1

S1 S2 S3 G1

| | | /| ()

[ I/ I \J

Kontaktni nacért za G2

S1 S2 S3 G2
| | | | ()
I I \J
| | | |
I I

| | | |

I I




2. Po Ul-metodi merimo neznano upornost upora Rx. Pri izbrani nastavitvi
spremenljivega predupora z upornostjo R, kaze voltmeter napetost Uy = 7,5 V in
ampermeter tok I, = 2,2 A. Notranja upornost voltmetra je Ry = 200 kQ), ampermetra
pa R, =200 mQ.

a) lzraCunaijte tok Iy, ki te€e skozi voltmeter. ..., (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun toka Iy:

I, = :— .......................................................................................................................... 1 tocka

Pravilno izradunan tok Iy:

Uy 7,5
IV = — = =
Ry,  200-103

b) IzraCunajte padec napetosti Ux n@a ampermetru. ...........cccooiiiiiiieiiiiiiiniiiiiieeeenn. (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U,:

Up =g Ra =2,270,2 = 0,44 Ve.oooooeooeeeoeeeeeeeeeeeeee e eee e s eee e eeseeen e enee 2 tocki

c) lzraCunajte upornost Rx NEZNANEega UPOra. .......ccoeeeeeiiiiiiiieeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Ux ha uporu Ry:

Ug = Uy —Up = 7,5 = 0,44 = 7,06 V.eooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeeen e 1 togka

Pravilno izraCunana upornost Ry:

U 7,06
RX = X ="
In 22

3,2 L e 1 tocka



d) IzraCunajte mo€ segrevanja P, spremenljivega upora R;, e je napetost U =10 V. (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U;:
Up = U = Uy =10 = 7,5 = 2,5V ooeeetiiiiiiiiiiiittiiiiiiiiiiiaettaeaesasasaasssssasssssnsssssssnssnnssnnnnnnnnnns 1 tocka

Pravilno izraGunana mo¢ P;:

=1, =22A
P1=U1'11=2,5'2,2=5,5W ....................................................................................... 1tOéka

3. Slika prikazuje merilno vezje merjenja delovhe moc¢i enofaznega porabnika z
impedanco Z. InStrumenti so pokazali naslednje merilne rezultate: voltmeter
Uy = 230 V, ampermeter I, = 2,15 A in vatmeter P = 360 W. Predpostavimo idealne

OH—
® © i

a) lzraCunajte navidezno MocC S porabnika. .........ccccoeeviiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za navidezno moc S:

Pravilno izraGunana navidezna mog¢ S:

S=U-1=230-215=4945VA .. 1 tocka

b) l1zraCunajte impedanco Z porabniKa. ..................ueueeeuuumememiiiiiiiiiieeeeneeeee .- (2 tocki)
Pravilno izraCunana impedanca Z:

Zzg:@:107§2 ............................................................................................. 2 tocki
I 215



c) lzraCunajte faktor delavnosti (MOCi) COSP. ..oovumriimiiiiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno izraGunan faktor delavnosti:

..................................................................................... 2 tocki

d) Porabniku smo vzporedno priklju€ili kondenzator in ugotovili, da ampermeter pokaze
manjsi tok. KakSen znacaj ime breme? Odgovor utemeljite! ............ccccvvviiiiininnn. (2 tocki)

Ker se tok zmanjsa, pomeni, da se navidezna moC€ zmanjsa. To pa pomeni, da se je skupna
jalova mo€ zmanjsala. Breme ima torej induktivni znacaj. ...........cccccccviiiiiiiiiiiiiiiiniinns 2 tocki

4. Na sliki je polnovalni usmernik z napetostjo U, = 230 V in U, = 12 V ter upornostjo
bremena R,=20Q .

3 L

a) lzraCunajte srednjo vrednost napetosti Usg na bremenu (upoS$tevajte padce napetosti na
IOAAN). e e e e e (2 tocki)

Pravilno izraCunana maksimalna vrednost napetosti U,, na bremenu:

U, =U, V2=14=12-V2 =14 =155V oo 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost Ug:

1
U —2.Un 155
T T

= 0,87 V 1 toCka

b) lzraCunajte tok Iz skozi breme polnovalnega usmernika, Ce je upornost bremena
O I (2 tocki)



Pravilno izradunan tok Igg:

_Ug _ 987

I = = =403 5 MA e 2 tocki
R, 20
c) KolikSno zaporno napetost Uy mora vzdrzati vsaka dioda? ............ccooeeeeeeeeeennn. (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost:

O N b 1 AV 2 togki

d) Sekundarno navitje transformatorja ima N, = 30 ovojev. IzraCunajte Stevilo ovojev N, na
PrIMAINEM NAVILU. ...oiiiiiiiiiii e e e e ettt e e e e e e e e e e eaaabaaeeeeaeeeeennes (2 tocki)

Pravilno izraCunano Stevilo primarnih ovojev:

N, =N, % 575 e 2 tocki

2

5. Na trifazni sistem so prikljuéeni trije simetriéni trifazni porabniki enakih mogci
P = 45 kW s faktorjem cosp = 0,92. Omrezna medfazna napetost je U,; = 400 V.
Vodniki so polozeni v cevi pod ometom. Uporabljene so taljive varovalke.
Specifiéna prevodnost bakra je 1 =56 Sm/mm’.

a) lzraCunajte tok 7 v enem izmed vodniKOV. . ... (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za tok I skozi vodnik:
T 1 tocka
\/§~Umf -COS @

Pravilno izraGunan tok 7 skozi vodnik:

B A e 1 totka
/3-400-0,92
b) Iz priloZzene tabele izberite nazivni tok taljive varovalke I, in tok Iy..........cccuvveeeeeee. (2 tocki)

Pravilno izbrana tokova:



c) |z prilozene tabele odcitajte ustrezen trajni dovoljeni tok I, vodnika in ustrezen prerez
VOONIK A. oo (2 tocki)

Pravilno odditan tok 7:
) T 1 toc¢ka

A = N oo 1 tocka

d) lzraCunajte padec napetosti Aug, Ce je dolzina vodnika /=120 m..............cceeeeeen. (2 tocki)

Pravilno izraCunan padec napetosti Aug,:

100-1-1-cosp-+/3 _100-120-21,18-0,92-4/3
2-U-A 56-400- 4

Au, = =A45% oo 2 tocki



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno|.
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNAPOLA 1
31. avgust 2015

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic¢ (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 5 strani.



1. Kateri logi€ni funkciji pripada spodnji €éasovni diagram?

| | | |
| | | |
A t
B 1
1 ! t
| | |
1 1
Y B ¢
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoVOrOmM. ..........ouiiiiiiiiiiiiicc e (2 tocki)
a) ALl logi¢ni funkciji
b) IN logi¢ni funkciji
¢) NE logiéni funkciji
d) NEALI logi¢ni funkciji
Pravilni odgovor: b
IN 1OGICNT FUNKCIi..ceeveeeiiiieeeeieeeeeeeeeeee e 2 tocki

2. Ce se napetost na uporu dvakrat poveéa, je moé na uporu:

a) dvakrat vecja
b) Stirikrat vegja
c) dvakrat manjsa
d) Stirikrat manjSa

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. ............uuuuuiiiiiiiiiiiienees (2 tocki)

Pravilen odgovor je: b
SHUIKIat VECJA .o 2 tocki

3. Produkt veli€in R in C pri prehodnih pojavih doloc¢a:

a) ohmsko kapacitivni znacaj
b) Casovno konstanto

c) izmeni¢no konstanto

d) admitanco

ObkroZite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ...........ciiiiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilen odgovor: b
(7= [0}V Lo W (0] 0 1<} = 11 (o TR PR 2 tocki



4. Bipolarni tranzistor lahko v vezju sluzi kot:

a) dvosmerna dioda

b) idealni napetostni generator
c) stikalo

d) dioda

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilen odgovor: ¢
SHIKAIO. e e 2 tocki

5. Tokovno zas¢itno stikalo (RCD) se uporablja za:

a) zaScito porabnikov

b) zascito vodnikov

c) za&¢ito vodnikov in porabnikov
d) za&¢ito pred posrednim dotikom

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuuiuiiiiiiiiieeees (2 tocki)

Pravilen odgovor: d
zasCito pred posrednim dOtIKOM. ......cooeiiii e 2 tocKki

6. Dana je logiéna enaéba H =S1-52-S3+S1-S2+S1-S2.

NariSite krmilni (stikalni) nacrt (minimizacija ni potrebna)................ccccvveiiiiiiiiiiiiiiiiiinnes (2 tocki)

V celoti pravilno narisan stikalni NaCH............cooeiii i 2 tocki

Ce ni popolnoma pravilno narisan stikalni naért, za pravilno medsebojno povezavo stikal v
smislu zaporedno/vzporedne vezave (pravilen pristop Kk risanju). ..............cccoeevvivnnnnnn.. 1 tocka

S1|...T S1|...\T S1 I+

S2 |l S2|-N S2-

+
S

S3




7. Dano je kondenzatorsko vezje s podatki: C; = 10 nF, C, = 10 nF in C; = 30 nF.

p— C1
U
G G

IzraCunajte skupno kapacitivnost C VEeZja. ............cceeviviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno izraCunana delna kapacitivnhost Ca;:

623 = Cz + C3 = A NIF o 1 tocka

Pravilno izraCunana skupna kapacitivhost C:

8. Upor z upornostjo R = 1 kQ in kondenzator s kapacitivhostjo C prikljuéimo na
enosmerno napetost U,=2 V. Casovna konstanta vezjaje r= 5ms.

a) lzraCunajte kapacitivnost kondenzatorja................ccciuiiimiiiiiiiees (7 toCka)

Pravilno izra¢unana kapacitivhost kondenzatorja:

C = L S S oot 1 tocka
R
b) lzraCunajte napetost na kondenzatorju u. ob ¢asu r = 3,2 ms po vklopu................ (7 toCka)

Pravilno izraCunana napetost na kondenzatoriju:
t 3,2

U, =U(l—€e R)y=2-(I1—€ 5 ) =095V .o 1 todka



9. Dano je vezje z operacijskim ojacevalnikom s podatki: R, = 6 kQ in R, = 60 kQ,
Upn=1V.

a) lzraCunajte ojaCenje VeZja .........coooeeiiiiii i (1 tocka)

Pravilno izracunano ojaCenje vezja:

A= == = 0 e 1 tocka
Rl
b) IzraCunajte izhodno NAPELOST Uisn...cevvvveeeiiiieeii e (1 tocka)

Pravilno izraCunana izhodna napetost:

A=Yt AU, =10 1= =10V oo 1 tocka

vh
10. V trifaznem omrezju je fazna napetost U; =230 V.

IzraCunajte medfazno NAPELOSt Uyt «..evvvvveeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba:

Pravilno izraCunana napetost:

U, =230-73 23984V oo 1 totka



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno|.
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
31. avgust 2015

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore pisite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 9 strani.



1. V prostoru merimo temperaturo s tremi senzorji 71, 72 in 73. V primeru prekoracitve
temperature na vsaj enem mestu se vkljuéi prvi ventilator V1. V primeru
prekoracitve na vsaj dveh mestih se vklopi $e drugi ventilator V2.

a) Zapisite pravilnostno tabelo za obaizhoda V1in V2. ....ccooiiieiiiiiiiiiicie e, (2 tocki)
Pravilno izpolnjena tabela Za V1 ..........uuiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 to¢ka
Pravilno izpolnjena tabela Za V2 ..........uuiiiiiiiiiiiiiiiiii 1 to¢ka

T1 2 13 Vi1 V2

0 0 0 0 0

0 0 1 1 0

0 1 0 1 0

0 1 1 1 1

1 0 0 1 0

1 0 1 1 1

1 1 0 1 1

1 1 1 1 1
b) NapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za oba izhoda V1 in V2. ......cccccciiiiiiiiiiiiiiines (2 tocki)
Pravilno minimizirana logi¢na funkcija V1 ..........ccccoiiiiiiiii e 1 tocka
Pravilno minimizirana logi¢na funkcija V2 ... 1 tocka

Minimizacija V1:

T1

ol L] 1

T3
V1=T1+T2+T3

Minimizacija V2

T1

T2 |l ] o

T3
V2=T1-T2+T1-T3+T2-T3



¢) NariSite krmilni (stikalni) nacrt za oba izhoda V1 in V2. ......ccccciiiiiiiiieee (2 tocki)

Pravilno narisan Krmilni NACIT V1 .....ou e 1 tocka
Pravilno narisan Krmilni NACIT V2. ...ou o 1 tocka

Krmilni naért V1
+U L &

T1 |- K1

™ @
[ k1

Krmilni nacrt V2

+UT L &

T1 |1| T1|---\T K2

T2} T2 |1

T3ky T3 W 6@
[ ]

4 N @
d) NariSite kontaktni (lestvi¢ni - LAD) nacrt za oba izhoda V1in V2. .......cccccceeeeennnne (2 tocki)
Pravilno narisan Kontakini NAGIT V1 .......ooieieieee e 1 tocka
Pravilno narisan Kontakini NAGIt V2 ... 1 tocka
Kontaktni nacrt za V1 Kontaktni nacrt za V2
T1 T2 T3 V1 T1 T2 T3 V2
| | () | | | | ()
11 \J 11 11 \J
| | | | | |
11 11 11
| | | | | |
11 11 11




2. Avtomobilski akumulator ima napetost v prostem teku (napetost odprtih sponk)
U, = 12 V in notranjo upornost R, = 10 mQ. Pri zagonu avtomobila steCe iz
akumulatorja v zaganjalnik elektri¢ni tok /=200 A.

a) NariSite nadomestno vezje prikljuCitve zaganjalnika na akumulator. ..................... (2 tocki)

b) lzraCunajte napetost U na sponkah akumulatorja (na zaganjalniku) pri zagonu. .... (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost na sponkah U:
U=Uy—1Rg=12—=200"0,01 = 10 V..ooociiiiiiiiiiiiiiiiiiii i 2 tocki

c) lzraCunajte moC P na zaganjalniku. ..........ooooiiiiiiiii i (2 tocki)

Pravilno izraGunana mo¢ P:

P=U-T=10"200 = 2 KW .. ittt 2 tocki

d) lzraCunajte izkoristek n akumulatorja v €asu zagona. ............cceeeeeieieeeeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno izraCunana mo¢ akumulatorja P,:

Py = Uy T =12-200 = 2,4 KW..oieieieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeee e eeeeeeeeee s seesseeseseene s 1 tocka

Pravilno izracunan izkoristek # akumulatorja:

1 = i = 2000 0083 ettt 1 tocka
Py 2400



3. Slika prikazuje merilno vezje realne zra¢ne tuljave z impedanco Z. V vezju smo
izmerili napetost U =230V, tok 7=2,15 A in delovho mo¢ P = 360 W. Predpostavimo,
da so instrumenti idealni. Frekvenca napetostnega vira je /= 50 Hz.

—bé _ﬂlﬁp

V4
o QU
a) lzraCunajte impedanco Ztuljave. ... (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za impedanco Z:
U
S e 1 toCka
I
Pravilno izraCunana impedanca Z:
:E:@: 07 Qo 1 to¢ka
I 215
b) IzraCunajte navidezno mocC S tuljave. ... (2 tocki)
Pravilno izraCunana navidezna moc S:
S=U-1=230-215=4945VA ... e 2 tocki
c) lzraCunajte ohmsko upornost R navitja tuljave. ............ccccoeeviiiiiiiiiiiie (2 tocki)
Pravilno izraCunana ohmska upornost R:
P
:—2:£02:77,9Q ........................................................................................ 2 tocki
I- 215

d) lzmenicni vir zamenjamo z enosmernim, z napetostjo U, = 100 V. Izradunajte mo€ P, Ki
JoKaze vatmeter. . ... (2 tocki)



Pravilno izraGunana mo¢ P;:

2 2
p=Yr 10 _agaw
R 7

...................................................................................... 2 tocki

2

4. Na sliki je vezje ojacevalnika. Delovna to€ka se nahaja na sredini delovne premice
pri toku I = 4 mA. Napetost med bazo in emitorjem je Uz = 0,7 V,
napajalna napetost U-c = 16 V. Padec napetosti Uz na emitorskem uporu je 10 %
napajalne napetosti, v bazo tranzistorja pa te¢e bazni tok Iy = 40 pA.

a) lzraCunajte tokovno ojacenje S v delovni toCki. .........ccooeeieiiiiiiiiii (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun ojacenja £

= I—C ...................................................................................................................... 1 toCka
IB
Pravilno izraCunano ojacenje g
I 107
ﬂ=—c=410 = =100 1 tocka
I, 40-10°
b) lIzraCunajte upornost Ry (bazni tok lahko zanemarite). ........cccceeiiiiieiiiiiiee (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Rg:

1-
g, =Ye 01U 106 S B00QY e 2 tocki
I, I, 410



C) 1ZraCunajte UPOrNOST Re. ..oooiiiiiiiiiii et (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Ug:

Ue=Ucqe—Uecp —Up =16=8—=1,6 =64V ..o 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost Rc:

R. =&=L"S=1,6k9 ......................................................................................... 1 tocka
I. 4-10
d) IzraCunajte upornost Rg;, da bo tok I, vsaj 10-krat vedji od baznega toka I;. ......... (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Ui, ha uporu Rg;:

Upg =Uce—Upgp—Upg =16=0,7 =16 =137V _..ooooiioooeiooeeooeeeoeeeoeeeeeoeeee . 1 tocka

Pravilno izraCunana upornost Rg;:

R, =—Tm _ Un 137 = 31TKO 1 tocka
L+I, 11-1, 440-10

5. Na enofazni sistem je prikljuéen porabnik z delovho mo¢jo P = 4,5 kW in faktorjem
moci cos ¢ = 0,94. Omrezna napetost je U = 230 V. Vodniki so polozeni v cevi pod
ometom. Uporabljena je taljiva varovalka. Specificna prevodnost bakra je
A =56 Sm/mm”.

a) lzraCunajte tok 7 SKozi VOANIK..........ccooieiiiiiiieeeeeee e (2 tocki)
Pravilno zapisana enacba za tok I skozi vodnik:

I 1 tocka

Pravilno izracunan tok 7 skozi vodnik:

P 4500

I: =
U-cosp 230-0,94

b) |z priloZzene tabele izberite nazivni tok varovalke I, in varni tok taljive varovalke I,,.
............................................................................................................................ (2 tocki)



Pravilno izbrana tokova:
= 2 A e 1 tocka
Lot = 2 A 1 tocka

c) Iz prilozene tabele odcitajte ustrezni trajni dovoljeni tok vodnika I, in ustrezen prerez
VOONIK A. oo (2 tocki)

Pravilno odc¢itan tok Z,:

L, = 3 A 1 tocka
Pravilno odcitan prerez A:
A= AN oo 1 tocka
d) lzradunajte padec napetosti Aug, e je dolzina vodnika I=40m. ..............couuunnnn.. (2 tocki)
Pravilno izraCunan padec napetosti Aug,:
Au%:200'1'12):200.40'4590:3,()4% i

A-A-U 4.56-230
Au% = 200-1-T-cosg = 200-40-2081-054 =3,04% ..o 2 tocki

A- AU 4-56-230



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNAPOLA 1
3. februar 2016

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevalni obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z ni¢ (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 6 strani.



1. Katero funkcijo predstavlja éasovni diagram na sliki?

AL ] ¢
Q t

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoVOrOM.  ............uuiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

a) funkcijo zakasnitve vklopa

b) funkcijo zakasnitve izklopa

c) funkcijo ¢asovne premaknitve signala
d) izhod IN logi¢ne funkcije

Pravilen odgovor: b
funkcijo zakasnitve iZKIOPA ..........oovuiiiii e 2 tocKki

2. Za zaporedno vezavo dveh kondenzatorjev, ki sta prikljuéena na elektri€éno
napetost, velja:

a) Napetost je vecja na kondenzatorju z vecjo kapacitivnostjo.
b) Napetost je ve€ja na kondenzatorju z manjSo kapacitivnostjo.
¢) Naboj je vedji na kondenzatorju z veéjo kapacitivnostjo.

d) Naboj je vedji na kondenzatorju z manjSo kapacitivnostjo.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ............uuuuiuiiiiiiiiiiieees (2 tocki)

Pravilen odgovor: b

Napetost je vec¢ja na kondenzatorju z manjSo kapacitivnostjo. ................eeveeiiiiiiiiiinnnnnns 2 tocki

3. Kateri element moramo porabniku priklju€iti vzporedno, da dosezemo
kompenzacijo induktivne jalove mo¢i?

a) upor

b) tuljavo

c) kondenzator
d) tiristor

ObkroZite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ...........coiiiiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilen odgovor: ¢
(0 L0 (= 2= | (o] 2 tocki



4. Lastnost operacijskega ojacevalnika je, da ima:

a) zelo majhno napetostno ojacenje
b) zelo veliko napetostno ojaenje
c) zelo nizko vhodno upornost

d) zelo visoko izhodno upornost

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ..........ccuuuiiiiiiieiiiiccc e (2 tocki)

Pravilen odgovor: b

zelo veliko Napetostno OJaCENJE.........ooii i 2 tocki

5. Slika prikazuje delovanje:

o o
a) tokovnega zas€itnega stikala i renenzem
b) instalacijskega odklopnika NN N
c) motorskega zascitnega stikala ] EE
d) bimetalnega releja |
|
Toka za N L_Z_"IJ
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ............uuuuuiiiiiiiiiiiieees (2 tocki)
Pravilen odgovor: a
tokovnega zas€itnega stikala...........oooooii i 2 tocki
6. Dana je logiéna enacba M =S2-53+51-S2+S1-53.
Narisite funkcijski nacrt (minimizacija ni potrebna). ...........ccccoiiiiiie (2 tocki)
V celoti pravilno narisan funkcijski Nacrt. ............ccooo i, 2 tocki

Ce ni popolnoma pravilno narisan funkcijski naért, se za pravilno medsebojno povezavo
logi¢nih vrat (pravilen pristop K risanju) prizna............ccceeeiiiiieiiiiiiiiieee e 1 toCka



STH\ 82k S31

>1
& J R D)
/7

7. Trije enaki galvanski €leni z napetostmi U, = 1,8 V in notranjimi upornostmi
R, =0,3 Q so v bateriji vezani zaporedno.

—
Rn
=
Rn
U()b
=
Rn
. —=
’ v

a) KolikSna je napetost Ug,baterije? ... (1 tocka)

Pravilno izraCunana napetost Uy, baterije:

U0b23'U0:5,4‘V .................................................................................................... 1tOéka

b) Kolik8na je notranja upornost R, baterije? ............eueeeiiiiiiiiiiiiiiiies (1 tocka)

Pravilno izraCunana notranja upornost R,, baterije:

Rub =3 Ry = 0,9 Q) e 1 toCka



8. Upor z upornostjo R = 40 Q, tuljava z induktivho upornostjo X; = 30 Q in
kondenzator s kapacitivho upornostjo X = 60 Q so vezani zaporedno in prikljuceni
na sinusno napetost U = 230 V, frekvence f= 50 Hz.

IzraCunajte ImMpedanCo Z VEZJa ...........ouvvueiiiii e (1 toc¢ka)

Pravilno zapisana enacba za izraCun impedance Z:

Z =R 4 (X, = X ()7 oo 1 tocka

Pravilno izraCunana impedanca Z vezja:

Z =R+ (X, =X ()P =502 oo 1 tocka

9. Invertirajo¢ ojacevalnik ima ojacanje A =-50 in vhodno upornost R, =10 kQ.
Predpostavimo idealen operacijski oja¢evalnik z neskonéno vhodno upornostjo in
neskonénim oja¢enjem.

a) DOIOCite UPOINOSE Ri. oo (1 tocka)

Pravilno dolo¢ena upornost R;:

R, =R =T0KEY Lo 1 tocka

A\

(o) I P4 g=ToIN g E=T | (SR U oTo] g o E] g £ (1 to¢ka)

Pravilno izraCunana upornost R,:

R, =—A-R =50-T10KkQ =500KE .......cooiiiiiiiiiiiiiiii 1 toCka



10.V prostoru s povrsino A = 12 m’ je svetlobni tok svetilk @ = 4500 Im. Izkoristek
razsvetljave 7 = 0,8 in faktor zaprasenosti k£ = 0,9.

IzraCunajte osvetljenost delovne PoOVISINE E .......cccoooeviiiiiiiiiiie e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba:

Pravilno izraCunana osvetljenost E:

_®-n-k_4500-0,8-0,9
A 12

E

= 20 IX o, 1 tocka



Sifra kandidata:

Center
RS

o o 0 -
za poklicna o@ o o
izobrazevanjelc % o

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
3. februar 2016

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simbol.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svinCnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najvec dvema ¢rtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 9 strani.



1. Imamo tri tipke, ki so na komandnem pultu Zage za razrez hlodovine. Delovanje
zage (Mz) vklopimo, ¢e sta hkrati aktivirani tipki 7/ in 72. Prav tako vklopimo
delovanje zage s kombinacijo tipk 7/, 72, 73 = 011, 010, 100.

S pritiskom na tipko 72 vklopimo hidravliéno stiskalnico (M#h), katera drzi hlod.
Prav tako hidravliéno stiskalnico vklopimo Se s kombinacijo tipk 77, 72, T3 = 001.

a) ZapiSite pravilnostno tabelo. ... (2 tocki)
Pravilno izpolnjena tabela Za Mz.........ccooeeeeiiiee e 1 tocka
Pravilno izpolnjena tabela za M .............oouuiiiiii e 1 to¢ka

Tl 2 | T3 | Mz | Mh

0 0 0 0 0

0 0 1 0 1

0 1 0 1 1

0 1 1 1 1

1 0 0 1 0

1 0 1 0 0

1 1 0 1 1

1 1 1 1 1
b) NapiSite minimizirani l0gi€ni fFUNKCIji. .........cooiiiiiiiiiii e (2 tocki)
Pravilna minimizacija 10gi¢ne fuNKCIJ& Mz .............uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeaees (1 tocka)
Pravilna minimizacija 10gicne fUNKCIJ& M ...........ccovveeiiiiiiiii e (1 tocka)

Mz:
T1

KN R EE

T3
Mz =T2+T1-T3

Mh:
T1

2101 | 1 [ 1

T3
Mh=T2+T1-T3



¢) NariSite krmilni nacrt (uporabljamo enofazni Motor). ... (2 tocki)

Pravilno narisan krmilni (stikalni) NACIt Mz ...........euuuuuemieeiiiiiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeeees (1 tocka)
Pravilno narisan krmilni (stikalni) N@Crt Mh...............uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiees (1 tocka)
Krmilni nacrt Mz

+U L g

K1

T2 -

N @
Krmilni na¢rt Mh
U L
T1 |- K2
T2 -3

T3k @D

K2
N o
d) NariSite kontaktni (lestviCni — LAD) naCrt. ........coooeeeiiiiiiiieeeeeeee (2 tocki)
Pravilno narisan kontaktni (lestvi€ni) NACrt Mz .............eeeuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieees (1 tocka)
Pravilno narisan kontaktni (IestviCni) NaCrt M ..............eeveemmiimeiiiiiiiiiinnanes (1 tocka)



TZ MZ
| | [
[ \J
| | | /I
[ I/l
T1 T3
T2 Mh
| | [
[ \J
| /| | |
I/ | [
T1 T3

2. Vezje uporov z upornostmi R, =8 Q, R, =10Q, R; =15 Q in R, =25 Q je priklju¢eno na
vir z napetostjo U =48 V.

a) lzraCunajte skupno upornost R sestavljenega bremena. .............ccooeeeeieeeeeeeeee. (2 tocki)

Pravilen pristop k raCunanju skupne upornosti R: ...........ccoiviiieiiiiiiiiiiii e 1 toCka

Pravilno izraCunana skupna upornost R:

R34:R3+R4:40Q

R34 R,
Ry3y =——=8Q
234 R34 +R2
R = R1 + R234 == 16 Q ................................................................................................... 1 tOéka



D) 1ZraCUuN@te tOK 1. ....coi e (2 tocki)

Pravilno izraCunan tok I, :

I Z 2T 3 A 2 tocki
C) 1zraCunajte NAPEIOSt Us.....coooeiiieiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U;:

Uy =1 Ry =378 = 24V oottt ettt 1 tocka

Pravilno izraCunana napetost Us:

Uy = U = Uy =48 — 24 = 24V oottt ettt 1 tocka

d) IzraCunajte mo€ P,Na uporu UPOIMOSE Ry.....uuuuiiiiieeiiiiiiiiiiieeeeeee et e e e e (2 tocki)

Pravilno izraunan tok I;:

I __ 2t 2.4 A
Z7R, 10 "

I3 =L = Iy = 3= 24 = 0,6 A oot e eee e ee e ee et 1 tocka

Pravilno izratunana mo¢ P.:

Py =137 Ry = 0,62 25 = 9 W..ooiiieoeoeeeeeeeetee e 1 tocka

3. Enofazni porabnik je priklju¢en na napetost U = 230 V, frekvence f = 50 Hz.
Elektricna mo¢ porabnika je P =22 kW, faktor delavnosti cos ¢ = 0,35.

a) lzraCunajte navidezno Moc& S porabnika. ..........ccoeviiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za navidezno moc S:

o 1 tocka

Pravilno izraGunana navidezna moc¢ S:

P = @ = 0285, 7 VA o 1 tocka

S =
cosp 0,35




b) 1zraCunajte tok 7V dOVOAU. ........ccuuiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilno izraGunan tok I:

= 6285,7 = 2B A 2 tocki
230

S
U

c) Porabniku vzporedno priklju¢imo kompenzacijski kondnezator. I1zracunajte kapacitivhost
C kondenzatorja za popolno kompenzacijo jalove energije. ..........cccooevviiveeeeen... (2 tocki)

Pravilno izracunana jalova mo€ Q:

Q=P-1g@=~/S> — P> =/6285,7> 22007 =5888,1VAL -......orrveeoororreeeoseoreeeeeeere 1 tocka

Pravilno izraCunana kapacitivnost C:

co 9 _ 58881
27fU*  2-3,14-50-230°

=3543UF .o 1 tocka

d) lzraCunajte novi tok I; v dovodu kompenziranega porabnika. ...............cccceevvvnnnnn. (2 tocki)

Pravilno izraCunan tok v dovodu kompenziranega porabnika:

R Ty NPT 2 tocki
U U 230

(v primeru, da tok ni pravilno izraCunan, se za ugotovitev, da je navidezna mo¢ enaka delovni
modi, prizna 1 tocka)

4. Na sliki imamo vezje napetostnega sledilnika s podatki: napajalna napetost je
Ucc = 16 V, faktor g = 100, napetost med bazo in emitorjem Uy = 0,7 V, tok Zener
diode I; = 5 mA, padec napetosti na bremenu Ui, = 12 V in tok bremena 7; = 100 mA.

if Ucc

a) lzraCunajte napetost Zener diode Uyz. ........cocuuiiiiiiiiiiiiiiiiiieecee e (2 tocki)

6



Pravilno izraCunana napetost U,:

U, =Up + U, =0,7+12 =127V oo 2 tocki

b) lzraCunajte Dazni tOK Ip. . ......uuuieiiiiiiiiiiiiiiie i (2 tocki)

Pravilno izraGunan bazni tok I;:

I,=-S~-1Lt= STIMA o 2 tocki
g B 100
c) lzraCunajte upornost baznega Upora Rp. ........cooveeeiiiieiiieeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Rg:

R. = Uec=U, _16V-127V _ 550 Q) oo 2 tocki

®7 I,+1, 1mA+5mA
(za pravilen izraCun napetosti Na baznNem UPOIU.........cccoeeviiiiiiiiiiiie e 1 tocka)
d) lzraCunajte MoC Pcg NA traNZiSTOrU. ..........uuuuuuuiiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana mo¢ tranzistorja Pcg:

Pp=Ugqp I =(16=12)V-100mA = 400mW ._......o..ooooiooiiiiooiooieoeoeeoeeeee 2 tocki



5. Podana je enopolna shema z dvema odcepoma moci. Na prvem odcepu je
prikljuéena mo¢ P, = 1200 W, na drugem odcepu pa mo¢ P, = 1800 W. Podane so
dolzine vodnikov, prerez vodnikov A = 1,5 mm’. Omrezna napetost U = 230 V.
Specifiéna prevodnost bakra je 1= 56 Sm/mm®.

A I3 B
Dovod = 8 m 5m
1S
0| S
< N
1, 11,
Cc D
P1 I:)2
1200 W 1800 W
a) 1ZzraCunajte toka I N Iy ..... cooiiiiiiee e (2 tocki)
Pravilno izraCunana toka:
1, :E:@:iZZA .................................................................................... 1 tocka
U 230
I, :5:@:7,8214 .................................................................................... 1 toCka
U 230
b) IzraCunajte padca NAPetoSti AUgc, AUgp .. cueieeeeeeeeeiiiieaei et (2 tocki)
Pravilno izraCunana padca napetosti:
2-1,.-1, 2-45-522
AU, =—F2—L= 55 =0,56 V .o 1 tocka
A-A 56-1,5
2.l .. 2.7.-782
AUy, = b 1, 2778 =13 V 1 tocka
A-A 56-1,5
c) IzraCunajte padec NAPEtOSti AUp. ...eeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilno izraGunan tok I;:



L=1,+1,=52247.82=13,04 A ..o oo 1 tocka

Pravilno izraCunan padec napetosti:

AUwzz&fgzzgiwmzz%V .................................................................. 1 tocka
A-A 56-1,5

d) IzraCunaijte padca napetosti AULc IN AULp .oovvvuneeeiieeiiieceee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana padca napetosti:

AU, =AU,z + AU, =2,48+0,56=3,04 V ... 1 toCka
AU ,, =AU,z + AU, =2,484+13=378 V ... 1 tocka



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
8. junij 2016

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic¢ (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 6 strani.



1. Casovni diagram na spodhniji sliki predstavlja:

a) zakasnitev vklopa
b) zakasnitev izklopa
c) zakasnitev vklopa in izklopa
d) impulzno funkcijo

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoVOrOmM. ...........uuuiiiiiieiiiiiiee e eeaaans (1 to¢ka)

Pravilen odgovor je:

c) zakasnitev vKIOpa iN iZKIOPA ...........oouiiiiiiii e 1 tocka
Za zgornji Casovni diagram nariSite ustrezen funkcijski Simbol. ...........ccccccvvvviiiiinnnnn. (1 tocka)
A
|
wo
d
Pravilno narisan SimDOI ..............uu e 1 toCka

2. V elektri€cnem vezju za posamezno vozlis¢e velja:
a) Vsota pritekajocCih tokov v vozlis€e je enaka nic.
b) Vsota odtekajolih tokov v vozlis&e je enaka vsoti upornosti v vozliS¢u.

c) Vsota pritekajocCih tokov v vozliS€e je enaka razliki odtekajocih tokov iz vozlis¢a.
d) Vsota vseh tokov v vozlis€u je enaka nic.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOIrOM. ...........uuuuuuiiiiiiiiieennees (1 tocka)

Pravilen odgovor je:

d) Vsota vseh tokov v vozliS€u je enaka NiC. .........ccoeieiiiiiiiiiiiie e, 1 tocka
Zapisite, kako imenujemo tokovni vozliSEni zakon. . ... (1 tocka)
[ KirchOffOV ZaKON. ... e 1 tocka



3. V zaporednem izmeniénem tokokrogu z uporom, kondenzatorjem in tuljavo velja:

a) u(t) = ug(t) + ur(t) — uc(r)
by U*=Ux’+U’*- U

C)  u(®) = ur(t) + u(t) + uc(t)
d) U*=Ug’+ (Uc+ U’

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoOVOrOmM. ...........ouiiiiiiiiiiiiieiee e, (1 to¢ka)

Pravilen odgovor je:

C) U(£) = UR(E) + UL(E) A UC(E) weeeerreeee ettt e e et e e e e e e e e e aaaaaa 1 tocka

ZapiSite obmocje faznega kota ¢ v zaporednem izmeni¢nem tokokrogu z uporom,
kondenzatorjem in tUlJAVO. . .........cooiviiieeeee e (1 tocka)

Pravilen odgovor:

Fazni kot zaporednega RLC kroga ima vrednost med -90°in +90°. ................cccco...... 1 to¢ka

4. Tokovno ojac¢enje S je v bipolarnem tranzistorju odvisno od:

a) kolektorskega toka
b) baznega toka

c) emitorskega toka
d) zgradbe tranzistorja

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ............uuuuuieiiiiiiiieeees (1 tocka)

Pravilen odgovor je:

d) zgradbe tranziStora .........coi i 1 tocka

NariSite simbol bipolarnega NPN tranzistorja. ..........ccccceoiiiiiiiiici e, (1 tocka)
b

Pravilno narisan simbol bipolarnega NPN tranzistorja ............cccccooiiiiiniiiiiiiici e 1 tocka



5. Za krmiljenje asinhronskega elektromotorja smo uporabili kontaktor in bimetalni
rele. Kaksno funkcijo ima bimetalni rele?

a) Varuje vezje pred kratkim stikom.

b) Varuje elektromotor pred prenapetostjo.

¢) ZmanjSa motnje elektromotorja.

d) Varuje pred preobremenitvijo elektromotorja.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM ............ouuuiiiiiieiiiiiicee e, (1 tocka)

Pravilen odgovor je:

d) Varuje pred preobremenitvijo elektromotorja. .........cccccooiiiiiiiiiiiii 1 to¢ka
NariSite simbol za mirovni kontakt bimetalnega releja ... (1 tocka)
Pravilno narisan SiMDOI .............uuuiiiiiiiiiiii e 1 toCka

6. Podan je kontaktni nacrt.

S1 M
| | ()
I \J
| | | /|
I I/ I
S2 S3
Zapisite logic¢no funkcijo za izhod M. ... (1 to¢ka)

Pravilno zapisana logi¢na enacba:

M = S L 4 82 83 e e e e 1 tocka
V spodniji diagram vriSite Casovni potek za izhod M. ... (1 tocka)
| | | | | |
| | | | | |
| | | | |
= s
2 |
1T } t
| } | 1 |
e t
| | | | | |
| | | | | |
M | [ | | |
T




| | | | | |
| | | | | |
N
= e
| | | | |
|
S2 } t
I | I T
| | | | |
| t
53 | |
‘ | 1 t
| | | | } }
M [
! ‘ ! — t
| | | | |
Pravilno narisan €asovni potek za izhod M. ... 1 tocCka

7. Akumulator je poln in ima kapaciteto O, = 30 Ah. V nekem trenutku nanj priklju¢éimo
porabnik, skozi katerega tece tok /=25 A.

IzraCunajte, koliko elektrine O, Se preostane v akumulatorju, ¢e je bil porabnik prikljuen
o D e e e e e e e e e e e eara (2 tocki)

Pravilno izracunana elektrina Q, ki je stekla skozi porabnik:

Q=T 1=2,5"4 =10 Ah e 1 toCka

Pravilno izraCunana elektrina Q,:

Qs = 01— Q =30 =10 =20 AN.riroeeeoeeeoeeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka

8. Slika prikazuje izmeniéno napetost, ki jo opazujemo z osciloskopom. Pri tem sta
nastavitvi osciloskopa:

1. asovna baza (time base): 5 us/div
2. odklon: 10 V/div

a) lzraCunaijte efektivno vrednost napetosti U. ............ccooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeee e, (1 tocka)

Pravilen izraCun efektivne vrednosti napetosti U:

Um:2div-10V/diV=20V—>U=%:14,1V ...................................................... 1 tocka

J2

D) 1ZraCunajte freKVENCO f. ... .uuueiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiei e (1 to¢ka)

5



Pravilen izracun frekvence f:

T =5div-5ps/div =25 ps —>f=%=40kHZ ......................................................... 1 tocka

9. Na polnovalni Greatzov usmernik je prikljuéena efektivna napetost U=20V.

a) lzraCunajte maksimalno napetost U, na bremenu, pri emer padce napetosti na diodah
ZANCIMANTE. e (1 tocka)

Pravilen izraCun maksimalne napetosti na bremenu:

U, =202 =283V oo 1 totka

b) IzraCunajte srednjo vrednost napetosti U, na bremenu. ... (1 tocka)

Pravilen izraCun srednje vrednosti napetosti U, na bremenu:
_ 2-U,
T

U

ST

=8V e 1 tOCKE

10. Sijalke so prikljuéene na aluminijasti dvozilni kabel preseka A = 50 mm’. Kabel
dolzine | = 600 m je prikljuéen na fazno napetost U; = 230 V. Dopustni padec

napetosti je Au% = 2,3 %, specificna prevodnost aluminija je 1=35 sz .
mm

Izracunaijte bremenski tok Iy, skozi vOdNiK. .............cccvuiiiiiiiiiiic e (2 tocki)

Pravilno izbrana enacba za izraCun preseka vodnikov:

_ 2004, -1 1 todka
B

Pravilno izradunan bremenski tok 1, :

= AA AUy 50-35:23-230 ooy 1 totka
2001 200 - 600




Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
8. junij 2016

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
resitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 10 strani.



1. V temperaturni komori imamo tri senzorje (Si, S2, S3). Senzor S/ se nahaja na dnu
komore, senzor S2 na sredini in senzor S3 tik pod vrhom komore. V komori imamo
grelec G in ventilator V. Ventilator in grelec delujeta po zapisanih logi¢nih funkcijah.

V=51-52-S3+S51-S2-S3+ S1-S2-S3+ S1-S2-S3

G=S51-S2-S3+S51-52-S3+S1-S2-S3+S1-52-S3+ S1-S2-S3+ S1-S2-S

a) ZapiSite pravilnostno tabelo za oba izhoda Vin G. ... (2 tocki)
SI|S2|8S3|V |G
0|0|0]|0]|1
0|l0]1(0]0
O|1]0/|1]1
O|1]1]|0]1
11010111
110]1(0]0
1{1]0(|1]1
1|11 (11]1
Pravilno izpolnjena tabela Za V............euiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 toCka
Pravilno izpolnjena tabela za G ..........coooooeiiiiiiii e 1 tocka
b) Napisite minimizirani logi¢ni funkciji za oba izhoda Vin G. .........ccccccvvviiiiiinnnnnnnnns (2 tocki)
s s
____________________ |
s2[H1H 1i] o i s2 ‘ 1il 1] 1 |1

s3 s3
V=S1-S2+ S1-S3+ S2-S3 G=S2+S3
Pravilno minimizirana logi€na funkCija V............oiiiiii i 1 tocka
Pravilno minimizirana logi¢na funKCija G.............cooiiiiiiiiii e 1 tocka

c) NariSite krmilni (stikalni) nacrt za oba izhoda V in G. Grelec in ventilator priklju¢imo na
NAPEIOST 230V AC ... (2 tocki)



+UI L9 +U T L g
S1 N—W S1EB~\ S2 K S2 FV‘W S3 Bvy
S2 Fv-‘] S3k7 S3

k[

- N @ N g
Pravilno narisan Krmilni NAGIT V ... 1 tocka
Pravilno narisan Krmilni NAGIE G ......o..oeeeie e 1 tocka

V primeru, da sta nacrta narisana pravilno za kakr3nikoli logi¢ni enacbi iz postavke b), se
priznata obe tocki.

d) NariSite kontaktni (lestvicni - LAD) nacrt za oba izhoda Vin G. .................cooe. (2 tocki)
s1 S2 v S2 G
| | | | () | | ()
| | | \J [ \J
ISll ISS | /|
[ I/I I/I
S2 s3 s3
| | | /|
[ 7
Pravilno narisan Kontakini NACIT V .......oe i 1 tocka
Pravilno narisan Kontakini NACIT G ..........veieieiiee e 1 tocka

V primeru, da sta nacrta narisana pravilno za kakrsnikoli logi¢ni enacbi iz postavke b), se
priznata obe tocki.



2. Dano je mosti¢no vezje s podatki: U=40V, R =16 Q, R, =64 Q, R; =20 Q, R,= 60 Q.
Predpostavimo idealen voltmeter. Upor Rx ni prikljuéen.

a) lzraCunajte skupno upornost R mostiCnega vezja. .........cccooeoeviiiiiiiiiiiiieeiiiei. (2 tocki)

Pravilno izraCunana skupna upornost R:

Ry, =R;+R,=164+64=800Q

R3, =R;+R,=20+60=800Q

R = Ri2/2 = A0 oot a e 2 tocki

V primeru, da izracun ni pravilen, se za pravilen pristop k raunanju skupne upornosti R
prizna 1 tocCka.

D) 1zraCunajte NAPELOST Uyj. ....euveviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost Uy:

Up = U = 402 = 30 Voot 2 tocki
R3y 80

V primeru, da izraCun napetosti ni pravilen in je kandidat pravilno izraCunal tok I, se prizna
1 tocka.

C) 1zradunajte MOC VIra P. ...ccoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraGunana mo¢ vira P:
2 402

_u _ o
P = == 10 I O W e s 2 tocki

d) Vzporedno k uporu R; priklju¢imo upor z neznano upornostjo Ry IzraCunajte upornost Ry,
da bo voltmeter pokazal Ni€ VOIOV. .............uuuiiiiiiiiiiiiiie (2 tocki)



Ravnovesje mosti¢a:

A R R = Ry B = 60 2 = 150 e 1 tocka
R, Ry R, 64

Pravilno izraCunana upornost Rx:

1 1 1 1 1 1 v
—=————=———=— S Ry =600 1 toCka
Rx Rsx Ry 15 20 60



3. Na sinusno napetost U = 230 V, /= 50 Hz sta zaporedno prikljuéena ohmski upor
R =60 Q in tuljava z induktivnostjo L = 250 mH.

a) Skicirajte kazalCni diagram toka in napetosti............ccccceeeeiiiiiiiii . (2 tocki)

Pravilno narisan kazalCni diagram toka in napetosti (2 tocki)

4

U

b) lzraCunajte IMPedanCo Z VEZAVE. ...............euuuuumiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiineneenennnneenaaaes (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost tuljave x;:
X = WL = 314 50,25 = 78,5 Q) .ooiiiiiiiiiiiiiiiiie ettt (1 tocka)

Pravilno izraCunana upornost vezave Z:

Z= |R2+X,%>=1/602+7852=98800 ....coceoviiiriiiieeeieeeeeee e .(1 togka)
c) lzraCunajte napetost Na tuljavi Uy ..o (2 tocki)

Pravilno izraGunan tok [
I = = = = = 2,33 A e (1 tocka)

Pravilno izracunana napetost na tuljavi U;:

Uy =1-X, =2,33°78,5 = 182,74 V..oooo oo (1 tocka)
d) lzraCunaijte frekvenco f; , pri kateri bosta delovna in jalova mo€ enaki. ................ (2 tocki)
Pravilno zapisana UgOtOVITEV: .........cooi i (1 tocka)

QL] :E:)IIZ-XL] :IIZ'R:XLI =R

R
=——=382Hz
Y 27



4. Dano je vezje polnovalnega mosticCnega usmernika s podatki: U, = 230 V,
U,=14V,R=200Q, f=50 Hz.

| ey

a) lzraCunajte maksimalno vrednost napetosti U,, na sekundarnem navitju. ........... (2 tocki)

Pravilno izraCunana maksimalna napetost na sekundarnem navitju Us;:

Upm = Uz * V2 = 19,8V oo, 2 to&ki

b) IzraCunajte srednjo vrednost napetosti U, na bremenu, pri Eemer upostevajte tudi padca
napetosti na diodah. ... (2 tocki)

Pravilno izraCunana maksimalna napetost na bremenu U,

Up = Upm —2-Up =19,8—=2-0,7 = 18,4 Voo oooooeooeooeeeoeeeeoeeeeoeeeeeeeeeeeeee e 1 tocka

Pravilno izraCunana srednja vrednost napetosti U, na bremenu:

Ugp = 2 = = 2222 = 11,7 Voo 1 tocka
1 s
c) lzraCunajte minimalno mo€ Py, uporabljenih usmerniskih diod............................... (2 tocki)

Pravilno izraCunana srednja vrednost toka I, skozi breme:

Iop = 2= T2 = 0,58 A oo 1 tocka

Pravilno izraGunana mo¢ Pp:
Pp=Up Iy =0,7"0,58 =406 MW .....ooiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 tocka



d) IzraCunajte kapacitivhost C gladilnega kondenzatorja, da bo srednja vrednost napetosti

NADBIrEMENU Uy = 16 V. oot e e e eans (2 tocki)
Pravilno izpeljana enacba za izraCun kapacitivnosti C gladilnega kondenzatorja.......... 1 tocka
C — Isrl

4f (Um _Usrl)

Pravilno izraCunana kapacitivnost C gladilnega kondenzatorja...............cceeieviiienen, 1 tocka
Isrl Usrl 16

C= = - =1666 pF
4-f-U,-U,) R-4-f-(U,-U,) 20-4-50-(18,4—16)



5. Na trifazni sistem je prikljuéen 3f-asinhronski motor mo¢i P = 12,5 kW s faktorjem
cosp = 0,85. Omrezna medfazna napetost je U,; = 400 V. Kabel je polozen skladno s
skupino B1. Uporabljene so taljive varovalke. Specificha prevodnost bakra je
A =56 Sm/mm’.

a) lzraCunajte bremenski tok 7, v enem izmed vodniKov. ... (2 tocki)

Pravilno izbrana enacba za bremenski tok 1,:

R 1totka
\/g-Umf -COS @
Pravilno izradunan bremenski tok I, skozi vodnik:
P 12500 W 21,23 A e 1 tocka

I - = —
* J3.U,, -cosp 173-400V-0,85

b) |z tabele izberite ustrezni nazivni tok I, taljive varovalke in trajni dovoljeni tok vodnika 7, ob

upostevanju 1. pogoja za preobremenitveno zaS&ito. .........ccceevviiiiiiiiiiiiiii e (2 tocki)
Pravilno izbrani nazivni tok taljive varovalke I,; I, =25 A..ccccoiiiiiiiiiiieiiiee e, 1 tocka
Pravilno odcitan trajni dovoljeni tok vodnika L: I, =28 A .cccooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee, 1 tocka

c) Preverite 1. pogoj in 2. pogoj za preobremenitveno zasc&ito, ob pravilnem izbranem
prerezu vodnika, da bo varovalka ustrezna. ............cccceeeeee e (2 tocki)

Pravilno zapisan 1. pogoj: I, <I, <I —2123A<25A<28A ..., 1 tocka

Pravilno zapisan 2. pogoj:

I,<145-1, > k-1,<145-1, >1,6-25A<1,45-28 A —>40A<40,6 A

14541,

ali: 1 _T_)%ASM

S 25A<253TA o 1 tocka

n
b

d) lzraCunajte najveCjo dovoljeno dolzino kabla I, ¢e je dovoljen procentualni padec
NAPELOStT AUTO =20 . ..o (2 tocki)



Pravilno izbrana enacéba za izracun dolzine vodnika /:

100-7-P

o s 1 tocka
A-Au%-U,,
Pravilno izraGunana dolzina vodnika:
A-1-Au%-U? .56-2- 400>
- A e Y 1 tocka

100- P 100-12500
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Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 1
31. avgust 2016

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic¢ (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 7 strani.



1. Casovni diagram na sliki predstavlja:

a) zakasnitev vklopa
b) zakasnitev izklopa A
c) skrajSevanje impulza

d) casovno premaknitev signala Q .

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoOVOrOmM. ...........ovuiiiiiieiiiieice e (1 toc¢ka)
Pravilen odgovor je:

D) ZakasniteV iZKIOPA .........cooiie e 1 to¢ka

Za zgornji Casovni diagram nariSite ustrezen funkcijski Simbol. ...........cccccoviiiiiiinnnnn. (1 tocka)

Pravilno NariSan SIMDOL . ... ... e 1 tocka

2. Ce je Ul-karakteristika elektriénega porabnika premica, je njegova elektriéna
upornost odvisna od:

a) Toka, ki teCe skozi porabnik.
b) Snovno geometrijskih lastnosti porabnika.

¢) Napetosti na porabniku.
d) Modi, ki se pojavi na porabniku.

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuiiiiiiiiiiiieees (1 tocka)

Pravilen odgovor je:
b) Snovno geometrijskih lastnosti porabnika. ............cccocoiiiiiiiii 1 toCka

ZapiSite, kako imenujemo porabnik/element oz. kakSne vrste je porabnik/element, ¢e njegova
Ul-karakteristika Ni PremiCa. . ........oooviiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeee e (1 tocka)

Nelinearni POrabNiK. ..........ciiiiiiiiii e e e e e e e et e e e et e e e e aaa e aaens 1 tocka



3. Slika prikazuje ¢asovni diagram dveh izmeni¢nih napetosti, kjer:

a) prva napetost prehiteva drugo za 45°

b) prva napetost prehiteva drugo za 90° U Uy

c) prva napetost zaostaja za drugo za 45° \ i

d) prva napetost zaostaja za drugo za 90°
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuieiiiiiiiiiiees (1 tocka)
Pravilen odgovor je:
b) prva napetost prehiteva drugo za 90°.. ...........coooiiiii i 1 tocka
Iz Easovnega diagrama na sliki nariSite kazal€ni diagram obeh napetosti................... (1 tocka)
Pravilno narisan kazalCni diagram. .............oiiiriiiii e 1 tocka

U,

U,

4. Zvezo med toki bipolarnega tranzistorja predstavlja zapis:

a) IC = IB + IE
b) Iy = B+ Ic
C) IE = IB + IC
d)Ic=p8"I
Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgovOrom. .........ccoiiiiiii e s (1 tocka)

Pravilen odgovor je:
C) IE - IB + IC ..................................................................................... 1 tOéka

NariSite sSimbol PNP tranzistorja. ..............uuueuiieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeneaees (1 tocka)



Pravilno narisan simbol PNP bipolarnega tranzistorja.............cccccoooiiiiiiiiiiiciie e 1 to¢ka

C

5. Dana je tabela.

Vodnik Oznaka Barva

Fazni/linijski vodniki

Nevtralni vodnik

Zasditni vodnik

V tabelo vpiSite oznake in barve izolacije vodnikov v trifaznem sistemu. ..................... (2 tocki)
VSi Pravilni OdQOVOIi. ...cooiiiiiiiiii e 2 tocki
Vsaj pet pravilnih 0dgOVOIOV. ........oiiii e 1 tocka

Pri faznih/linijskih vodnikih se za pravilen odgovor Steje tudi naslednja barva: siva.

Vodnik Oznaka Barva
L1 Crna
Fazni/linijski vodniki L2 Crna
L3 Rjava
Nevtralni vodnik N Modra
Zascitni vodnik Pe Rumeno zelena

6. Dani sta dve 4-bitni binarni stevili.
0110,

1101,
a) Sestejte zapisani binarni Stevili v binarnem sistemu. . ................. (1 tocka)

Pravilen izracun:

0110,
+ 1101,




b) Binarno vsoto pretvorite v desetiSki zapis tako, da je pri pretvorbi razviden postopek
(4= To10] ) TR PP UOPPURPPPPIPRPIN (1 to¢ka)

Pravilno zapisan potek pretvorbe in izracun:
00T = T6H 24T = 1010 it e e 1 tocka

Ce pri izradunu ni razviden postopek, se to¢ka ne prizna.

7. Dano je kondenzatorsko vezje s podatki: C; =20 nF, C, = 10 nF in C; = 20 nF.

p— C1
U
G G

IzraCunajte skupno kapacitivnost C Vezja. ..........cccoooiiiiiiiiiiiiiiieeiee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana delna kapacitivhost Ca;:

C23 = Cz + C3 = B0 IF 1 tocka

Pravilno izraCunana skupna kapacitivnost C:

_ C1C3 _
C1+C23

8. Na izmenic¢no napetost vzporedno prikljué¢imo upor in tuljavo. Skozi upor izmerimo
tok Iz = 50 mA, skozi tuljavo pa I = 75 mA.

IzraCunajte skupni tok 7, ki te€e SK0zi VEZaVvo. ...........ccoevvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeee (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun toka I:

Pravilno izraGunan tok I:



F= 12 + 1% =502 752 =901 MA ©...oovooooee oo 1 to¢ka

9. Na vhod oja¢evalnika z ojaéenjem A4, =40 dB prikljuéimo napetost U,;, = 50 mV.

J/ Uwn Ay 7U'2h$

a) Pretvorite napetostno ojaenje vezja iz decibelov (dB) v absolutno ojacenje. . .....(1 tocka)

Pravilen izraCun ojacenja:

40
A, =102 =107 =100 ... ] 1 totka
b) lzraCunajte izhodno napetost Ui, VEZJa. ........eeeeeeeeiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeees (1 toc¢ka)

Pravilno izraCunana izhodna napetost:

U = A, U L =5V 1 tocka

10. Slika predstavlja enostransko napajani trizilni vodnik z dvema odcepoma. Mo¢ na
prvem odcepu je A =3kW , mo¢ na drugem odcepu pa P, =2kW, fazna napetost je

U=230V, dovoljen dopustni procentualni padec napetosti je Au%=33 %,
A =56Sm/mm?>.

P1=3kW

25m 35m

v P2=2 kW

IzraCunajte presek Axp glavnega vodnika. ... (2 tocki)

Pravilno izradunan presek glavnega vodnika A,z iz enacbe na listu enacb:



&2.2@.1)

A=
A-Au% -U

A= 200 (5kW-25m+2kW-35m)=23,98 mm’

56 5M 33.(230) V
mm

....................... 2 tocki




Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
31. avgust 2016

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
resitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 9 strani.



1. Posoda za olje se polni iz dveh dovodov (Z/ in Z2). Senzorji Si, S2 in S3 zaznavajo
tri nivoje olja (S/ — minimalno, S2 — normalno, S3 — maksimalno).

22
Z1

S3 maksimalno

rezervoar
za olje

S2 normalno

S1 minimalno

Ce je nivo olja pod minimalnim nivojem, se odpreta oba dovoda (Z!/ in Z2). Ko je
nivo med minimalnim in normalnim, olje doteka le po dovodu Z/. Med normalnim
in maksimalnim nivojem doteka olje le po dovodu Z2. Ce je dosezen maksimalni
nivo, sta zaprta oba dovoda (Z! in Z2).

Ko je nivo dosezen, so senzorji aktivni in so v stanju logi¢ne 1.

a) Zapidite pravilnostno tabelo za oba izhoda ZI in Z2 in upoStevajte tudi redundantne

kombinacije (tiste, ki se v normalnem nacinu delovanja ne morejo pojaviti). .......... (2 tocki)
S1|82|83(Z1|272
0[0]O0 |11
0|01 ]| X|X
0|10 X|X
o1 |1 ]| X|X
110|010
1|01 | X|X
1|1{0]0/|1
I|1{1]0|O0
Pravilno izpolnjena tabela za ZI ............ooooeiiiii i 1 tocka
Pravilno izpolnjena tabela za Z2 ............ooooeiiiii e 1 tocka

V primeru, da v tabeli ni oznaenih redundanc, sicer pa izhoda pravilno (smiselno)
izpolnjena, se prizna 1 toCka.

b) ZapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za oba izhoda Z1in Z2. ..........ccccceiiiiiiiinnnnnnns (2 tocki)
—3s1 _s1
| R I — e
Zl 20l o | o |ix | x Zz 52 ‘ _____ il 0 fEx i X
1| x |ix |1 0o | x [ix | 1
s3 s3



Z1=51+352 72 =51+52-S3

Pravilno minimizirana 10gi€na funKCija Z1 ..............uuuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeieeeeaes 1 toCka
Pravilno minimizirana logi€na funKCija Z2 ...............uuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeees 1 toCka
V primeru, da sta obe enacbi pravilno zapisani/poenostavljeni brez upostevanja redundanc,

se prizna 1 tocka.

¢) Narisite krmilni (stikalni) nacért za oba izhoda ZI/ in Z2. Izhoda sta krmiliena preko
omrezne NApPetosti 230V AC ... . (2 tocki)

+U T L g +U L g

S1 b7 S2 vy K S1 S2 K

Pravilno narisan Krmilni NACI Z1 .........coooimrniiie e 1 tocka
Pravilno narisan Krmilni NaCrt Z2.........cooooinii e 1 tocka
Obe tocki se priznata tudi v primeru, da sta nacrta narisana pravilno za zapisani logi¢ni
enacbi iz postavke b), Eeprav enacbi nista pravilni.

d) NariSite kontaktni (lestvicni - LAD) nacrt za oba izhoda Z/ in Z2. .......................... (2 tocki)
S1 Z1 s1 22
| /I I
I/\| ( ) I/I \J
ISZ ISZI IS%
|71 | I/I
Pravilno narisan Kontakini NACGIT L1 .........coeieieiee e 1 tocka
Pravilno narisan Kontaktni NACIT L2 .........ve e 1 tocka

Obe tocki se priznata tudi v primeru, da sta nacrta narisana pravilno za zapisani logicni
enacbi iz postavke b), Ceprav enacbi nista pravilni.



2. Dano je enosmerno vezje s podatki: U=48 V,R =8 Q, R,=80Q, R;=50Q, R,=30 Q.

UO
—/

a) IzraCunajte delno upornost R,;, sestavljenega bremena na sliki. ............................ (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost R,
R34:R3+R4:50+30:80.Q

R234_ = 80/2 = 40 Q ....................................................................................................... 2 tOékl

V primeru, da izraCun ni pravilen, se za pravilen pristop k racunanju upornosti R,s; prizna
1 tocka.

D) 1ZraCunajte tOK I1. ....ceiiieicecee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana skupna upornost R:
R=R1+R234:8+4‘0:48Q ..................................................................................... 1tOéka

Pravilno izracunan tok /;:

U __ 48 _

L = = = = L A e 1 tocka
R 48
C) l1zraCunajte MOC Py NA UPOTU Ry. .ooeeeieeeeeeeeeee e (2 tocki)

Pravilno izraCunana napetost U.:

Up = U+ ZB5 = 4822 = 40 V.o 1 tocka

Pravilno izraGunana mo¢ P;:

2 2
Py = 2 = A o D0 W e 1 tocka
R, 80



d) lzraCunajte, kolikSno upornost R, bi moral imeti prvi upor, da bi se mo& na uporu R,
ZmanjSala Na Py =5 W oo (2 tocki)

Pravilno izraCunana nova napetost U,:

Uy =Py "Ry = V5 80 = 20V ettt 1 tocka
Pravilno izraCunana upornost R,

R R = Ryas i = 4028 = 56 Qe 1 tocka
Rz34 Uz U, 20



3. Zaporedna RC vezava je prikljuéena na omrezno napetost U = 230 V, f =50 Hz.
Ampermeter kaze tok 7=22,3 A. Upornost upora je R =8 Q.

a) lzraCunajte iImMpPedanCO Z VEZAVE. ..........ccooieeiiiiiiiieee e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izraCun impedance:

z:%zlogl 0 e 1 toka
b) lzraCunajte kapacitivno UPOrNOSt Xe. .....oooviiiiiiiiiiiiiceceee e (2 tocki)

Pravilno izracunana kapacitivha upornost kondenzatorja:

X =NZP =R = 10317 =8> =6,50 © ccccccoeoooeeoeooeeoeoeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeee 2 togki

C) lzraCunajte fazni KOt @ VEZAVE. ...........uuiiiiiiiiiii e (2 tocki)

Pravilno izraGunan fazni kot:

- X
@ =arctg R € =-39,09°

d) Zaporedno k uporu in kondenzatorju vezemo $e tuljavo. IzraCunajte induktivnost L tuljave,
da bo imelo vezje induktivni znacaj, ampermeter pa bo kazal enako kot pre;. ........ (2 tocki)

Pravilno zapisana ugotovitev:

Z, =\RP+(X,-X.)’ =Z
X, =X V2R =X 2VZ R =X+t X =2 X o] 1 tocka

Pravilno izraGunana induktivnost L:

13
Xp=o L=2-Xc=13= L= =alamt 1 totka



4. Vhodni signal ojacujemo z operacijskim oja¢evalnikom v neinvertirajoéi vezavi.

a) NariSite vezje in oznadite elemente. ... (2 tocki)

Pravilno narisano vezje:

Ro

................................................................................... 2 tocki

b) IzraCunajte ojalenje vezave A, , €e so dani podatki: R, = 4,7 kQ (vhodni upor),
Ry=47 KQ (POVIAtNI UPOT). .o (2 tocki)

Pravilno izracunano ojaCenje A,:

Ay = 122 2 11 e 2 tocki

¢) Upor R, v povratni zanki nadomestimo s spremenljivim uporom, na vhod pa priklju¢imo
napetost U,, = 40 mV. IzraCunajte napetost na izhodu U, €e upornost spremenljivega
upora R, v povratni zanki nastavimo na nicC. ... (2 tocki)

Pravilno izraCunano ojacCenje:

A = =5 = e 1 tocka

d) Upornost spremenljivega upora nastavimo tako, da pri vhodni napetosti U,;, = 40 mV na
izhodu izmerimo napetost U, = 1,8 V. IzraCunajte novo upornost R, spremenljivega
upora vV povratni ZanKi. ... (2 tocki)

Pravilno izracunano ojagenje:

U; 1,8 «
Ay = T = S = 4G e, 1 tocka
Upn 0,04

Pravilno izraCunana upornost R;:

Ay =142 Ry = (Ay—=1) Ry = 206,8K0 .oooooooooiioiiiioiiiiiee 1 tocka
1



5. Na enofazno izmeni¢no napetost U; = 230 V je priklju€en porabnik mo¢i P = 3,7 kW s
faktorjem cosg = 0,82. Kabel je polozen skladno s skupino B2. Uporabljene so taljive
varovalke. Specifiéna prevodnost bakra je 1 = 56 Sm/mm’.

a) lzraCunajte bremenskKi toK Ig. . ..oooooeeiiiiieeiee (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za bremenski tok /g:

Pravilno izraGunan bremenski tok Ig:

P 3700

I = = =
P U,-cosp 230-0,82

b) |z tabele izberite ustrezni nazivni tok I, taljive varovalke in trajni dovoljeni tok vodnika 7,
ob upostevanju 1. pogoja za preobremenitveno zasSCito. ..........ccccceeeiiiiiiiiiiiiiinnn. (2 tocki)

Pravilno izbran nazivni tok taljive varovalke I,

L = 20 A 1 tocka

L, = 23 A 1 tocka

c) Preverite 1. pogoj in 2. pogoj za preobremenitveno zas€ito ob pravilno izbranem prerezu
A vodnika, da bo varovalka ustrezna. ...........ccccocciiiiiiiiiiie (2 tocki)

Pravilno zapisan 1. pogo;j:

I, <I,<I —>1961A<20A<23A i, 1 tocka
Pravilno zapisan 2. pogo;j:

I,<145-1, ->k-1,<145-1, >1,6-20A<1,45-23 A —>32A<33,35A

—>20AS%—>20A§20,84A .................................................... 1 toc¢ka

’

ali: 1 Sl’45—'11

n

d) lIzraunajte najvecjo dovoljeno dolzino kabla [, e je dopustni padec napetosti Au% =2,5%

............................................................................................................................. (2 tocki)



Pravilno izbrana enacba:

_200-1-I-cosp  200-1-P
A-Mu%-U,  A-Mu%-U;

Pravilno izraGunana dolzina kabla:

A A-Mu%-U,”  25-56-2,5-230°

200- P 200-3700

1 tocka

1 tocka



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNAPOLA 1
2. februar 2017

Cas pisanja 40 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami in ocenjevaini obrazec.

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani) in na ocenjevalni
obrazec.

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
reSitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic¢ (0) tockami.

Lista z enacbami obdrZite za drugi del izpita, ocenjevalni obrazec pa po kon¢anem prvem
delu vlozite v pisno polo 1.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 6 strani.



1. Vklop zarnice krmilimo z dvema stikaloma. Zarnica se prizge, ée je vklopljeno vsaj
eno od dveh stikal. Kateri logi€ni funkciji pripada krmiljenje zarnice?

a) IN funkciji
b) ALI funkciji
c) NEIN funkciji
d) NEALI funkciji

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgoOVOrOmM. ...........ovuuiiiiiieiiiicc e, (1 to¢ka)

Pravilen odgovor je:

D) AL FUNKCIi 1.ttt e e e e e e e aeeas 1 tocka

NariSite funkcijski simbol ogi€ne fUNKCIJE. ...........uuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiis (1 tocka)
a1 —

Pravilno narisan Simbol ...........oo e 1 tocka

2. V zaporednem vezju s tremi ohmskimi porabniki z razliénimi upornostmi je
napetost najmanjsa:
a) na porabniku z najvecjo upornostjo
b) na porabniku z najmanj$o upornostjo

c) vedno na prvem porabniku
d) vedno na zadnjem porabniku

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuiiiiiiiiiiiieeees (1 to¢ka)

Pravilen odgovor je:

b) na porabniku z NajmanjSo UPOrNOSEO. . ......uuuuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 tocka
ZapiSite enacbo, po kateri izraCunamo skupno upornost R takSnega vezja. ............... (1 tocka)
R:R1+R2+R3 ........................................................................................................ 1tOéka



3. V tabeli levo so podane elektri¢ne velic¢ine.

ELEKTRICNE VELICINE ENOTA

Impedanca — Z

Krozna frekvenca — w

Jalova mo¢ — Q0

Admitanca - Y

Frekvenca — f

Navidezna mo¢ — S

V tabelo desno vpisite ustrezno enoto k zapisani veli€ini. ........................con (2 tocki)

Pravilno ZapiSani OUGOVOI. . .....uuuus ettt 2 tocki
(Trije pravilni odgovori se to¢kujejo z 1 tocko.)

ELEKTRICNE VELICINE ENOTA
Impedanca — Z Q
Krozna frekvenca — o rad/s
Jalova mo¢ — Q VAr
Admitanca - Y S
Frekvenca — f Hz
Navidezna moc¢ — S VA

4. Operacijski oja¢evalnik ima:

a) nizko vhodno upornost

b) visoko izhodno upornost
c) visoko mejno frekvenco

d) veliko napetostno ojacenje

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. ............uuuuiiiiiiii e (1 tocka)

Pravilen odgovor je:

d) veliko Napetostno 0JACENJE .......ccoeeeeeieeeeee e 1 tocka



Pravilno narisan SIMDOI ... 1 tocka
Nacin oznak zunaj simbola je lahko razliCen od narisanega. TocCka se prizna tudi, ¢e ni
narisanih napajalnih sponk.

5. Kontaktor na sliki ima:

a) osem mirovnih kontaktov

b) osem delovnih kontaktov

c) S&tiri delovne in &tiri mirovne kontakte

d) tri delovne kontakte in pet mirovnih kontaktov

Obkrozite €rko pred pravilnim 0dgOVOrOM. .............uuuuiiiiiiiiiiiiiees (1 to¢ka)

Pravilen odgovor je:

b) osem delovnih KONtaKioV ..........uoiiii i 1 tocka

Skicirajte simbol za kontaktni del kontaktorja. .............ccccooiiiiiiis (1 tocka)

|13 |23 |33 |43 |53 |63 |73 |83
14 |24 |34 |44 |54 |64 |74 |84

Pravilno narisan simbol . ... (1 toc¢ka)

6. Podan je funkcijski nacrt.

>1
& ——————J__ R D(M)
2

Zapisite logi¢no funkcijo na izhodu vezja M (minimizacija ni potrebna).............ccc........ (2 tocki)




Pravilen odgovor:
M = 818 24 82 834 8 2 8 2 tocki

7. Dano je enosmerno vezje s podatki: U, =25V, U;=5VinU,=15V.

i
I

A w e

a) Za oznaceno smer zanke zapisite zan€no enacbo. ..o, (1 toc¢ka)

Pravilno zapisana zan¢na enacba:

U1+U2+Ug2_Ug1:0 .............................................................................................. 1t06ka

b) lzraCunajte napetost Vira Ugp. ........ccceeiiiiiiiiiiiiiii e (1 to¢ka)

Pravilno izraCunana napetost U, :

Ug2=Ug1_U1_U2=25_5_15=5V ................................................................... 1tOéka

8. V nekem izmeni€énem vezju je fazni kot ¢ = 60°. Zacetni kot napetosti je o, = 20°.

IzraCunajte zacetni KOt tOKa 0. «.vvvvvvvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e (2 tocki)

Pravilno zapisana enacba za izracun faznega kota ¢:

D = Ol — Ol e 1 tocka

Pravilno izraGunan zadetni kot toka:

o, =, —@=20"°—60" = =407 ... .. 1 tocka



9. Dano je stabilizacijsko vezje s podatki: U;=6V,R,=250Q, U= 10 V.

th

[ZraCuNAte tOK T V VEZJU. ....cccoeiiiiiieiiicce e e (2 tocki)

Pravilno izracunan tok I:

R, 20 2 tocki

Ce je napetost na uporu pravilno izraunana, tok pa ne, se prizna 1 to¢ka.

10. Bakreni kabel preseka A = 3 x 1,5 mm’ napaja enofazni porabnik. Fazna napetost je
U; = 230 V. Dopustna tokovna obremenitev skozi vodnik je / = 16 A, dopustni
procentualni padec napetosti pa Au% = 2,5 %. Specificna prevodnost bakra je

2=56 >0
mm

IzraCunajte najvecjo dolZiNO [ VOANIKA. .........cooiiiiiiiiiiiiieeei e (2 tocki)

Pravilno izbrana enacdba:

200-1-1

TP 1 tocka
A-Au%-U,
Pravilno izraGunana dolzina vodnika:
Sm
1,5mm?-56 -2,5:230V
AA1-Au%-U ’ ’
= M mm’ =15,09 M cooeeeee e 1 tocka

200-1 200-16 A



Sifra kandidata:

Skupnost elektrotehniskih in
racunalniskih sol Slovenije

za poklicno
izobrazevanjelc % o

ELEKTROTEHNIKA

PISNA IZPITNA POLA 2
2. februar 2017

Cas pisanja 80 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko,
racunalo brez grafichega zaslona in moznosti racunanja s simbol.
Kandidat dobi dva lista z enacbami,

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne izpuscajte nicesar.

Ne obracajte strani in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo ali vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

Odgovore piSite v predvideni prostor z nalivnim peresom ali kemicnim svincnikom. Pisite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte z najveC dvema Crtama in napisite zraven pravilno
resitev.

Odgovori, pisani z navadnim svincnikom, se vrednotijo z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog si lahko pomagate z listoma z enacbami.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 10 strani.



1. V rastlinjaku imamo tri senzorje (S/, S2, S3), s katerimi krmilimo delovanje zra€nih
loput L/ in L2. Loputi delujeta po zapisanih logiénih ena¢bah.

L1=S2-S3+S1-S3+51-S2-S3

L2=S51-S2-S3+51-52-S3+S51-S2-S3+S1-S2-S3

a) Zapisite pravilnostno tabelo za oba izhoda LI in L2. .......cccooooviiiiiiiiiiieeien. (2 tocki)

SI|S2|S3|LI|L2

0]0|0]0]1

0|01 ]1/|0

01010

o1 1]1]0

110[0]0|1

rjof|1{1/1

I1|{1{0}|1/|0

r|1{1]0/|1
Pravilno izpolnjena tabela Za L1 .............uuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 to¢ka
Pravilno izpolnjena tabela za L2 ...........coooueiieii e 1 tocka
b) NapisSite minimizirani logi¢ni funkciji za oba izhoda L1 in L2. .........cccccuvviiiiininnnnnnns (2 tocki)

S1
Ll 21| 140 1 1 L2 010
o (7]l o o |1
S3 S3
L1=S2-S3+S1-S3+S52-S3 L1=S1-S3+S2-S3
Pravilno minimizirana 10gi€na funKCIja L1 .............uuuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinieieenineeens 1 tocka
Pravilno minimizirana 10gi€na funKCija L2 ..............uuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeneeneans 1 toCka

V primeru, da sta logi¢ni funkciji pravilno poenostavljeni za napacne vrednosti iz tabele iz
postavke a), se priznata obe tocki.

¢) Narisite krmilni (stikalni) nacrt za oba izhoda LI in L2. Loputi krmilimo preko omrezne
NAPELOSEE 230 V..o (2 tocki)



S2 s1 S2 K S1 S2 by K

T T

Pravilno narisan Krmilni NACI L1 .........cooieieeiie e 1 tocka
Pravilno narisan Krmilni NACIt L2.........ccooiiiiiiiiii e 1 tocka
V primeru, da sta krmilna nacrta pravilno narisana za sicer napacni logi¢ni enacbi iz postavke
b), se priznata obe tocki.

d) NariSite kontaktni (lestvicni - LAD) nacrt za oba izhoda L7 in L2. .......................... (2 tocki)
S2 S3 L1 s1 s3 L2
| | | IR | | | | M\
[ 7] \J | | \J
S1 S3
| [ |
2 = /T
I/I |
Pravilno narisan Kontakini NACIT L1 ..........oeoeieeieee e 1 tocka
Pravilno narisan Kontakini NACIT L2 .........oveieieeeeee e 1 tocka

V primeru, da sta kontaktha nacrta pravilno narisana za sicer napacni logi¢ni enacbi iz
postavke b), se priznata obe tocki.



2. Dano je enosmerno vezje s podatki: U=24V, R =20Q, R, =R;=80 Q.

B D

A) 1Zradunajte toK . . ..o e (2 tocki)
Pravilno izraCunana upornost R,:
Ri2 =R;{+ Ry =20+80 =100 Q.coooreiiiiiiiiiiieiicee ettt 1 tocka
Pravilno izraCunan tok I

U 24 .
I—R—lz—m—240mA ................................................................................................ 1 toc¢ka
b) lzraunajte MOC P N@ UPOIU R. . ..uuuuuuiuiuiiuieiniutunnunetteennnnsnennnnsnnnssnssnsssssneenennennnnnnnne (2 tocki)
Pravilno izratunana mo¢ P;:
Py =1%2-R; = (0,24)2 20 = 1,15 W .ooiieoieeeeeeeeeee e 2 tocki
) lzraCunajte potencial Ve VIOCKI C....oooooeiiiii (2 tocki)
Pravilno izraCunana napetost U.:
Uy =T-Ry = 0,24 80 = 19,2 V oooriiiiii ittt 1 toc¢ka
Pravilno izraCunan potencial V¢:
VC = VA = U2 = 19,2 N et eaaaaaaaaas 1 tOéka



d) Na izhodnih sponkah vezja (C in D) Zelimo izmeriti kratkosti¢ni tok Ix. NariSite merilno

vezje, s katerim izmerimo ta tok in ga izraunajte. ..........ccciiiii i (2 tocki)
Pravilno narisano MErilNO VEZJE: ...........uuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii e 1 to¢ka
R R
I ! A 3 C

U

%_F_

B D

Pravilno izraGunan kratkostiéni tok Ix:

Rys 40
Ug=U-—2=24-—=16V

R 60
_Us_16_ .
Iy = % 0 200 A o 1 toCka



3. Zaporedna RLC vezava z ohmsko upornostjo R = 200 Q, induktivnostjo .= 3 H in
kapacitivnostjo C = 7 pF je prikljuéena na izmeni€no napetost U= 100 V in frekvence
f=50Hz.

a) IzraCunaijte induktivno upornost X; in kapacitivno upornost Xc. ......cccceeeeeeiiiiininnnnnn.. (2 tocki)
Pravilno izracunana induktivna upornost tuljave X;:

X, = 2L = 270503 = 942 D oooooooeooeoeeee e 1 tocka

Pravilno izraCunana kapacitivha upornost X¢:

1 1
T 2mfc 2-m-50-7-10-6

Xc =455 () 1 toCka

() VA =Tol U g E=T 1 (=38 (0] QU A (2 tocki)

Pravilno izraCunana impedanca Z:

Z =\R%+ (X, — X)? = /2002 + (942 — 455)% =526 Q ...ooooovoiviiie. 1 tocka

Pravilno izracunan tok I:

I =L =220 019 A e 1 tocka
Z 526
C) lzracunajte fazni KOt g VEZAVE. ........ccccceiiiiiiiiiiecie e (2 tocki)

Pravilno izracunan fazni kot ¢:

X, - X, 942-455
R 200

tan g = = 2,435 <3 0= 68° oo 2 tocki

d) Dokazite in poimenujte, kakSen znacaj bo imelo vezje, ¢e frekvenco zmanjSamo na
J 1= 20 HZe e (2 tocki)

Pravilno dokazan in pravilno poimenovan znacaj vezja, ¢e se bo frekvenca zmanjSala na
25 Hz:
...................................................................................................................................... 2 tocki

X, = 2nf,L = 2m-25-3 = 471Q
1

1
C72nfiC 2-m-25-7-1076 910

Xc > X, = RC znadaj



4. Dano je vezje za nastavitev delovne tocke tranzistorja. V izhodne karakteristike
tranzistorja je vrisana delovna premica upora R.. Tranzistor dela v delovni tocki
(6 mA, 6 V). Ucc=12V, Uge=0,7 V.

Ic [mA] s

<2

6 9 12 Uce (V]

a) Zapisite, v katerem podrocju oziroma nacinu deluje tranzistor z izbrano delovno to¢ko na

] SRR (2 tocki)
Aktivnem podrocju oziroma kot ojacevalnik ..., 2 tocki
b) lzraCunajte tokovno ojacenje £ v izbrani delovni tocki na sliki. ............cccccceunnnnnns (2 tocki)

Pravilno izracunano tokovno ojacenje f:

I, 6-107

B=—5=——=100 e 2 toeki
I, 60-107°

¢c) lzraCunajte upornost Ry, da bo v bazo tranzistorja tekel ustrezen bazni tok. ......... (2 tocki)

Pravilno izraCunana upornost Rg:

Ry =ZECTUBE — L3 88 3RO oo 2 tocki
Ig 60-10—6

d) V spodnjo sliko vriSite novo delovno premico, €e bi bila upornost upora R. dvakrat vecja

in oznacite Novo delovno tOCKO. .......ccoeeeiiiieeieee e (2 tocki)
Ic [mA)e
12
20 uA
9 o —— H .
' ' 60 puA
'6 e —: . '
. ____1. : v 30uA
3 3 9 12 Uer (V)



Pravilno vrisana Nova premiCa UPOIa:........... i e e eeeeeeeeiieaa e e e ee e e e e e e e e eeeenenaaaaeaeeas 1 tocka

Pravilno oznacena nova delovna toCKa: ........ceeveiieiiee e 1 tocka
Ic [mA]s
12
20 uA
Ot === ’ :
E H 60 pA
" O p—— . F "
A : s
' ' '
: - H "
3 6 9 12 v [V)



5. Na trifazno izmeniéno napetost U.; = 400 V je prikljuéen porabnik mo¢i P = 39 kW s
faktorjem cos¢ = 0,82, ki ga napajamo s kablom dolzine / =250 m, polozenim skladno s
skupino D. Uporabljeni so instalacijski odklopniki. Specificna prevodnost bakra je
1 =56 Sm/mm>.

a) lzraCunajte bremenski toK . ....coooeeiiiiiiiee (2 tocki)

Pravilno izbrana enacba za bremenski tok 1,

P

L e 1tocka
’ \/g-Umf -COS @
Pravilno izraGunan bremenski tok 7, skozi vodnik:
P 39000 W = 08,05 A 1tocka

I, = =
* J3.U,, -cosp 173:400V-0,82

b) Iz tabele izberite ustrezni nazivni tok I, inStalacijskega odklopnika in trajni dovoljeni tok
vodnika I, ob upostevanju 1. pogoja za preobremenitveno zascito........................ (2 tocki)

Pravilno izbrani nazivni tok inStalacijskega odklopnika:

c) Preverite 1. pogoj in 2. pogoj za preobremenitveno zascito ob pravilno izbranem prerezu
vodnika, da bo inStalacijski odklopnik ustrezen. .............ccccccoiiiiiiiiiis (2 tocki)

Pravilno zapisan 1. pogo;j:
I, <I, <I —6865A<80A<SB2A i 1 tocka

Pravilno zapisan 2. pogo;j:
I,<145.1, > k-7I,<145-7, -1,45-80A<1,45-82A >116 A <118,9A

ali: 1, <221 (140824

n

—>80A SB0A<SB2A 1 tocka

2

d) lzraCunajte procentualni padec napetosti Au%o .........ovvveeeiiieiiiiiiiiiiiiieee, (2 tocki)



Pravilno izbrana enacba za procentualni padec napetosti Au% :

100-7-P

B o 1 tocka
A-Au%-U,,
Pravilno izraCunan procentualni padec napetosti Au% :
Audpo =100 1P 100-250-39000 _ 4 5s 1 tocka

A-A-UL — 56-25-400°

10
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	Če je nivo olja pod minimalnim nivojem, se odpreta oba dovoda (Z1 in Z2). Ko je nivo med minimalnim in normalnim, olje doteka le po dovodu Z1. Med normalnim in maksimalnim nivojem doteka olje le po dovodu Z2. Če je dosežen maksimalni nivo, sta zaprta ...
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	1. V rastlinjaku imamo tri senzorje (S1, S2, S3), s katerimi krmilimo delovanje zračnih loput L1 in L2.  Loputi delujeta po zapisanih logičnih enačbah.

